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Ch­¬ng 1 

kiÕn tróc 

1. 1  giíi thiÖu c«ng tr×nh: 

Tªn c«ng tr×nh       : Kh¸ch s¹n §iÖn Biªn 

§Þa ®iÓm x©y dùng  : TØnh Lai Ch©u  

1. 1. 1 Sù  cÇn  thiÕt ph¶i ®Çu t­  x©y dùng c«ng tr×nh.  

HiÖn nay Lai Ch©u ®ang b­íc vµo thêi kú x©y dùng vµ ph¸t triÓn tiªu biÓu 

cho c¶ n­íc tiÕn lªn c«ng nghiÖp ho¸,  hiÖn ®¹i ho¸,  d©n giµu n­íc m¹nh,  x· héi 

c«ng b»ng v¨n minh vµ thùc hiÖn x©y dùng Lai Ch©u lµ mét thµnh phè “Xanh,  

s¹ch,  ®Ñp,  v¨n minh”. Lµ thµnh phè trÎ ®i sau nªn cã nhÞp ®é ph¸t triÓn kinh tÕ rÊt 

cao, viÖc quy ho¹ch ®« thÞ dÔ dµng ®i theo chiÒu h­íng ®· ®Þnh ra. ViÖc x©y dùng 

c¸c c«ng tr×nh phôc vô cho cuéc sèng nh­ ®­êng s¸,  cÇu cèng,  chung c­,  nhµ ë 

kh¸ch s¹n lµ mét viÖc kh«ng thÓ thiÕu vµ ®¸ng ®­îc quan t©m hµng ®Çu.  

 C«ng tr×nh ”Kh¸ch S¹n §iÖn Biªn” ®­îc x©y dùng kh«ng chØ t« thªm,  lµ ®iÓm 

nhÊn quan träng cña thµnh phè mµ nã cßn gãp phÇn vµo viÖc thóc ®Èy ph¸t triÓn 

kinh tÕ trong vïng.  

C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng sÏ  tËn dông ®­îc thÕ m¹nh trªn,  hy väng nã sÏ 

gãp phÇn lµm cho nÒn kinh tÕ nãi chung vµ ngµnh Du LÞch & DÞch Vô nãi riªng 

trong thµnh phè ngµy cµng ph¸t triÓn.   

1. 1. 2. §Þa ®iÓm x©y dùng c«ng tr×nh.  

C«ng tr×nh “Kh¸ch S¹n §iÖn Biªn” n»m t¹i mét khu vùc thuéc diÖn quy 

ho¹ch cña thµnh phè ,  khu nµy cã mÆt b»ng réng r·i,  b»ng ph¼ng tho¸t n­íc tèt.  

Cæng chÝnh më ra ®­êng NguyÔn Gia ThiÒu,  cæng phô quay ra ®­êng quy ho¹ch 

thuéc ph­êng Ninh X¸.  §Þa ®iÓm nµy rÊt thuËn lîi vÒ mÆt giao th«ng.  MÆt chÝnh 

cña c«ng tr×nh quay ra h­íng B¾c - §«ng B¾c,  t¹o ®iÒu kiÖn th«ng giã vµ chiÕu 

s¸ng tù nhiªn tèt.  

1. 1. 3. Quy m«, diÖn tÝch, chøc n¨ng.  

C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng trªn khu ®Êt b»ng ph¼ng,  ë vÞ trÝ thuËn lîi cho 

viÖc vËn chuyÓn vµ thi c«ng.  
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 Tæng diÖn tÝch mÆt b»ng khu ®Êt    :  1273 (m2).  

           Tæng diÖn tÝch x©y dùng                 :  806(m2).      

 ChiÒu cao toµn bé c«ng tr×nh :  22.2 m   

 Chøc n¨ng :  

- TÇng 1 :  

Chøc n¨ng : Phßng tiÕp t©n,  Phßng tiÖc, Siªu thÞ b¸n hµng vµ göi ®å.   

- TÇng 2-5 : 

Chøc n¨ng : Phßng nghØ ng¬i cho kh¸ch 

- TÇng Tum: 

Chøc n¨ng : Phßng gi¶i trÝ ,  thu gi·n,   

1. 2. ®iÒu kiÖn  x©y dùng c«ng tr×nh .  

1. 2. 1 §iÒu kiÖn tù nhiªn.  

1. 2. 1. 1  §iÒu  kiÖn ®Þa h×nh: 

   C«ng tr×nh kh¸ch s¹n §iÖn Biªn ®­îc x©y dùng trªn mét khu ®Êt kh¸ b»ng ph¼ng,  

n»m ë vÞ trÝ rÊt thuËn lîi vµ gÇn ®­êng giao th«ng,  t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho thi 

c«ng vµ  chuyªn trë vËt liÖu x©y dùng ®Õn c«ng tr­êng.   

1. 2.1. 2 §iÒu  kiÖn vÒ khÝ hËu.  

- Khu vùc x©y dùng kh¸ch s¹n thuéc vïng II – B( theo tiªu chuÈn 2737 – 

1995 ) trong vïng  ®ã giã cã  Wo = 95 kG/m2, Ýt chÞu ¶nh h­ëng cña giã b·o ,  

nh­ng xung quanh ch­a cã nhiÒu nhµ cao tÇng nªn ta cÇn chó ý tíi .  

 - L­îng m­a hµng n»m lµ t­¬ng ®èi lín,  v× vËy cÇn x¸c ®Þnh thêi gian x©y 

dùng hîp lý tr¸nh x©y dùng vµo mïa m­a,  t¹o cho c«ng tr×nh ®¹t chÊt l­îng cao.  

 - NhiÖt ®é khu vùc x©y dùng lµ t­¬ng ®èi tèt,  khu vùc ®­îc chia lµm 4 mïa 

râ rÖt,  t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho viÖc x¸c ®Þnh mïa x©y dùng,  tr¸nh ph¶i x©y 

dùng vµo nh÷ng mïa m­a b·o lµm ¶nh h­ëng kh«ng tèt cho c«ng tr×nh.  

1. 2. 2  §iÒu  kiÖn  kinh tÕ  x·  héi.  

 

1. 2.  2. 1. §Æc  ®iÓm  kinh tÕ 
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- C«ng tr×nh kh¸ch s¹n §iÖn Biªn x©y dùng ë khu vùc cã mét nÒn kinh tÕ 

ph¸t  

triÓn vµ ®ång ®Òu,  t¹i ®©y tËp trung nhiÒu v¨n phßng lµm viÖc cao tÇng thuËn 

tiÖn cho kinh doanh.   

1. 2. 2. 2 §iÒu  kiÖn vÒ d©n c­.  

 

V× khu vùc x©y dùng lµ ë gÇn trung t©m thµnh phè lªn d©n c­ n¬i ®©y ®a 

phÇn lµ c¸n bé vµ c«ng nh©n viªn chøc nhµ n­íc,  n¬i ®©y cã mËt ®é d©n c­ rÊt 

®«ng chiÕm mét phÇn thu nhËp ®¸ng kÓ cña thµnh phè.  

1. 3. s¬ l­îc vÒ ph­¬ng ¸n kiÕn tróc.  

1. 3. 1. Gi¶i ph¸p mÆt b»ng .  

 

- ThiÕt kÕ mÆt b»ng lµ mét kh©u quan träng nh»m tho¶ m·n d©y chuyÒn c«ng 

n¨ng cña c«ng tr×nh.  D©y chuyÒn c«ng n¨ng chÝnh cña c«ng tr×nh lµ phßng nghØ 

ng¬i cña kh¸ch ra vµo kh¸ch s¹n.  Víi gi¶i ph¸p mÆt b»ng vu«ng v¾n,  th«ng 

tho¸ng,  linh ho¹t dÔ bè trÝ theo yªu cÇu cña c«ng tr×nh.  MÆt b»ng c«ng tr×nh bè trÝ 

b»ng c¸c v¸ch ng¨n x©y g¹ch c¸ch ©m cho c¸c phßng nghØ, phßng lµm viÖc vµ v¸ch 

kÝnh cho c¸c gian siªu thÞ b¸n hµng do vËy rÊt linh ho¹t t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi.  

- MÆt b»ng c«ng tr×nh vËn dông theo kÝch th­íc h×nh khèi cña c«ng tr×nh.  

MÆt b»ng thÓ hiÖn tÝnh ch©n thùc trong tæ chøc d©y chuyÒn c«ng n¨ng.   

1. 3. 2. Gi¶i ph¸p mÆt ®øng .  

 

- C«ng tr×nh lµ nhµ cao tÇng ®ßi hái ph¶i cã mÆt ®øng hiÖn ®¹i hîp lý víi 

c¶nh quan xung quanh.  VÎ ngoµi cña c«ng tr×nh do ®Æc ®iÓm c¬ cÊu bªn trong vÒ 

bè côc mÆt b»ng,  gi¶i ph¸p kÕt cÊu,  tÝnh n¨ng vËt liÖu còng nh­ ®iÒu kiÖn qui 

ho¹ch kiÕn tróc quyÕt ®Þnh.  §Ó phôc vô cho c¸c khèi v¨n phßng vµ t¹o nªn phong 

c¸ch hiÖn ®¹i mÆt ®øng cña c«ng tr×nh sö dông chñ yÕu lµ èp kÝnh.  §©y lµ gi¶i 

ph¸p tèt nhÊt ®Ó lÊy ¸nh s¸ng tù nhiªn.  Tuy nhiªn mÆt ®øng cña c«ng tr×nh cßn kÕt 

hîp b¨ng kÝnh víi nh÷ng ®­êng nÐt kiÕn tróc th¼ng, mÆt tiÒn cã nÐt cong t¹o nªn sù 

duyªn d¸ng, mÒm m¹i cho c«ng tr×nh.  

- ChiÒu cao toµn bé c«ng tr×nh lµ 22.2m bao gåm 5 tÇng chøc nang vµ 1 tÇng 

m¸i. ChiÒu cao cô thÓ cña c¸c tÇng: 
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+ TÇng 1 : h = 4,5 m 

+ TÇng 2-5 : h = 3 m 

+ TÇng m¸i : h = 2,7 m 

1. 3. 3. C¸c gi¶i ph¸p vÒ  d©y chuyÒn c«ng  n¨ng.  

Giao th«ng : 

Giao th«ng chÝnh trong c«ng tr×nh theo ph­¬ng ®øng ®­îc tæ chøc ë gi÷a c¸c 

tÇng rÊt thuËn tiÖn b»ng c¸c hÖ thèng cÇu thang bé vµ thang m¸y ®¶m b¶o giao 

th«ng thuËn lîi vµ tho¸t ng­êi dÔ dµng khi cÇn thiÕt,  c¸c khu cÇu thang ®­îc thiÕt 

kÕ bao gåm c¶ thang  ®i l¹i vµ thang tho¶t hiÓm ®¶m b¶o sù ®éc lËp vµ cÇn thiÕt tuú 

theo yªu cÇu sö dông còng nh­ khi cã sù cè.  

Giao th«ng theo ph­¬ng ngang c«ng tr×nh ®­îc tæ chøc b»ng hµnh lang gi÷a 

rÊt thuËn tiÖn trong viÖc ®i l¹i cña mäi ng­êi trong khi tæ chøc c¸c buæi tiÖc,  mua 

s¾m hay thuª phßng.  

Th«ng giã : 

- Tuy c«ng tr×nh sö dông kÝnh bao che nh­ng trªn c¸c v¸ch kÝnh vÉn cã c¸c 

cöa sæ víi diÖn tÝch lín.  §ång thêi s¶nh tÇng gi÷a c¸c phßng lín kÕt hîp ban c«ng 

®ñ ®Ó cã thÓ t¹o kh«ng khÝ tho¸ng m¸t cho ng­êi  lµm viÖc, hay nghØ ng¬i bªn 

trong c«ng tr×nh.  Ngoµi ra cßn sö dông m¸y ®iÒu hoµ ®Ó ®iÒu hoµ kh«ng khÝ.  

ChiÕu s¸ng : 

- Nh­ ®· nãi ë trªn c«ng tr×nh sö dông rÊt nhiÒu kÝnh trªn mÆt ®øng.  Do ®ã 

tËn dông ®­îc nguån s¸ng tù nhiªn.  Ngoµi ra c«ng tr×nh ®­îc thiÕt kÕ víi nguån 

s¸ng nh©n t¹o bè trÝ hîp lý tiÕt kiÖm nh­ng vÉn ®¶m b¶o chiÕu s¸ng ®óng tiªu 

chuÈn.  

- C¸c c¨n phßng,  c¸c hÖ thèng giao th«ng chÝnh trªn c¸c tÇng ®Òu ®­îc 

chiÕu s¸ng tù nhiªn th«ng qua c¸c cöa kÝnh vµ s¶nh , hµnh lang bªn trong c«ng 

tr×nh.  

C¸ch ©m : 
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- Ng¨n c¸ch gi÷a c¸c tÇng lµ c¸c sµn bª t«ng cèt thÐp dµy 12cm vµ ng¨n c¸ch 

gi÷a c¸c phßng lµ t­êng g¹ch hai lç nªn yªu cÇu c¸ch ©m cho c«ng tr×nh ®­îc ®¶m 

b¶o.   

KÕt cÊu m¸i chän gi¶i ph¸p b»ng vËt liÖu nhÑ thÐp èng kÕt hîp víi t«n kÝnh 

vµ c¸c líp vËt liÖu c¸ch nhiÖt,  trªn hÖ m¸i nµy c¸c thiÕt bÞ ®iÖn ,  th«ng giã vµ 

chiÕu s¸ng ®­îc bè trÝ phï hîp vµ ®¶m b¶o ký thuËt theo yªu cÇu.  

PhÇn kiÕn tróc phÝa ngoµi c«ng tr×nh ®­îc bè trÝ c¸c m¶ng èp hîp kim 

Alpolic vµ kÝnh rÊt hîp lý t¹o d¸ng vÎ bÒ thÕ hiÖn ®¹i cho c«ng tr×nh.  

1. 3. 4.  HÖ thèng cÊp tho¸t n­íc,  hÖ  thèng cÊp ®iÖn: 

HÖ thèng cÊp n­íc: 

§iÒu kiÖn ®iÖn n­íc ®èi víi c«ng tr×nh rÊt thuËn tiÖn.  HÖ thèng cÊp n­íc 

cña c«ng tr×nh ®­îc lÊy tõ hÖ thèng cÊp n­íc cña thµnh phè vµo c¸c bÓ chøa ngÇm,  

dïng m¸y b¬m - b¬m lªn c¸c bÓ chøa ®­îc bè trÝ trªn v¸ch cøng,  sau ®ã qua c¸c 

®­êng èng dÉn n­íc xuèng c¸c thiÕt bÞ sö dông.  

HÖ thèng tho¸t n­íc: 

-HÖ thèng tho¸t n­íc m­a vµ tho¸t n­íc th¶i ®­îc bè trÝ riªng biÖt,  cho ®i 

qua c¸c ®­êng èng tho¸t tõ trªn tÇng xuèng.  HÖ thèng tho¸t n­íc m­a ®­îc ch¶y 

th¼ng ra hÖ thèng tho¸t n­íc thµnh phè,  cßn n­íc th¶i ®­îc ®­a vµo c¸c hè ga xö 

lý tr­íc khi th¶i ra hÖ thèng tho¸t n­íc thµnh phè theo ®óng quy ®Þnh.  

- N­íc ®­îc lÊy tõ hÖ thèng cÊp n­íc cña thµnh phè.  Th«ng qua c¸c èng 

dÉn vµ m¸y b¬m sÏ ®­îc b¬m lªn bÓ n­íc ë trªn tÇng m¸i cña c«ng tr×nh,  t¹o ¸p 

lùc phôc vô n­íc cho c¶ c«ng tr×nh.  L­u l­îng n­íc ®­îc thiÕt kÕ trªn c¬ së ®ñ dù 

tr÷ cho sinh ho¹t vµ cøu ho¶.  C¸c èng n­íc ®­îc bè trÝ ch¹y ngÇm trong t­êng vµ 

c¸c èng kü thuËt ®¶m bao mü thuËt cho c«ng tr×nh.   

HÖ thèng diÖn cung cÊp vµ sö dông: 

Nguån ®iÖn cung cÊp cho c«ng tr×nh ®­îc lÊy tõ hÖ thèng cung cÊp ®iÖn cña 

thµnh phè qua tr¹m biÕn thÕ ph©n phèi cho c¸c tÇng b»ng c¸c d©y c¸p bäc ch× vµ 

c¸c d©y ®ång bäc nhùa víi c¸c kÝch cì kh¸c nhau theo nhu cÇu sö dông.  TÊt c¶ ®Òu 

®­îc ch«n s©u d­íi ®Êt hoÆc ch«n kÝn trong t­êng,  sµn.  C¸c b¶ng ®iÖn ph¶i ®ñ 
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réng vµ ®¶m b¶o yªu cÇu kü thuËt.  HÖ thèng ®iÖn ph¶i ®¶m b¶o yªu cÇu sö dông.  

Cã phßng kiÓm so¸t vµ ph©n phèi chung ®èi víi hÖ thèng ®iÖn.  

HÖ thèng phßng ch÷a ch¸y:  

HÖ thèng cøu ho¶ vµ phßng ch÷a ch¸y ®­îc bè trÝ t¹i c¸c hµnh lang vµ trong 

c¸c khu cÇn thiÕt b»ng c¸c b×nh khÝ CO2 vµ c¸c vãi phun n­íc nèi víi nguån n­íc 

riªng ®Ó ch÷a ch¸y kÞp thêi khi cã ho¶ ho¹n x¶y ra.  

HÖ thèng xö lý chÊt th¶i:  

Trong mçi phßng vµ trªn hµnh lang lu«n cã c¸c thïng gom r¸c gióp thuËn 

tiÖn vµ nhanh chãng trong viÖc thu håi r¸c tr­íc khi x¶ ra hÖ thèng r¸c chung. 

HÖ thèng r¸c th¶i ®­îc tËp trung l¹i vµ hîp ®ång víi c«ng ty m«i tr­êng ®« 

thÞ chuyÓn ®i hµng ngµy vµo thêi ®iÓm thÝch hîp.  HÖ thèng tho¸t n­íc th¶i ®­îc xö 

lý s¬ bé tr­íc khi tho¸t ra hÖ thèng tho¸t n­íc thµnh phè.  

1. 4.  kÕt luËn chung.  

  Nãi chung c«ng tr×nh kh¸ch s¹n B¾c Ninh ®· tho¶ m·n yªu cÇu kiÕn tróc 

chung nh­ sau: 

Yªu cÇu thÝch dông: 

- Tho¶ m·n ®­îc yªu cÇu thiÕt kÕ do chøc n¨ng cña c«ng tr×nh ®Ò ra.  C¸c 

phßng lµm viÖc ®­îc tho¶i m¸i,  bè trÝ linh ho¹t,  tiÖn nghi,  vÒ sinh ho¹t còng nh­ 

®iÒu kiÖn vi khÝ hËu.  

Yªu cÇu bÒn v÷ng: 

- Víi thiÕt kÕ hÖ khung chÞu lùc,  biÖn ph¸p thi c«ng mãng cäc Ðp c«ng tr×nh 

®· ®¶m b¶o chÞu ®­îc t¶i träng ngang còng nh­ t¶i träng ®øng cïng c¸c t¶i träng 

kh¸c.  

- C¸c cÊu kiÖn thiÕt kÕ ngoµi ®¶m b¶o c¸c t¶i träng tÝnh to¸n cßn kh«ng lµm 

ph¸t sinh c¸c biÕn d¹ng v­ît qu¸ giíi h¹n cho phÐp.   

- Víi ph­¬ng ph¸p thi c«ng bª t«ng toµn khèi c¸c kÕt cÊu cã tuæi thä l©u dµi 

vµ lµm viÖc tèt.  

Yªu cÇu kinh tÕ: 

- MÆt b»ng vµ h×nh khèi kiÕn tróc phï hîp víi yªu cÇu sö dông,  h¹n chÕ ®Õn 

møc tèi thiÓu c¸c diÖn tÝch vµ kho¶ng kh«ng gian kh«ng cÇn thiÕt.  
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- Gi¶i ph¸p kÕt cÊu hîp lý,  cÊu kiÖn lµm viÖc víi ®iÒu kiÖn s¸t víi thùc tÕ,  

®¶m b¶o sö dông vµ b¶o qu¶n Ýt tèn kÐm.  

Yªu cÇu mü quan: 

- Víi d¸ng vÎ h×nh khèi còng nh­ tû lÖ chiÒu réng vµ chiÒu cao hîp lý t¹o 

cho c«ng tr×nh d¸ng vÎ uy nghi vµ v÷ng ch¾c.  

- C¸c « cöa kÝnh khung nh«m,  mµu s¾c g¹ch l¸t,  n­íc s¬n, tÊm èp Alpolic . 

. .  t¹o cho c«ng tr×nh d¸ng vÎ ®¬n gi¶n mµ hiÖn ®¹i, thanh tho¸t.  

- C«ng tr×nh kh«ng nh÷ng kh«ng ph¸ ho¹i c¶nh quan m«i tr­êng xung quanh 

mµ cßn gãp phÇn t¹o nªn mét kh«ng gian sinh ®éng.   



Sinh viªn : §Æng Huy Hïng – XD1001                                              - 8 -                                                            

Ch­¬ng 2 

 LùA CHäN gi¶i ph¸p kÕt cÊu 

2.1 S¬ Bé Ph­¬ng ¸n KÕt CÊu 

2.1.1 Ph©n tÝch c¸c d¹ng kÕt cÊu  

2.1.1.1 HÖ khung chÞu lùc 

Víi lo¹i kÕt cÊu thuÇn khung hÖ thèng chÞu lùc chÝnh cña c«ng tr×nh lµ hÖ khung 

bao gåm cét dÇm sµn toµn khèi chÞu lùc, lâi thang m¸y x©y b»ng g¹ch. ¦u ®iÓm 

cña lo¹i kÕt cÊu nµy lµ t¹o ®­îc kh«ng gian lín vµ bè trÝ linh ho¹t kh«ng gian sö 

dông, mÆt kh¸c ®¬n gi¶n viÖc tÝnh to¸n khi gi¶i néi lùc vµ thi c«ng c«ng tr×nh. Tuy 

nhiªn, kÕt cÊu c«ng tr×nh lo¹i nµy sÏ gi¶m kh¶ n¨ng chÞu t¶i träng ngang cña c«ng 

tr×nh. NÕu muèn ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chÞu lùc cho c«ng tr×nh th× kÝch th­íc cña cét 

vµ dÇm sÏ ph¶i t¨ng lªn, nghÜa lµ ph¶i t¨ng träng l­îng b¶n th©n cña c«ng tr×nh.  

2.1.1.2 HÖ kÕt cÊu. (Khung vµ v¸ch cøng)  

§©y lµ kÕt cÊu kÕt hîp khung bª t«ng cèt thÐp vµ v¸ch cøng cïng tham gia chÞu 

lùc, tuy cã khã kh¨n h¬n trong viÖc thi c«ng. Khung bª t«ng cèt thÐp chÞu t¶i träng 

®øng vµ mét phÇn t¶i träng ngang cña c«ng tr×nh. Lâi cøng tham gia chÞu t¶i träng 

ngang cña c«ng tr×nh. Lâi cøng sÏ tËn dông lång thang m¸y kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn 

kh«ng gian sö dông, mÆt kh¸c lâi cøng sÏ gi¶m chÊn ®éng khi thang m¸y lµm viÖc. 

Do c«ng tr×nh cã ®é cao lín vµ mÆt b»ng nhá ë bèn cét gãc biªn cã bè trÝ c¸c v¸ch 

cøng tham gia chÞu t¶i träng ngang  

VËy ph­¬ng ¸n kÕt cÊu chän ë ®©y lµ hÖ thuÇn khung. Bª t«ng cét, dÇm, sµn 

®­îc ®æ toµn khèi t¹o ®é cøng tæng thÓ cho c«ng tr×nh. 
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2.2  chän vËt liÖu vµ chän s¬ bé kÝch th­íc cÊu kiÖn 

VËt liÖu  

Bªt«ng B20 cã :      Rn = 11.5 MPa 

              Rk = 0.9 MPa 

Cèt thÐp däc lo¹i AII cã: Ra = 280 MPa      

Cèt thÐp ®ai lo¹i AI cã  : Rad = 225 MPa 

 

2.2.1Chän s¬ bé kÝch th­íc sµn. 

Ta chän cho « sµn diÓn h×nh kÝch th­íc 3.6x4.65m. 

TÝnh s¬ bé chiÒu dµy b¶n sµn theo c«ng thøc: 

hb= 
m

D
.l                    (II - 5) 

Trong ®ã: - m = 40 45 víi b¶n kª bèn c¹nh, ta chän m = 42.  

                 - l: nhÞp cña b¶n ( nhÞp cña c¹nh ng¾n), l = 3.6 m. 

                 - D = 0,8 1,4 phô thuéc t¶i träng, ta chän D = 1. 

 ChiÒu dµy b¶n sµn lµ :  hb= 
m

D
.l = 

42

2.1
*3.6 = 0,103m = 10 cm. 

Chän hb = 10 cm cho toµn bé sµn.   

 

2.2.2 Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn dÇm. 

 S¬ bé chän chiÒu cao tiÕt diÖn theo c«ng thøc: 

hd= 
dm

D
.ld                    (II - 6) 

 Trong ®ã: - ld: nhÞp cña dÇm ®ang xÐt 

                  - md: hÖ sè, víi dÇm phô md = 12 20, víi dÇm chÝnh md = 8 12 

+ DÇm chÝnh: 

NhÞp dÇm chÝnh theo ph­¬ng ngang nhµ lµ: 6.5m 

 hd =(
8

1

12

1
)*6.5 = (0.542  0.8375) m.Chän hd = 60 cm, 

 bd )5,03,0( *hd. Chän bd = 25cm 

NhÞp dÇm chÝnh theo ph­¬ng ngang nhµ lµ: 3.5 m 
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 hd = 60 cm, bd = 25cm. 

NhÞp dÇm chÝnh theo ph­¬ng däc nhµ lµ: 3.6 m 

 hd =(
8

1

12

1
)*3.6 = (0.3  0.45) m.Chän hd = 35 cm 

bd )5,03,0( *hd. Chän bd = 22cm.       

NhÞp dÇm phô theo ph­¬ng däc nhµ lµ: 3.6 m 

    hd = 35 cm, bd = 22cm. 

 

2.2.3 Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn cét. 

S¬ bé chän kÝch th­íc cét theo c«ng thøc sau: 

 Fyc = ( 1,2  1,5).
n

R

N
                    (II - 7) 

Trong ®ã: 

N: lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn ch©n cét. 

Rn: c­êng ®é tÝnh to¸n cña bªt«ng 

Ta cã mÆt b»ng ph©n t¶i s¬ bé cho mét cét gi÷a khung K9 lµ 5x3.6m. Gi¶ sö 

chän tiÕt diÖn cét lµ 30x45cm .           

TÝnh to¸n s¬ bé lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn ch©n cét ë tÇng 1: 

 TÜnh t¶i: 

+ Träng l­îng b¶n th©n cña cét: 

N1 = 0.3*0.45 *( 4.5 + 3*4) * 2.5*1.1 = 6.13(T). 

+ Träng l­îng sµn truyÒn vµo cét: 

    N2 = (5*3.6*0,1*2.5)*1.3*5 = 29.25(T). 

(träng l­îng sµn bªt«ng cèt thÐp dµy 10cm,  = 2,5T/m3 cã kÓ thªm träng l­îng 

g¹ch l¸t nÒn vµ v÷a lãt lÊy hÖ sè1,3). .    

+ Träng l­îng cña dÇm truyÒn vµo cét: 

N3 = [ 3.6*2*0.35*0.22 + 3.25* 0.6*0.25+1.75*0.35*0.25]*2.5*5  = 14.94(T) 

 Ho¹t t¶i :Phßng kh¸ch: pk = 200 kg/m2. Phßng ngñ: pn= 200 kg/m2 

Hµnh lang:  phl = 300 kg/m2. B×nh qu©n lÊy 220kg/m2 

N4 = (220*1.2*5*3.6*2.5)*5 = 59.4(T) 

T¶i träng t¸c dông lªn ch©n cét tÇng 1: 
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N = Ni  = 6.13+29.25+14.94+59.4 = 109.72(T) 

Ta cã diÖn tÝch yªu cÇu: 

Fyc = 1,4 *
110

109720
 = 1396(cm2) 

VËy ta chän tiÕt diÖn cét TÇng 1-2 : 30x45 

                                          T©ng 3-4-5 :30x35  

2.3 tÝnh to¸n khung k9 

2.3.1 S¬ ®å khung K9    

1 32 4 65 7 108 9 1211

a

13 14

b

c

e

d

h
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2.3.2  X¸c ®Þnh t¶i träng.    

T¶i träng t¸c dông lªn khung bao gåm :  

TÜnh t¶i : t¶i träng b¶n th©n khung bª t«ng cèt thÐp, t¶i träng b¶n th©n sµn, t¶i 

träng b¶n th©n t­êng. 

Ho¹t t¶i : ho¹t t¶i sµn, ho¹t t¶i giã.   

 

2.3.2.1 TÜnh t¶i. 

1. T¶i träng b¶n th©n khung bª t«ng cèt thÐp. 
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T¶i träng b¶n th©n khung BTCT bao gåm : t¶i träng b¶n th©n dÇm vµ cét. 

Khi ch¹y ch­¬ng tr×nh SAP th× m¸y sÏ tù ®éng nhËp t¶i träng víi hÖ sè lµ 1,1 

 

2. T¶i träng b¶n th©n sµn : 

TÜnh t¶i b¶n th©n phô thuéc vµo cÊu t¹o c¸c líp sµn. CÊu t¹o c¸c líp sµn phßng 

lµm viÖc vµ phßng vÖ sinh nh­ h×nh vÏ sau: 

1 

 

H×nh vÏ : CÊu t¹o c¸c líp sµn 

 

Träng l­îng b¶n th©n tÝnh to¸n cña sµn ®­îc tÝnh theo c«ng thøc chung nh­ sau:  

                              gb = (ni*giTC)         

        trong ®ã :  

              - gb : träng l­îng b¶n th©n sµn (T/m2) 

              - giTC : träng l­îng tiªu chuÈn cña líp thø i trªn sµn (T/m2), ®­îc tÝnh 

nh­ sau :  

                             giTC = ti* i                

         trong ®ã :  

              - ti : chiÒu dµy líp thø i(m). 

              - i : träng l­îng riªng cña líp thø i(T/m3). 

                     V÷a lãt, tr¸t :  = 1,8(T/m3). 

                     B¶n BTCT :  = 2,5(T/m3). 

                             G¹ch l¸t :  = 2(T/m3). 
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            - ni : HÖ sè v­ît t¶i t­¬ng øng víi t¶i träng do träng l­îng b¶n th©n  

           líp thø i trªn sµn(T/m3). 

                     V÷a lãt, tr¸t : n = 1,3(T/m3). 

                     B¶n BTCT : n = 1,1(T/m3). 

                             G¹ch l¸t : n = 1,1(T/m3). 

KÕt qu¶ tÝnh to¸n ®­îc thÓ hiÖn trªn b¶ng :               

              

Tªn 
CK 

C¸c líp cÊu t¹o 
 

TTTC 
Kg/m2 

n TTTT 
Kg/m2 

Tæng 
Kg/m2 

Sµn m¸i 
 

G¹ch gèm CoTo  25 v/m2 

V÷a lãt dµy 2cm,  = 1800Kg/m3. 
Bª t«ng chèng thÊm dµy 4cm, 

         = 2500Kg/m3. 
Bª t«ng c¸ch nhiÖt dµy 10cm, 

         = 800Kg/m3. 
V÷a tr¸t trÇn dµy 1,5cm,  

         = 1800 Kg/m3. 
 

20 
36 
100 
 
 
80 
 
27 

1,1 
1,3 
1,1 
 
 
1,3 
 
1,3 

22 
46,8 
110 
 
 
104 
 
35,1 
 

 
 
 
 
318 

Sµn tÇng  
2-5 

G¹ch Ceramic 30x30x0,8 

V÷a lãt dµy 2 cm,  = 1800Kg/m3. 

V÷a tr¸t trÇn dµy 1,5 cm,   = 1800 Kg/m3. 
 
 

20 
36 
27 
 
 
 

1,1 
1,3 
1,3 
 
 
 

22 
46,8 
35,1 

 
 
104 
 

Sµn VÖ 
sinh 

G¹ch Ceramic nh¸m 

V÷a lãt dµy 2 cm,  = 1800Kg/m3 

Líp c¸t t«n nÒn dµy 5 cm,  = 1800Kg/m3. 

Líp v÷a chèng thÊm dµy 1 cm,  = 
1000Kg/m3 

V÷a tr¸t trÇn dµy 1,5cm,  = 1800 Kg/m3. 
 

20 
36 
90 
10 
27 

1,1 
1,3 
1,3 
1,3 
1,3 

22 
46,8 
117 
13 
35,1 

234 

Sµn 
v­ên 
ngoµi 
trêi  

Líp ®Êt trång dµy 10 cm,  = 1500Kg/m3 

Líp ®an bª t«ng dµy 5 cm,  = 2500Kg/m3 

Líp v÷a chèng thÊm dµy 1 cm,  = 
1000Kg/m3 

V÷a tr¸t trÇn dµy 1,5cm,  = 1800 Kg/m3. 
 

225 
125 
10 
27 

1,3 
1,1 
1,3 
1,3 

290 
138 
13 
35.1 

475 

CÇu 
thang 
bé 

B¶n thang dµy 10cm,  = 2500Kg/m3. 

V÷a tr¸t ®¸y b¶n thang dµy 1cm,            = 
1800Kg/m3. 

BËc g¹ch cao 15cm,  = 1800Kg/m3. 

250 
18 
 
144 

1,1 
1,3 
 
1,1 

275 
23,4 
 
158,4 

 
 
457 

                            

3. T¶i träng b¶n th©n t­êng 

T¶i träng tÝnh to¸n cña b¶n th©n t­êng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

                     gt = n*h*t*                      (II - 10) 



                                              - 15 -                                                            

trong ®ã :  

              - g : t¶i träng b¶n th©n tÝnh to¸n cña t­êng (T/m) 

              - n : hÖ sè v­ît t¶i, víi g¹ch x©y lÊy n = 1,1 

              - h : chiÒu cao t­êng ®­îc tÝnh b»ng c¸ch lÊy chiÒu cao tµng trõ ®i 

 
 

                    

dÇ

m 

chÝ

nh 

(m) 

              

- t : 

bÒ 

dµy t­êng (m) lÊy. 

              -  : träng l­îng riªng cña g¹ch, lÊy b»ng 1,8(T/m3) 

B¶ng  : T¶i träng b¶n th©n t­êng 

 

 

2.3.2.2. Ho¹t t¶i 

1. Ho¹t t¶i sµn 

   T¶i träng ho¹t t¶i do ng­êi ph©n bè trªn sµn c¸c tÇng ®­îc lÊy theo b¶ng mÉu 

cña TCVN: 2737 – 95. 

Stt Lo¹i phßng 
 

T¶i träng TC 
Kg/m2 

n T¶i träng 
TT 

Kg/m2 

1. 
2. 
 

3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
 

V¨n phßng. 
Héi tr­êng, phßng hop, khiªu vò. 

M¸i, kü thuËt. 
Phßng ¨n 

CÇu thang. 
S¶nh. 

Phßng ngñ 
Ban c«ng 

 

200 
400 

 
75 
200 
300 
300 
200 
300 

1,2 
1,2 

 
1,3 
1,2 
1,2 
1,2 
1.2 
1.2 

240 
480 

 
97,5 
240 
360 
360 
240 
360 

Lo¹i t­êng 

ChiÒu 

cao         

tÇng(m) 

ChiÒu 

cao 

dÇm(m) 

H 

(m) 
n T  (m) 

    

(T/m3) 

gt 

(T/m) 

T­êng tÇng 1 

4,5 0,6 3.9 1,1 0,22 1,8  1.72 

4,5 0.35 4.15 1,1 0,22 1,8  1.81 

4,5 0.35 4.15 1,1 0,11 1,8  0.91 

T­êng tÇng  

       2-5 

3 0,6 2.4 1,1 0,22 1,8  1.07 

3 0.35 2.65 1,1 0,22 1,8  1.16 

3 0.35 2.65 1,1 0,11 1,8  0.58 
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2. Ho¹t t¶i giã  

T¶i träng giã ®­îc x¸c ®Þnh theo tiªu chuÈn ViÖt nam TCVN 2737-95. V× c«ng 

tr×nh cã chiÒu cao H=22.2m do ®ã c«ng tr×nh kh«ng cÇn tÝnh to¸n ®Õn thµnh phÇn 

giã ®éng. 

Gi¸ trÞ tÝnh to¸n thµnh phÇn tÜnh cña t¶i träng giã t¸c dông ph©n bè ®Òu trªn mét 

®¬n vÞ diÖn tÝch ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

   Wn= n*Wo*k*c                             (II - 11) 

Trong ®ã: 

Wo : Gi¸ tri ¸p lùc giã tiªu chuÈn lÊy theo b¶n ®å ph©n vïng ¸p lùc. Theo tiªu 

chuÈn ViÖt Nam TCVN 356-2005 , khu vùc Cöa Lß NghÖ An III-B cã Wo= 

0,125T/m2. 

n: HÖ sè an toµn cña t¶i träng giã, n=1,2. 

k: HÖ sè tÝnh ®Õn sù thay ®æi ¸p lùc giã theo ®é cao so víi mèc chuÈn cña d¹ng 

®Þa h×nh. HÖ sè k tra theo b¶ng 5 TCVN 356-2005 

c: HÖ sè khÝ ®éng, lÊy theo chØ dÉn b¶ng 6 TCVN 356-2005, phô thuéc vµo 

h×nh khèi c«ng tr×nh vµ h×nh d¹ng bÒ mÆt ®ãn giã. Víi c«ng tr×nh cã h×nh khèi ch÷ 

nhËt, bÒ mÆt c«ng tr×nh vu«ng gãc víi h­íng ®ãn giã th× hÖ sè khÝ ®éng lµ: 

c = + 0,8 víi mÆt ®ãn giã 

c = - 0,6 víi mÆt hót giã 

T¶i träng giã t¸c dông lªn khung ngang tõ ®Ønh cét trë xuèng lÊy lµ ph©n bè ®Òu 

cho tõng ®o¹n cét víi trÞ sè : 

                           P = Wn * a = n*Wo*k*c*a (T/m)           (II - 12) 

Trong ®ã: 

W, k, c, Wo : Lµ c¸c ®¹i l­îng ®· ®­îc gi¶i thÝch ë trªn. 

a : bÒ réng ®ãn giã cña mét hµng cét(m). 

B¶ng: T¶i träng giã tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu theo ®é cao nhµ 

TÇng Cao  

(m) 

BÒ réng ®ãn 

giã  a(m) 

Cèt cao 

®é (m) 

k n T¶i träng giã(kg/m) 

Giã ®Èy Giã hót 

1 4,5 3.6 4,5 0,87 1,2 375.84 281.88 
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2 3 3.6 7.5 0,95 1,2 410.4 307.8 

3 3 3.6 10.5 1,01 1,2 436.32 327.24 

4 3 3.6 13.5 1,06 1,2 457.92 343.44 

5 3 3.6 16.5 1,09 1,2 470.88 353.16 

 

2.3.3.  Quy t¶i träng vÒ khung :  

Muèn tÝnh to¸n khung ph¼ng th× tr­íc tiªn chóng ta ph¶i quy ®æi t¶i träng ph©n 

bè trªn sµn vÒ t¶i träng ph©n bè trªn dÇm vµ xÐt ¶nh h­ëng cña t¶i träng t¸c dông 

lªn c¸c dÇm, cét l©n cËn khung K9 ®ang xÐt. 

 

2.3.3.1.  Quy t¶i träng sµn vÒ c¸c dÇm : 

V× mÆt b»ng tÇng 2 5 t­¬ng ®èi gièng nhau (®Æc biÖt khu vùc khung K7 ®ang 

xÐt) c¶ vÒ cÊu t¹o, kÝch th­íc sµn vµ c«ng n¨ng sö dông nªn chØ cÇn quy t¶i cho c¸c 

dÇm 1 tÇng. C¸c tÇng trªn cã gi¸ trÞ t­¬ng tù, cßn tÇng m¸i ta ph¶i tÝnh riªng. 

S¬ ®å quy t¶i khung K9 ®­îc thÓ hiÖn trªn h×nh vÏ d­íi ®©y: 
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Ta thÊy trªn h×nh vÏ t¶i träng sµn truyÒn xuèng dÇm theo 2 d¹ng h×nh thang vµ 

h×nh tam gi¸c cã trÞ sè lµ : 

                         qtamgi¸c = 
8

5
*q*l1                           

                         qthang = (1-2* 2*+ 3)*q*l1                  

Trong ®ã:  

qtamgi¸c : t¶i träng tõ sµn truyÒn vÒ dÇm theo h×nh tam gi¸c(T/m). 

qthang     : t¶i träng tõ sµn truyÒn vÒ dÇm theo h×nh thang(T/m). 
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q : t¶i träng ph©n bè trªn b¶n sµn(T/m2), x¸c ®Þnh theo b¶ng víi kÕt qu¶ ®· tÝnh ë 

trªn 

B¶ng  : T¶i träng ph©n bè trªn sµn 

 

 

 

 

 

 

 

 : hÖ sè , víi  = 0.5*
2

1

l

l
 

l1 : chiÒu dµi c¹nh nhá cña « b¶n(m). 

l2 : chiÒu dµi c¹nh lín cña « b¶n(m). 

Do hÖ khung cña nhµ cã nhÞp AB ®èi xøng víi nhÞp CD qua nhÞp BC nªn ta  tiÕn 

hµnh quy t¶i träng vÒ c¸c dÇm ë nhÞp AB, BC theo c«ng thøc trªn vµ tra t¶i träng q 

theo b¶ng, sau ®ã lÊy ®çi xøng qua nhÞp BC. H¬n n÷a c¸c « b¶n còng ®èi xøng 

nhau qua khu K9 do vËy ta còng chØ tÝnh c¸c « b¶n 1 bªn khung råi lÊy ®èi xøng 

sang. 

B¶ng  : Qui t¶i träng sµn vÒ c¸c dÇm cña khung K9 

 

STT 

 

DÇm 

T¶i träng sµn qui ®æi vÒ dÇm 

TÜnh t¶i(kg/m) Ho¹t t¶i(kg/m) 

 

1 

 

 

AB 

AB12 2069.6 1310.6 

AB23 1177.1           555 

2 BC 1658.1 1575 

 

2.3.3.2.  ¶nh h­ëng cña c¸c dÇm l©n cËn ®Õn khung ®ang xÐt 

Nh×n trªn mÆt b»ng kÕt cÊu sµn ta thÊy r»ng c¸c dÇm chÝnh trªn khung K9 ®ang 

xÐt ngoµi ph¶i chÞu lùc ph©n bè cña sµn truyÒn vÒ nh­ tÝnh to¸n ë trªn, th× dÇm cßn 

ph¶i chÞu mét lùc tËp trung do dÇm phô truyÒn vµo. C¸c t¶i träng ph©n bè trªn sµn 

Lo¹i phßng phôc vô T¶i träng ph©n bè trªn b¶n sµn q(kg/m2) 

TÜnh t¶i (kg/m2) Ho¹t t¶i (kg/m2) 

1. Phßngkh¸ch, ngñ 379 240 

2. S¶nh, hµnh lang   379 360 

3. Sµn m¸i BTCT 593 75 

4. Phßng WC   509 240 
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sÏ truyÒn vµo dÇm phô mét lùc ph©n bè vµ lùc ph©n bè nµy céng víi t¶i träng b¶n 

th©n dÇm phô sÏ tõ dÇm phô truyÒn vµo dÇm chÝnh  d­íi d¹ng lùc tËp trung ®Æt ë 

chç giao nhau cña dÇm chÝnh vµ dÇm phô. VËy ®Ó tÝnh lùc tËp trung ®Æt trªn dÇm 

chÝnh th× ta tiÕn hµnh quy t¶i träng tõ sµn vÒ dÇm . 

Quy t¶i träng vÒ dÇm AB : dÇm AB cã 2 dÇm phô truyÒn t¶i träng vµo, ®ã lµ c¸c 

dÇm (2 DP1). 

T¶i träng t¸c dông lªn dÇm phô DP1 : ChÞu t¶i träng cña 2 « sµn (S1,S2) truyÒn 

vµo, trong ®ã cã 1 t¶i träng quy ®æi h×nh tam gi¸c vµ 1 t¶i träng qui ®æi h×nh thang: 

 - TÜnh t¶i:    

+ ¤ S1 truyÒn vµo t¶i h×nh tam gi¸c. qtamgi¸c = 
8

5
*q*l1=852.75(kg/m). 

+ ¤ S2 truyÒn vµo t¶i h×nh thang.  

qdp1 =(1 - 2* 2 + 3)*q*l1 =  817.4(kg/m). 

 +Tæng tÜnh t¶i sµn truyÒn vµo dÇm phô DP1 lµ: 852.75+817.4 =1670.15(kg/m).         

- Ho¹t t¶i :    

+ ¤ S1 truyÒn vµo t¶i h×nh tam gi¸c. qtamgi¸c = 
8

5
*q*l1=540(kg/m). 

+ ¤ S2 truyÒn vµo t¶i h×nh thang.  

qdp1 =(1 - 2* 2 + 3)*q*l1 =  385.4(kg/m). 

 + Tæng ho¹t t¶i truyÒn vµo dÇm phô DP1 lµ: 540+385.4 =925.4(kg/m). 

- T¶i träng b¶n th©n dÇm phô DP1: 

    qbt=1.1*2500*0.22*0.35=211.75(kg/m). 

- T¶i träng t­êng trªn  dÇm phô DP1: 580 (kg/m). 

=>VËy ta cã t¶i tËp trung do 2 dÇm phô DP1 truyÒn vµo dÇm chÝnh AB lµ : 

            + TÜnh t¶i : P =2x (1670.15+211.75+580)x3.6/2 = 8862.84(kg). 

           + Ho¹t t¶i : P = 2x(540+385.4)x3.6/2 = 3331.44 (kg). 

 

2.3.3.3. Quy t¶i träng vÒ c¸c cét:    

a) Quy t¶i vÒ cét A9 :  

+ T¶i träng do « sµn S1 truyÒn qua dÇm 89 trôc A truyÒn vµo cét: 

- T¶i « sµn S1 truyÒn vµo dÇm 89 trôc A = t¶i do « sµn S1 truyÒn vµo DP1 
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- DP1 cã kÝch th­íc nh­ dÇm 89 trôc A(22x35) => T¶i träng b¶n th©n dÇm: 

            211.75 (kg/m). 

- Do ®ã t¶i do « sµn S1 truyÒn vµo cét A9 b»ng  t¶i do « sµn S1 truyÒn vµo 

dÇm chÝnh AB.  

           TÜnh t¶i: 852.75 (kg/m). 

           Ho¹t t¶i: 540 (kg/m). 

 + T¶i träng t­êng trªn dÇm 89 trôc A truyÒn vµo cét: 1160 (kg/m). 

 + T¶i träng do « sµn S truyÒn qua dÇm 89 trôc A truyÒn vµo cét: 

- Do cét A9 lµ trôc ®èi søng cña 2 « sµn S nªn t¶i do « 2 sµn S truyÒn vµo cét 

A9 b»ng t¶i träng cña 1 « sµn S. 

            TÜnh t¶i: = 1/2x (TÜnh t¶i )xl1xl2+träng l­îng dÇm bo.  

                          = 1/2x(379)x1.015x2.656+0.22x0.3x4.5x2500x1.1 

                          =  1342.7 (kg/m). 

kÝch th­íc dÇm bo 220x300, chiÒu dµi 2 dÇm bo lµ 4500. 

             Ho¹t t¶i: = 0.5*240*1.015*2.656 

                            = 323.5 (kg/m). 

+ VËy tæng t¶i träng truyÒn vµo cét A9 lµ: 

                TÜnh t¶i: = (852.75+1160+1342.7)x3.6 

                               = 12079.62 (kg). 

                Tĩnh taỉ tầng 1 =14095.62(kg) 

                 Ho¹t t¶i: = (323.5+540)x3.6  

                                = 3108.6 (kg). 

       

     b) Quy t¶i vÒ cét B9 :  

  + T¶i tËp trung truyÒn vµo cét B9 lµ do t¶i träng tõ sµn S2, S3 truyÒn vµo dÇm 89, 

9 10 trôc B råi truyÒn vµo cét. 

  + T¶i träng tõ sµn S2 truyÒn vµo dÇm 89 trôc B b»ng t¶i träng tõ sµn nµy truyÒn 

vµo dÇm phô DP1. 

                        TÜnh t¶i: =  817.4 (kg/m). 

                         Ho¹t t¶i: = 385.4 (kg/m). 

  + T¶i träng t­êng trªn dÇm 89 trôc B truyÒn vµo cét: 1160 (kg/m). 
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  + T¶i träng tõ sµn S3 truyÒn vµo dÇm 89 trôc B d­íi d¹ng h×nh thang lµ: 

                         TÜnh t¶i : =(1 - 2* 2 + 3)*q*l1 =  852.1(kg/m) 

                          Ho¹t t¶i : =(1 - 2* 2 + 3)*q*l1 =  809.42(kg/m) 

  + T¶i träng b¶n th©n dÇm 89 trôc B ( dÇm 89 trôc B cã tiÕt diÖn 22x35 b»ng víi 

dÇm phô DP1). 

            qbt=1.1*2500*0.22*0.35=211.75(kg/m) 

   + VËy => t¶i träng truyÒn vµo cét B9 lµ : 

                         TÜnh t¶i: =  (817.4+852.1+1160+211.75)x3.6 

                                        =  10948.5(kg/m). 

                           Tĩnh taỉ tầng 1 =11644.5 (kg) 

                          Ho¹t t¶i: = (385.4+809.42)x3.6 

                                         = 4301.35(kg/m). 

   Trong đó : Hoạt taỉ 1 = 385.4 x3.6 = 1387.44 (kg/m). 

                        Hoạt taỉ 2 = 809.42 x3.6 = 2913.91 (kg/m) 

*    TÜnh t¶i m¸i t¸c dông vµo khung  

TT Lo¹i t¶i träng vµ c«ng thøc tÝnh KÕt qu¶ 

A TØnh t¶i ph©n bè (Kg/m) 

 

1 q2
m 

- Do sµn m¸i truyÒn vµo:  

593x 1.85/2 x 5/8 x2  

685.6 

 Céng vµ lµm trßn 686 

 

1 q1
m  

- Do sµn m¸i truyÒn vµo  

593x 4.65/2 x (1 – 2* 2 + 3)*  2 

2393 

 Céng vµ lµm trßn  2393 

 

1 q3
m  

- Do sµn m¸i truyÒn vµo  

593x 3.5/2 x 5/8 x 2  

1297.2 
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 Céng vµ lµm trßn  1297 

B TÜnh t¶i tËp trung KG 

 

1 

P2
m  

Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 

 

762 

2 

 

- Do sµn m¸i hành lang sau truyÒn vµo 

593 x 3.5/2 x (1 - 2* 2 + 3) x 3,6 

- Do sµn m¸i phia ngoài hành lang truyÒn vµo  

593 x 1.85/2 x (1 - 2* 2 + 3) x 3,6 

    2400 

 
 
     1714 

 Céng vµ lµm trßn  4876 

 

1 

2 

 

 

 

P1
m  

- Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 

- Do sµn m¸i phia hanh lang truoc truyÒn vµo  

593x 4.65/2 x (1 - 2* 2 + 3) x 3,6 

 

       762 

        4308 

 

       

 
     
       

 Céng vµ lµm trßn  5070 

1 P3
m   - Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 

-  Do sµn m¸i phia ngoài hành lang truyÒn vµo    

593x 1.85/2 x (1 - 2* 2 + 3) x 3,6 +593x 4.65/2 x 

(1 - 2* 2 + 3) x 3,6 

 

762 

 

      

6022          

 Céng vµ lµm trßn 6784 

 

 

1 

HOẠT TẢI PHÂN BỐ TẦNG MÁI 

 

q2
m  

 

 Ho¹t ®éng ®øng tÝnh to¸n cña m¸i P" =75 kg/m2 

-do sàn truyền vào theo hình tam giác 

2 x75 x1.85x 5/8 

173.4 
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1 

q1
m 

 Ho¹t t¶i ®øng tÝnh to¸n cña m¸i P" = 75 kg/m2 

-do sàn truyền vào theo hình thang 

2x  4.65 x (1 - 2* 2 + 3) x 75 

- q3
m 

Ho¹t t¶i ®øng tÝnh to¸n cña m¸i P" = 75  kg/m2 

-do sàn truyền vào theo hình tam giác 

2x 
8

5
x75 x 3.5 

605.4 
 
 
 
 
 
328.1 

                                  HOẠT TẢI TẬP TRUNG TẦNG MÁI 

P1
m 

-  Do träng l­îng sµn ngoài hµnh lang truyÒn vµo  

= 75 x 4.65/2 x (1 - 2* 2 + 3) x 3,6 

 

544.9 

P3a
m 

-  Do träng l­îng sµn ngoài hành lang truyÒn vµo  

= 75 x 1.85/2 x (1 - 2* 2 + 3)  x 3,6 

 

216.8 

P3b
m 

- Do träng l­îng sµn hµnh lang truyÒn vµo  

= 75 x 3.5/2 x (1 - 2* 2 + 3) x 3.6 

303.4 

P2
m 

-  Do träng l­îng sµn trong phßng truyÒn vµo  

= 75 x 4.65/2 x (1 - 2* 2 + 3) x 3,6+75 x 1.85/2 x (1 - 2* 2 + 3) x 

3,6 

716.7 

 

2.3.4.  S¬ ®å chÊt t¶i 

Tæng sè cã 5 tr­êng hîp chÊt t¶i :  

TÜnh t¶i (kÝ hiÖu TT). 

Ho¹t t¶i 1 (kÝ hiÖu HT1). 

Ho¹t t¶i 2 (kÝ hiÖu HT2). 

Giã tr¸i (kÝ hiÖu GT). 

Giã ph¶i (kÝ hiÖu GP). 
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Trong ®ã tr­êng hîp ho¹t t¶i 1 vµ ho¹t t¶i 2 lµ nh÷ng tr­êng hîp chÊt t¶i lÖch 

tÇng, lÖch nhÞp. TÊt c¶ nh÷ng gi¸ trÞ cña tÜnh t¶i, ho¹t t¶i lÊy tõ c¸c b¶ng kÕt qu¶ 

tÝnh to¸n ë trªn. S¬ ®å chÊt t¶i ®­îc thÓ hiÖn trong b¶ng phô lôc. 

 

2.3.5.   X¸c ®Þnh néi lùc cña khung 

§Ó x¸c ®Þnh néi lùc khung K7, sö dông phÇn mÒm Sap 2000. KÕt qu¶ tÝnh to¸n 

gåm c¸c biÓu ®å m«men, lùc c¾t, lùc däc. Néi lùc cña khung ®­îc thÓ hiÖn trong 

b¶ng phô lôc. 

 

2.3.6.   Tæ hîp néi lùc 

Sau khi cã kÕt qu¶ tÝnh to¸n néi lùc, tiÕn hµnh tæ hîp néi lùc cho cét vµ dÇm.  

PhÇn tæ hîp néi lùc cña khung ®­îc thÓ hiÖn trong b¶ng phô lôc. 
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Chương 3  

TÍNH TOÁN SÀN TẦNG ĐIỂN HÌNH 

3.1  THIẾT KẾ SÀN TẦNG ĐIỂN HÌNH      
    

3.1.1  CƠ SỞ LÝ THUYẾT        

Theo tài liệu " Sổ tay thực hành Kết cấu công trình" của tác giả Vũ Mạnh Hùng ta 

có công thức và bảng tra để thiết kế cấu kiện BTCT đối với đan sàn đơn làm  

       việc 2 phương( ứng với sơ đồ 1 bản kê 4 cạnh)      

 Mômen ở nhịp theo phương ngắn  M 11 = m11 P    (3.1) 

 Mômen ở nhịp theo phương dài M 12 = m12 P    (3.2) 

 Mô men  ở gối theo phương ngắn M 11 = -k11 P   (3.3) 

 Mômen ở gối theo phương dài M 12 = -k12 P   (3.4) 

 Các hệ số m11, m12, k11, k12 tra theo bảng      

   P = (g + p) l1 l2      (3.5) 

 Tính cốt thép chịu lực cho bản theo các giá trị Mômen đã tính ở trên  

oa hR

M
A

..
 (3.6) 

)211.(5,0 A  (3.7) 

oa

a
hR

M
F

..
 (3.8) 

 Các số liệu chung cho sàn         

+ Bêtông sàn B20       

   Rb =115(kG/cm
2
)      

   Rk =9 (kG/cm
2
);      

+ Thép chịu lực: AI        

   Rs = 2100(kG/cm
2
);      

Thép đan sàn Ø8. 

+ Vì tính toán theo sơ đồ khớp dẻo nên phải kiểm tra điều kiện 3,0oAA  

+ %05,0min .              (3.9) 

+ 

 

%77,3%100.
2000

130.58,00
max

a

n

R

R

.              (3.10) 
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3.1.2  TÍNH TOÁN CỤ THỂ CHO MỘT SỐ Ô SÀN ĐIỂN HÌNH   
      

3.1.2.1 Ô sàn S1- phòng ngủ        

a- Tính mômen tại các nhịp và các gối       

- Chiều dài cạnh dài ô bản ld = 4,65 m       

- Chiều dài cạnh ngắn ô bản ln = 3,6 m       

- Chiều dày bản sàn hs = 0,1      

- Lớp bêtông bảo vệ là a = 2 cm => ho = 8cm  

  +Xét tỷ số: 
4,65

1,29 2
3,6

d

n

l

l
  

      

 - Tải trọng phân bố đều tác dụng lên ô bản là:      

  q = 0,62 (kg/m
2
)       

  P = q  l1  l2 = 10,38       

 Tra bảng và nội suy được các hệ số như sau      

  m11= 0,0208;       

  m12= 0,0125;       

  k11= 0,0475;       

  k12= 0,0285.       

  Mô men tại các nhịp và gối        

 - Mômen tại nhịp ngắn:         

  M 11 = m11 P  = 0,2157(T.m); 

 - Mômen tại nhịp dài:         

  M 12 = m12 P  = 0,1294 (T.m); 

 - Mômen âm trên gối cạnh ngắn:        

  M 11 = -k11 P = 0,4928(T.m); 

m 2 

mII'  

M1  

mII  

mI  

mI'  
4650 

3600 
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 - Mômen âm trên gối cạnh dài:        

  M 12 = -k12 P = 0,2954 (T.m). 

b- Tính thép tại các nhịp và gối. 

- Thép tại nhịp ngắn. 

M= 0,2157 (T.m) 

5

2 2

0,2157.10
0,031 0,3

. 110.100.8
o

n o

M
A A

R b h
=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. 

Theo (3.6), (3.7), (3.8): 

2

0,5.(1 1 2 ) 0,98

1,31
. .

a

a o

A

M
F cm

R h

 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
2,9.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

- Thép tại nhịp dài. 

M= 0,1294 (T.m) 

2
0,018 0,3

.
o

n o

M
A A

R b h
=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), 

(3.7), (3.8): 

2

0,5.(1 1 2 ) 0,99

0,78
. .

a

a o

A

M
F cm

R h

 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
4,8.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

- Thép âm trên gối cạnh ngắn. 

M= 0,4928 (T.m) 

2
0,07 0,3

.
o

n o

M
A A

R b h
=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), 

(3.7), (3.8): 

2

0,5.(1 1 2 ) 0,96

2,05
. .

a

a o

A

M
F cm

R h

 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  
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%271,0%100.
2,9.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

- Thép âm trên gối cạnh dài. 

M= 0,2954 (T.m) 

2
0,042 0,3

.
o

n o

M
A A

R b h
=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), 

(3.7), (3.8): 

2

0,5.(1 1 2 ) 0,98

1,8
. .

a

a o

A

M
F cm

R h

 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
2,9.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

3.1.2.2 Ô sàn S2- phòng vệ sinh        

a- Tính mômen tại các nhịp và các gối       

- Chiều dài cạnh dài ô bản ld = 3,6 m       

- Chiều dài cạnh ngắn ô bản ln = 1,85m       

- Chiều dày bản sàn hs = 0,1      

- Lớp bêtông bảo vệ là a = 2 cm => ho = 8cm  

  +Xét tỷ số: ld / ln =1.95<2  

      

 - Tải trọng phân bố đều tác dụng lên ô bản là:      

  q = 0,75 (kg/m
2
)       

  P = q  l1  l2 = 5       

 Tra bảng và nội suy được các hệ số như sau      

m 2 

mII'  

M1  

mII  

mI  

mI'  
3600 

1850 
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  m11= 0,0198;       

  m12= 0,0115;       

  k11= 0,0432;       

  k12= 0,0215.       

  Mô men tại các nhịp và gối        

 - Mômen tại nhịp ngắn:         

  M 11 = m91 P  = 0,099 (T.m); 

 - Mômen tại nhịp dài:         

  M 12 = m92 P  = 0,0575 (T.m); 

 - Mômen âm trên gối cạnh ngắn:        

  M 11 = -k11 P = 0,216 (T.m); 

 - Mômen âm trên gối cạnh dài:        

  M 12 = -k12 P = 0,1075 (T.m). 

b- Tính thép tại các nhịp và gối. 

- Thép tại nhịp ngắn. 

M= 0,099 (T.m) 

oa hR

M
A

..
= 0,018<0,3 => Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), (3.7), 

(3.8): 

)211.(5,0 A =0.14  

oa

a
hR

M
F

..
=0.81 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
2,9.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

- Thép tại nhịp dài. 

M= 0,0575 (T.m) 

oa hR

M
A

..
= 0,014<0,3=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), (3.7), 

(3.8): 

)211.(5,0 A =0.15  

oa

a
hR

M
F

..
=0.83 
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 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
4,8.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

- Thép âm trên gối cạnh ngắn. 

M= 0,216(T.m) 

oa hR

M
A

..
= 0,03<0,3=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), (3.7), 

(3.8): 

)211.(5,0 A =0.18  

oa

a
hR

M
F

..
=1.31 

 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
2,9.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

- Thép âm trên gối cạnh dài. 

M= 0,1075 (T.m) 

oa hR

M
A

..
= 0,14<0,3=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), (3.7), 

(3.8): 

)211.(5,0 A =0.19  

oa

a
hR

M
F

..
=1.25 

 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
2,9.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

3.1.2.3 Ô sàn S3- sàn hành lang        

a- Tính mômen tại các nhịp và các gối       

- Chiều dài cạnh dài ô bản ld = 3,6 m       

- Chiều dài cạnh ngắn ô bản ln = 3,5 m       

- Chiều dày bản sàn hs = 0,1      

- Lớp bêtông bảo vệ là a = 2 cm => ho = 8cm  
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  +Xét tỷ số: ld / ln =1.03<2   

 

      

 

 - Tải trọng phân bố đều tác dụng lên ô bản là:      

  q = 0,74 (kg/m
2
)       

  P = q  l1  l2 =9,32       

 Tra bảng và nội suy được các hệ số như sau      

  m11= 0,0204;       

  m12= 0,0118;       

  k11= 0,0447;       

  k12= 0,0265.       

  Mô men tại các nhịp và gối        

 - Mômen tại nhịp ngắn:         

  M 11 = m11 P  = 0,1901 (T.m); 

 - Mômen tại nhịp dài:         

  M 12 = m12 P  = 0,1 (T.m); 

 - Mômen âm trên gối cạnh ngắn:        

  M 11 = -k11 P = 0,4166(T.m); 

 - Mômen âm trên gối cạnh dài:        

  M 12 = -k12 P = 0,247 (T.m). 

b- Tính thép tại các nhịp và gối. 

- Thép tại nhịp ngắn. 

M= 0,1901 (T.m) 

m 2 

mII'  

M1  

mII  

mI  

mI'  
3600 

3500 
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oa hR

M
A

..
= 0,019<0,3=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), (3.7), 

(3.8): 

)211.(5,0 A =0.17  

oa

a
hR

M
F

..
=1.28 

 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
2,9.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

- Thép tại nhịp dài. 

M= 0,1 (T.m) 

oa hR

M
A

..
= 0,013<0,3=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), (3.7), 

(3.8): 

)211.(5,0 A =0.24  

oa

a
hR

M
F

..
=1.34 

 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
4,8.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

- Thép âm trên gối cạnh ngắn. 

M= 0,4166 (T.m) 

 
oa hR

M
A

..
= 0,013<0,3=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), 

(3.7), (3.8): 

 )211.(5,0 A =0.97  

 
oa

a
hR

M
F

..
=2 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
2,9.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 

- Thép âm trên gối cạnh dài. 
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M= 0,2954 (T.m) 

oa hR

M
A

..
= 0,013<0,3=> Bài toán tiết diện chữ nhật cốt đơn. Theo (3.6), (3.7), 

(3.8): 

)211.(5,0 A =0.97  

oa

a
hR

M
F

..
=1.25 

 

 Chọn thépØ8a200 với diện tích thép chọn là Fa= 2,5 cm
2
;  

%271,0%100.
2,9.100

5,2
.( Hàm lượng cốt thép vẫn đảm bảo điều kiện hạn 

chế). 
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 Ch­¬ng 4  

 TÝnh to¸n dÇm 

4.1 Lý thuÕt tÝnh to¸n. 

Toµn bé lý thuyÕt, c«ng thøc phôc vô  tÝnh to¸n cèt thÐp dÇm ®­îc lÊy tõ gi¸o 

tr×nh Sµn bª t«ng cèt thÐp toµn khèi “ NXB Khoa häc kü thuËt 2002.  

 

a. Víi tiÕt diÖn chÞu m«men ©m. 

- C¸nh n»m trong vïng chÞu kÐo nªn bá qua. 

- ChiÒu cao lµm viÖc ho = h - a                                                 (II - 31)  

- X¸c ®Þnh 
2** on hbR

M
A                                                          (II - 32) 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ A  AO. Khi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn th× tÝnh  

                 A*211*5,0                                                (II - 33) 

TÝnh diÖn tÝch cèt thÐp theo c«ng thøc : 

               
oa

a
hR

M
F

**
                                                           (II - 34) 

- Khi kh«ng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn h¹n chÕ th× t¨ng kÝch th­íc tiÕt diÖn ®Ó tÝnh l¹i. 

 

b. Víi c¸c tiÕt diÖn chÞu m«men d­¬ng . 

- C¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn, tham gia chÞu lùc víi s­ên. ChiÒu réng c¸nh 

®­a vµo tÝnh to¸n lµ : bc = b + 2*Sc                                              (II - 35) 

      Trong ®ã : - b : bÒ réng tiÕt diÖn dÇm. 

                        - Sc ®­îc lÊy nh­ sau : khi hc  0,1*h, lÊy Sc  6*hc 

                                                            khi 0,05*h  hc  0,1*h, lÊy Sc  3*hc. 

- h : chiÒu cao tiÕt diÖn dÇm. 

- hc : chiÒu cao c¸nh ch÷ T, hc = hb. 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ b»ng c¸ch tÝnh Mc : 

               Mc = Rn*bc*hc*(ho- 0,5*hc)                                       (II - 36) 
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- NÕu M  Mc trôc trung hoµ qua c¸nh,lóc nµy tÝnh to¸n nh­ tiÕt diÖn nh­ tÝnh 

víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt bc*h. TÝnh A theo c«ng thøc (IV - 25), trong ®ã thay b b»ng 

bc, tra b¶ng hoÆc tÝnh  theo c«ng thøc (IV - 26), tÝnh Fa theo c«ng thøc (IV - 27). 

- NÕu M  Mc trôc trung hoµ qua c¸nh, cÇn tÝnh thÐp theo tr­êng hîp vïng nÐn 

ch÷ T. TÝnh A theo c«ng thøc :  

              
2**

)*5,0(**)(*

on

coccn

hbR

hhhbbRM
A                         (II - 37) 

NÕu A  Ao, tra b¶ng hoÆc tÝnh  theo c«ng thøc : 

              A*211                                                           (II - 38) 

TÝnh 
a

n

ccoa
R

R
hbbhbF ****                                        (II - 39) 

NÕu A > Ao  kÝch th­íc tiÕt diÖn qu¸ bÐ, t¨ng kÝch th­íc råi tÝnh l¹i :  

 

 

 

4.2 KÕt qu¶ tÝnh to¸n. 

Thùc hiÖn tÝnh to¸n cèt thÐp däc dÇm theo c¸c c«ng thøc tõ (II - 31) ®Õn (II - 39) 

®· tr×nh bµy ë trªn. ViÖc tÝnh to¸n vµ kÕt qu¶ tÝnh to¸n ®­îc lËp thµnh b¶ng (II - 

B11) d­íi ®©y : 

 

B¶ng II - 11: B¶ng  tÝnh to¸n cèt thÐp däc dÇm khung K9 
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Ch­¬ng  5 

 TÝnh to¸n cét 

5.1.   Chän vËt liÖu . 

- Sö dông bª t«ng B20 cã : 

            Rb = 115 (kg/cm2). 

            Rk = 9 (kg/cm2).             

- Cèt thÐp däc cña dÇm vµ cét lµ thÐp nhãm AII cã : 

            Rs = Rs’ = 2800 (kg/cm2). 

- Cèt thÐp ngang cña dÇm vµ cét lµ thÐp nhãm AI cã : 

            Rs = Rs’ = 2250 (kg/cm2). 

- Theo phô lôc VII gi¸o tr×nh Khung bª t«ng cèt thÐp  NXB Khoa häc kü thuËt 

2002, víi bª t«ng B20, thÐp nhãm AII cã c¸c trÞ sè o = 0,58 vµ A0 = 0,412. 

5.2.   TÝnh to¸n cèt thÐp cho cét . 

1. Lý thuÕt tÝnh to¸n . 

Toµn bé lý thuyÕt, c«ng thøc phôc vô  tÝnh to¸n cèt thÐp cét ®­îc lÊy tõ gi¸o 

tr×nh Khung bª t«ng cèt thÐp  NXB Khoa häc kü thuËt 2002.  

a. Chän cÆp néi lùc tÝnh to¸n . 

Mçi tiÕt diÖn cã nhiÒu cÆp néi lùc kh¸c nhau, trong tÝnh to¸n cÇn chän ra mét sè 

cÆp nguy hiÓm. §èi víi cét bè trÝ cèt thÐp ®èi xøng th×  dïng  bµi to¸n tÝnh cèt thÐp 

®èi xøng ®Ó tÝnh cho t¸t c¶ c¸c cÆp néi lùc nguy hiÓm sau ®ã chän gi¸ trÞ diÖn tÝch 

cèt thÐp lín nhÊt trong ®ã ®Ó bè trÝ . 

Tr­íc hÕt c¨n cø vµo b¶ng tæ hîp chän ra c¸c cÆp néi lùc nguy hiÓm (Ýt nhÊt 3 

cÆp ). §ã lµ c¸c cÆp néi lùc cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña m«men lín nhÊt, cã ®é lÖch t©m 

lín nhÊt vµ cã gi¸ trÞ lùc däc lín nhÊt . 

b. C¸c c«ng thøc tÝnh to¸n . 

Chän c¸c cÆp néi lùc nguy hiÓm tõ b¶ng tæ hîp trong ®ã t¸ch riªng néi lùc do t¶i 

träng dµi h¹n g©y ra . 

TÝnh ®é lÖch t©m ban ®Çu cña lùc däc eo1 = M/N                (II - 16). 
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Tra c¸c sè liÖu ®Ó tÝnh to¸n, bao gåm : c­êng ®é chÞu nÐn Rn c­êng ®é chÞu kÐo 

Rk cña bª t«ng, vµ c­êng ®é chÞu nÐn Ra
’
 cña cèt thÐp, hÖ sè ®iÒu kiÖn h¹n chÕ Ao 

vµ o . 

TÝnh ®é lÖch t©m giíi h¹n : eogh = 0,4*(1,25*h - o*ho)        (II - 17). 

¶nh h­ëng cña uèn däc lµm t¨ng ®é lÖch t©m : 

                      
)/(1

1

thNN
                                                  (II - 18). 

     trong ®ã : Nth : lùc däc tíi h¹n ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

                       aabb

dh

EJEJ
K

S

l
****

64
2

                        (II - 19). 

      trong ®ã : Jb : m«men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn bª t«ng .  

                       Ja : m«men qu¸n tÝnh cña tiÐt diÖn cèt thÐp, lÊy ®èi víi trôc ®i qua 

träng t©m tiÕt diÖn. Khi ch­a biÕt diÖn tÝch cèt thÐp cã thÓ gi¶ thiÕt tr­íc hµm  

l­îng cèt thÐp t = 0,01 0,02 vµ tÝnh theo c«ng thøc sau : 

               Ja = t*b*ho*(0,5*h - a)                                               (II - 20) .  

       Kdh: hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña t¶i tränh dµi h¹n, tÝnh theo c«ng thøc sau :      

                            
)*5,0(*

)*5,0(*
1

ahNM

ahNM
K dhdh

dh                        (II - 21) . 

Khi Mdh cã chiÒu t¸c dông ng­îc víi M th× nã ®­îc mang dÊu ©m vµ nÕu tÝnh ra 

Kdh< 1 th× lÊy Kdh= 1 .  

    S : hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña ®é lÖch t©m, tÝnh theo c«ng thøc : 

                        
he

S
o /1,0

11,0
1,0                                                 (II - 22) . 

Kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm ®¨t lùc N ®Õn träng t©m cèt thÐp lµ : 

                        e = *eo + 0,5*h - a                                             (II - 23) . 

X¸c ®Þnh chiÒu cao vïng bª t«ng chÞu nÐn :  

                        x = N/(Rn*b)                                                        (II - 24) . 

+ NÕu 2a’ < x < oho tiÕp tôc tÝnh Fa = Fa’ : 

                       
)'(*

)*5,0(*

'

'
ahR

xheN
FF

oa

o

aa                                  (II - 25) . 

+ NÕu 2a’ > x tÝnh Fa theo c«ng thøc d­íi ®©y råi lÊy Fa = Fa’ : 
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)'(*

'*

' ahR

eN
F

oa

a                                                             (II - 26) . 

+ NÕu oho < x lóc nµy cÇn tÝnh thªm eogh theo (II - 17) råi so s¸nh víi eo         

Khi eo > eogh lÊy x =  oho ®Ó tÝnh Fa’ theo c«ng thøc sau råi lÊy Fa =  Fa’      

              
)'(*

***'*

'

'
ahR

hbRAeN
F

oa

ono

a                                                 (II - 27) . 

Khi eo < eogh dùa vµo eo ®Ó tÝnh l¹i x theo 1 trong 2 c«ng thøc sau :                    

  Khi eo  0,2*ho : oo

o

e
h

h
hx **4,18,1

*5,0
                    (II - 28) . 

  Khi eo  0,2*ho : oooogh heex **8,1                                 (II - 29) . 

Sau khi tÝnh ®­îc x, tÝnh Fa’ theo c«ng thøc sau råi lÊy Fa = Fa’ : 

                
)'(*

)*5,0(***'*

'

'
ahR

xhxbReN
F

oa

on

a                                 (II - 30) . 

5.3 KÕt qu¶ tÝnh to¸n . 

Thùc hiÖn tÝnh to¸n cèt thÐp däc cét theo c¸c c«ng thøc tõ (II - 16) ®Õn (IV – 30) 

®· tr×nh bµy ë trªn. ViÖc tÝnh to¸n vµ kÕt qu¶ tÝnh to¸n ®­îc lËp thµnh b¶ng (II –10) 

d­íi ®©y : 

 

B¶ng  tÝnh to¸n cèt thÐp däc cét khung K9 
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 Ch­¬ng 6  

 TÝnh to¸n thang bé 

6.1. C¸c th«ng sè ®Çu vµo 
1. VËt liÖu 
 Bª t«ng  B20 cã Rs = 115kG/cm2; Rk = 9 kG/cm2  

 ThÐp chñ AII cã Rs = Rs’ = 2800kG/cm2  

 ThÐp ®ai AI cã Rs = Rs’ = 2250kG/cm2  

2. CÊu t¹o cÇu thang 

 Lo¹i cÇu thang: 2 vÕ 

 ChiÒu cao bËc: 15cm 

 ChiÒu réng bËc: 30cm 

B¶n thang dµy (mm) 100 ChiÒu réng 1 vÕ 1600 

B¶n chiÕu nghØ (mm) 100 ChiÒu réng khe lan can 400 

DÇm cèn thang b = 15 ChiÒu réng b¶n chiÕu nghØ 1750 

(cm) h = 20 ChiÒu réng b¶n chiÕu tíi 1750 

DÇm chiÕu nghØ b = 20 ChiÒu dµi b¶n thang 3000 

(cm) h = 30 §o¹n kª vµo t­êng 220 

S¬ ®å kÕt cÊu thang bé nh­ h×nh vÏ. 

 

4

mÆt b»ng cÇu thang

5

a b

d
c

n ct

ct

d
c

t

b¶n thang

b¶n thang

b
¶

n
 c

h
iÕ

u
 n

g
h

Ø

b
¶

n
 c

h
iÕ

u
 t

í
i
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TÝnh to¸n cÇu thang bé bao gåm c¸c c«ng viÖc: tÝnh b¶n thang, tÝnh b¶n chiÕu nghØ, 

dÇm chiÕu nghØ, dÇm chiÕu tíi. 

6.2. TÝnh to¸n b¶n thang 

a.X¸c ®Þnh t¶i träng 

ChiÒu cao c¸c líp quy vÒ t¶i ph©n bè ®Òu trªn b¶n thang:( quy ®æi chiÒu cao t¶i träng 

t¸c dông theo ph­¬ng th¼ng ®øng vÒ chiÒu cao t¸c dông theo ph­¬ng vu«ng gãc víi 

b¶n thang) 

+ §¸ èp dµy 1,5cm 
1

2 2

1.5*15 1.5*30
2.01

15 30
h cm  

+ V÷a lãt dµy 1,5cm 
2

2 2

1.5*15 1.5*30
2.01

15 30
h cm  

+ BËc x©y g¹ch 
2

2 2

1.5*15*30
6.71

15 30
h cm  

T¶i träng tÝnh to¸n ®­îc lËp theo b¶ng sau 

 

T¶I träng Gi¸ trÞ tÝnh to¸n KÕt qu¶ tÝnh to¸n(kG/m2) 

§¸ èp dµy 1,5cm 2.01*2200*1.1 44.86 

V÷a lãt dµy 1,5cm 2.01*1800*1.3 47.03 

BËc x©y g¹ch 7.71*2000*1.1 147.57 

B¶n thang dµy 100 0.1*2500*1.1 275 

V÷a lãt bông thang dµy 1,5cm 0.015*1800*1.3 35.1 

Ho¹t t¶I P = 300*1.2 360 

Tæng céng q=   913.35 

 VËy t¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn b¶n thang lµ: qtt = 913.35kG/m2 

b. X¸c ®Þnh néi lùc 

KÝch th­íc b¶n thang l1 = 1600+110+110 = 1820mm 

ChiÒu cao bËc 150mm, chiÒu réng bËc 300mm 029.57  

l2 = (3000 + 100 + 100)/cos26.57 = 3200/cos29.57 = 3658mm 

XÐt tØ sè 2

1

3658
2,03

1820

l

l
> 2 TÝnh to¸n nh­ b¶n lo¹i dÇm, b¶n lµm viÖc theo ph­¬ng 

c¹nh ng¾n. Ta c¾t d¶i b¶n réng 1m ®Ó tÝnh to¸n 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña b¶n = 182 - 7.5 - 11 = 163.5cm 

Xem b¶n chiÕu nghØ nh­ 1 dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 gèi tùa lµ cèn thang vµ t­êng, chÞu 

t¶i träng ph©n bè ®Òu lµ 913,352kG/m2 
2.

305.2
8

.
746.7

2

tt

max

tt

max

q l
M kGm

q l
Q kGm

 

c. TÝnh to¸n cèt thÐp 
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+ Víi bªt«ng B20 ta tra hÖ sè 0 0.58 ; 0 0 0(1 0.5 ) 0.4188A  

+ Chän a = 1.5cm ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ h0 = 8.5cm 

Ta cã 
2 2

0

30519.9
0.0384

110 100 8.5n

M
A

R bh x x
 < A0 

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2.0,0384) 0,98A  

DiÖn tÝch cèt thÐp 230519.9
1.31

. . 2800 0.98 8.5o

M
Fa cm

Ra h x x
 

Chän thÐp 6 200a cã Fa chän = 1.41cm2 > 0.66 

Hµm l­îng cèt thÐp 
min

0

1.41
100% 0.166% 0.1%

. 100 8.5

Fa

b h x
 

Cèt thÐp c¹nh dµi chän theo cÊu t¹o 6 200a  

+ KiÓm tra vÒ bè trÝ cèt thÐp 

 Chän líp b¶o vÖ c = 1cm. ChiÒu cao lµm viÖc thùc tÕ cña tiÕt diÖn lµ 

 h0 = 10 - 1- 0.3 = 8.7cm -> gi¸ trÞ h0 dïng tÝnh to¸n thiªn vÒ an toµn, tho¶ m·n 

+ Khi tÝnh to¸n ta ®· bá qua c¸c m«men phô v× vËy ph¶i bè trÝ cèt thÐp chÞu m«men 

©m ë cèn thang vµ dÇm chiÕu nghØ. 

 Chän thÐp cÊu t¹o 6 150a  

  Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n chän l1/6 = 188.33, chän 200mm. Cèt thÐp ph©n 

bè phÝa d­íi ®Ó cè ®Þnh cho cèt mò chän 3 6   

  Theo ph­¬ng c¹nh dµi chän l2/6 = 488.49, chän 500. Cèt thÐp ph©n bè 

phÝa d­íi ®Ó cè ®Þnh cho cèt mò chän 5 6   

6.3. TÝnh to¸n dÇm cèn thang 

a. X¸c ®Þnh t¶i träng 
+ T¶i träng do b¶n thang truyÒn vµo 
C¶ tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i do b¶n thang truyÒn vµo dÇm cèn theo d¹ng t¶i ph©n bè ®Òu 
q1 = 0,5.qtt.l1 = 0.5x913.352x1.82 = 831.15kG/m 
Trong ®ã qtt lµ tæng tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i cña b¶n thang 
+ Träng l­îng b¶n th©n cña dÇm cèn thang kÓ c¶ líp v÷a tr¸t dÇy 1cm  
 Chu vi líp v÷a tr¸t lµ 70cm. 
 gbt = 0.15x0.2x2500x1.1 + 0.01x7x1800x1.3 = 98.88kG/m 
+ Lan can tay vÞn : Lan can ®­îc lµm b»ng gç, theo TCVN 2737-1995 
 gtay vÞn = 30kG/m 
Tæng t¶i träng t¸c dông vµo dÇm cèn thang lµ: q = q1 + gbt + gtay vÞn =960.03kG/m 
b. X¸c ®Þnh néi lùc 
- Xem dÇm cèn thang lµ dÇm ®¬n gi¶n 1 nhÞp kª lªn 2 
dÇm chiÕu tíi vµ dÇm chiÕu nghØ, chÞu t¶i träng ph©n bè 
®Òu q = 960.03kG/m   
 
S¬ ®å tÝnh to¸n nh­ h×nh vÏ 

 

 

T¶i träng t¸c dông vu«ng gãc víi dÇm cèn thang: 

qtt = q.cos29.57 = 858.677kG/m 

tt

ltt

M

Q

max

max
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2

1373.9
8

1536
2

tt

max

tt

max

q xl
M kGm

q xl
Q kGm

 

c. TÝnh to¸n cèt thÐp 

+ Víi bªt«ng B20 ta tra hÖ sè 0 0.58 ; 0 0 0(1 0.5 ) 0.4188A  

+ Chän a = 3cm ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ h0 = 17cm 

Ta cã 
2 2

0

137388.4
0.288

110 15 17n

M
A

R bh x x
 < A0 

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2.0,288) 0,825A  

DiÖn tÝch cèt thÐp 2137388.4
3.5

. . 2800 0.825 17o

M
Fa cm

Ra h x x
 

Chän thÐp 2 16cã Fa chän = 4.021cm2 > 3.5cm2 

Hµm l­îng cèt thÐp min

0

4.021
100% 1.7% 0.15%

. 15 17

Fa

b h x
 

Cèt thÐp cÊu t¹o phÝa trªn chän Fa > 0,001.b.h0 = 0.17cm2  

Chän 2 12cã Fa = 2.26cm2 > 0.17cm2 

ChiÒu dµi cèt thÐp neo vµo 2 dÇm chiÒu tíi vµ chiÕu nghØ lµ 30d = 30x14 = 42cm 

+ KiÓm tra vÒ bè trÝ cèt thÐp: Chän líp b¶o vÖ c = 2cm, chiÒu cao lµm viÖc thùc tÕ cña 

tiÕt diÖn lµ h0 = 20 - 2 - 0.8 = 17.2cm -> Gi¸ trÞ h0 dïng tÝnh to¸n thiªn vÒ an toµn, tho¶ 

m·n 

+ TÝnh to¸n cèt ®ai 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ: Q = k0.Rn.b.h0 

Víi bª t«ng B20 ta cã k0 = 0.35  

-> VP = 0.35x110x15x17 = 9817.5kG > Qmax = 1536.049kG. §¶m b¶o ®k h¹n chÕ 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: Q = 0.6xRkxbxh0  

Trong ®ã 0.6 lµ hÖ sè lÊy ®èi víi dÇm 

-> VP = 0.6x8.8x15x17 = 1620kG > Qmax = 1536.049kG. ChØ cÇn ®Æt cèt ®ai theo cÊu 

t¹o 

§Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o: 

 Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai uct = 10cm. Chän thÐp 6 100a  

 CÊu t¹o ë trªn ®èi víi ®o¹n 1/4l gÇn gèi tùa, ë ®o¹ngi÷a nhÞp cã thÓ ®Æt th­a 

h¬n chän 6 150a  

 

2.4. TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ 

a. X¸c ®Þnh t¶i träng 
 

T¶i träng Gi¸ trÞ tÝnh KÕt qu¶ tÝnh to¸n(kG/m2) 
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to¸n Tiªu chuÈn TÝnh to¸n 

§¸ èp dµy 2200 22 24.2 

1 1.1   

V÷a lãt dµy tæng 1800 54 70.2 

3 1.3   

B¶n chiÕu nghØ 2500 200 220 

8 1.1   

Ho¹t t¶I, P = 300 300 360 

 1.2   

Tæng céng  576 674.4 

T¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn b¶n chiÕu nghØ lµ qtt = 674.4kG/m2 
+ KÝch th­íc b¶n chiÕu nghØ 
l1 = 1750mm 
l2 = 3600mm 

2

1

2.057
l

l
-> B¶n kª 2 c¹nh 

TÝnh to¸n nh­ b¶n lo¹i dÇm, b¶n lµm viÖc theo ph­¬ng c¹nh ng¾n. Ta c¾t d¶i b¶n réng 

1m ®Ó tÝnh to¸n 

Xem b¶n chiÕu nghØ nh­ 1 dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 gèi tùa lµ cèn thang vµ t­êng, chÞu 

t¶i träng ph©n bè ®Òu lµ 674,4G/m2 
2.

258.17
8

.
590.1

2

tt

max

tt

max

q l
M kGm

q l
Q kGm

 

c. TÝnh to¸n cèt thÐp 

+ Víi bªt«ng B20 ta tra hÖ sè 0 0.58 ; 0 0 0(1 0.5 ) 0.4188A  

+ Chän a = 1.5cm ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ h0 = 8.5cm 

Ta cã 
2 2

0

25817
0.032

110 100 8.5n

M
A

R bh x x
 < A0 

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2.0,032) 0,9837A  

DiÖn tÝch cèt thÐp 225817
1.1

. . 2800 0.9837 8.5o

M
Fa cm

Ra h x x
 

Chän thÐp 6 200a cã Fa chän = 1.41cm2 > 1.1 

Hµm l­îng cèt thÐp min

0

1.41
100% 0.166% 0.1%

. 100 8.5

Fa

b h x
 

Cèt thÐp c¹nh dµi chän theo cÊu t¹o 6 200a  

+ Khi tÝnh to¸n ta bá qua c¸c m«men phô v× vËy ph¶i bè trÝ thÐp chÞu m«men 
©m ë cèn thang vµ dÇm chiÕu nghØ 

Chän thÐp cÊu t¹o 6 150a  
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  Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n chän l1/6 = 236.67, chän 300mm. Cèt thÐp ph©n 

bè phÝa d­íi ®Ó cè ®Þnh cho cèt mò chän 3 6   

  Theo ph­¬ng c¹nh dµi chän l2/6 = 456.67, chän 500. Cèt thÐp ph©n bè 

phÝa d­íi ®Ó cè ®Þnh cho cèt mò chän 4 6   

2.5. TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ 

a. X¸c ®Þnh t¶i träng 

+ T¶i träng do b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo 

B¶n chiÕu nghØ truyÒn t¶i träng vµo dÇm chiÕu nghØ theo d¹ng h×nh ch÷ nhËt 

gcn = 0,5.q.l1 = 524.19kG/m2 

+ Träng l­îng b¶n th©n dÇm chiÕu nghØ kÓ c¶ líp v÷a tr¸t dµy 1.5cm 

Chu vi líp v÷a tr¸t lµ 100cm 

gbt = 0.2x0.3x2500x1.1 + 0.015x10x1800x1.3 = 188.41kG/m 

+ T¶i träng do 2 dÇm cèn thang truyÒn vµo quy vÒ 2 lùc tËp trung 

P = Q = 1536kG 

-> Tæng t¶i träng ph©n bè t¸c dông vµo dÇm cèn thang 

q = gbt + gcn = 712.586kG/m 

b. X¸c ®Þnh néi lùc 

Xem dÇm chiÕu nghØ lµ dÇm ®¬n gi¶n 1 nhÞp kª lªn t­êng, chÞu t¶i trong ph©n bè ®Òu 

q = 712.586kG/m vµ 2 lùc tËp trung P = Q = 1536kG 

Theo nguyªn lÝ céng t¸c dông ta cã m«men d­¬ng ë gi÷a nhÞp lµ 
2 2

2

2

* 712.586*3.6
max . 1536*1.6 3757.47

8 8

* 712.586*3.6
max 1536 2897.09

2 2

tt

tt

q l
M P x kGm

q l
Q P kG

 

c. TÝnh to¸n cèt thÐp 

+ Víi bªt«ng M¸c 250 ta tra hÖ sè 0 0.58 ; 0 0 0(1 0.5 ) 0.4188A  

+ Chän a = 3cm ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ h0 = 27cm 

Ta cã 
2 2

0

375747
0.23

110 20 27n

M
A

R bh x x
 < A0 

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2.0,23) 0,864A  

DiÖn tÝch cèt thÐp 2375747
5.75

. . 2800 0.864 27o

M
Fa cm

Ra h x x
 

Chän thÐp 2 20cã Fa chän = 6.28cm2 > 5.75cm2 

Hµm l­îng cèt thÐp min

0

6.28
100% 1.16% 0.15%

. 20 27

Fa

b h x
 

Cèt thÐp cÊu t¹o phÝa trªn chän Fa > 0,001.b.h0 = 0.54cm2  

Chän 2 14cã Fa = 3.07cm2 > 0.54cm2 

+ TÝnh to¸n cèt ®ai 
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KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ: Q = k0.Rn.b.h0 

Víi bª t«ng B20 ta cã k0 = 0.35  

-> VP = 0.35x110x20x27 = 20790kG > Qmax = 2897.08kG. §¶m b¶o ®k h¹n chÕ 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: Q = 0.6xRkxbxh0  

Trong ®ã 0.6 lµ hÖ sè lÊy ®èi víi dÇm 

-> VP = 0.6x8.8x20x27 = 2951kG > Qmax = 2897.08kG. ChØ cÇn ®Æt cèt ®ai theo cÊu 

t¹o 

§Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o: 

 Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai uct = 15cm. Chän thÐp 6 150a  

 CÊu t¹o ë trªn ®èi víi ®o¹n 1/4l gÇn gèi tùa, ë ®o¹ngi÷a nhÞp cã thÓ ®Æt th­a 

h¬n chän 6 200a  

- T¹i vÞ trÝ 2 bªn dÇm cèn thang ®Æt cèt treo d­íi d¹ng cèt ®ai cã diÖn tÝch 

21839.049
0.668

2300

P
F cm

Ra
 

Dïng ®ai 6 , hai nh¸nh th× sè ®ai cÇn thiÕt lµ 
0.668

1.18
2 0.283

n
x

 ®ai 

Chän sè ®ai = 3, kho¶ng c¸ch a = 50mm 
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 Ch­¬ng 6  

 TÝnh to¸n thang bé 

6.1. C¸c th«ng sè ®Çu vµo 
1. VËt liÖu 
 Bª t«ng  B20 cã Rs = 115kG/cm2; Rk = 9 kG/cm2  

 ThÐp chñ AII cã Rs = Rs’ = 2800kG/cm2  

 ThÐp ®ai AI cã Rs = Rs’ = 2250kG/cm2  

2. CÊu t¹o cÇu thang 

 Lo¹i cÇu thang: 2 vÕ 

 ChiÒu cao bËc: 15cm 

 ChiÒu réng bËc: 30cm 

B¶n thang dµy (mm) 100 ChiÒu réng 1 vÕ 1600 

B¶n chiÕu nghØ (mm) 100 ChiÒu réng khe lan can 400 

DÇm cèn thang b = 15 ChiÒu réng b¶n chiÕu nghØ 1750 

(cm) h = 20 ChiÒu réng b¶n chiÕu tíi 1750 

DÇm chiÕu nghØ b = 20 ChiÒu dµi b¶n thang 3000 

(cm) h = 30 §o¹n kª vµo t­êng 220 

S¬ ®å kÕt cÊu thang bé nh­ h×nh vÏ. 

 

4

mÆt b»ng cÇu thang

5

a b

d
c

n ct

ct

d
c

t

b¶n thang

b¶n thang

b
¶

n
 c

h
iÕ

u
 n

g
h

Ø

b
¶

n
 c

h
iÕ

u
 t

í
i
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TÝnh to¸n cÇu thang bé bao gåm c¸c c«ng viÖc: tÝnh b¶n thang, tÝnh b¶n chiÕu nghØ, 

dÇm chiÕu nghØ, dÇm chiÕu tíi. 

6.2. TÝnh to¸n b¶n thang 

a.X¸c ®Þnh t¶i träng 

ChiÒu cao c¸c líp quy vÒ t¶i ph©n bè ®Òu trªn b¶n thang:( quy ®æi chiÒu cao t¶i träng 

t¸c dông theo ph­¬ng th¼ng ®øng vÒ chiÒu cao t¸c dông theo ph­¬ng vu«ng gãc víi 

b¶n thang) 

+ §¸ èp dµy 1,5cm 
1

2 2

1.5*15 1.5*30
2.01

15 30
h cm  

+ V÷a lãt dµy 1,5cm 
2

2 2

1.5*15 1.5*30
2.01

15 30
h cm  

+ BËc x©y g¹ch 
2

2 2

1.5*15*30
6.71

15 30
h cm  

T¶i träng tÝnh to¸n ®­îc lËp theo b¶ng sau 

 

T¶I träng Gi¸ trÞ tÝnh to¸n KÕt qu¶ tÝnh to¸n(kG/m2) 

§¸ èp dµy 1,5cm 2.01*2200*1.1 44.86 

V÷a lãt dµy 1,5cm 2.01*1800*1.3 47.03 

BËc x©y g¹ch 7.71*2000*1.1 147.57 

B¶n thang dµy 100 0.1*2500*1.1 275 

V÷a lãt bông thang dµy 1,5cm 0.015*1800*1.3 35.1 

Ho¹t t¶I P = 300*1.2 360 

Tæng céng q=   913.35 

 VËy t¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn b¶n thang lµ: qtt = 913.35kG/m2 

b. X¸c ®Þnh néi lùc 

KÝch th­íc b¶n thang l1 = 1600+110+110 = 1820mm 

ChiÒu cao bËc 150mm, chiÒu réng bËc 300mm 029.57  

l2 = (3000 + 100 + 100)/cos26.57 = 3200/cos29.57 = 3658mm 

XÐt tØ sè 2

1

3658
2,03

1820

l

l
> 2 TÝnh to¸n nh­ b¶n lo¹i dÇm, b¶n lµm viÖc theo ph­¬ng 

c¹nh ng¾n. Ta c¾t d¶i b¶n réng 1m ®Ó tÝnh to¸n 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña b¶n = 182 - 7.5 - 11 = 163.5cm 

Xem b¶n chiÕu nghØ nh­ 1 dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 gèi tùa lµ cèn thang vµ t­êng, chÞu 

t¶i träng ph©n bè ®Òu lµ 913,352kG/m2 
2.

305.2
8

.
746.7

2

tt

max

tt

max

q l
M kGm

q l
Q kGm

 

c. TÝnh to¸n cèt thÐp 
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+ Víi bªt«ng B20 ta tra hÖ sè 0 0.58 ; 0 0 0(1 0.5 ) 0.4188A  

+ Chän a = 1.5cm ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ h0 = 8.5cm 

Ta cã 
2 2

0

30519.9
0.0384

110 100 8.5n

M
A

R bh x x
 < A0 

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2.0,0384) 0,98A  

DiÖn tÝch cèt thÐp 230519.9
1.31

. . 2800 0.98 8.5o

M
Fa cm

Ra h x x
 

Chän thÐp 6 200a cã Fa chän = 1.41cm2 > 0.66 

Hµm l­îng cèt thÐp 
min

0

1.41
100% 0.166% 0.1%

. 100 8.5

Fa

b h x
 

Cèt thÐp c¹nh dµi chän theo cÊu t¹o 6 200a  

+ KiÓm tra vÒ bè trÝ cèt thÐp 

 Chän líp b¶o vÖ c = 1cm. ChiÒu cao lµm viÖc thùc tÕ cña tiÕt diÖn lµ 

 h0 = 10 - 1- 0.3 = 8.7cm -> gi¸ trÞ h0 dïng tÝnh to¸n thiªn vÒ an toµn, tho¶ m·n 

+ Khi tÝnh to¸n ta ®· bá qua c¸c m«men phô v× vËy ph¶i bè trÝ cèt thÐp chÞu m«men 

©m ë cèn thang vµ dÇm chiÕu nghØ. 

 Chän thÐp cÊu t¹o 6 150a  

  Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n chän l1/6 = 188.33, chän 200mm. Cèt thÐp ph©n 

bè phÝa d­íi ®Ó cè ®Þnh cho cèt mò chän 3 6   

  Theo ph­¬ng c¹nh dµi chän l2/6 = 488.49, chän 500. Cèt thÐp ph©n bè 

phÝa d­íi ®Ó cè ®Þnh cho cèt mò chän 5 6   

6.3. TÝnh to¸n dÇm cèn thang 

a. X¸c ®Þnh t¶i träng 
+ T¶i träng do b¶n thang truyÒn vµo 
C¶ tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i do b¶n thang truyÒn vµo dÇm cèn theo d¹ng t¶i ph©n bè ®Òu 
q1 = 0,5.qtt.l1 = 0.5x913.352x1.82 = 831.15kG/m 
Trong ®ã qtt lµ tæng tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i cña b¶n thang 
+ Träng l­îng b¶n th©n cña dÇm cèn thang kÓ c¶ líp v÷a tr¸t dÇy 1cm  
 Chu vi líp v÷a tr¸t lµ 70cm. 
 gbt = 0.15x0.2x2500x1.1 + 0.01x7x1800x1.3 = 98.88kG/m 
+ Lan can tay vÞn : Lan can ®­îc lµm b»ng gç, theo TCVN 2737-1995 
 gtay vÞn = 30kG/m 
Tæng t¶i träng t¸c dông vµo dÇm cèn thang lµ: q = q1 + gbt + gtay vÞn =960.03kG/m 
b. X¸c ®Þnh néi lùc 
- Xem dÇm cèn thang lµ dÇm ®¬n gi¶n 1 nhÞp kª lªn 2 
dÇm chiÕu tíi vµ dÇm chiÕu nghØ, chÞu t¶i träng ph©n bè 
®Òu q = 960.03kG/m   
 
S¬ ®å tÝnh to¸n nh­ h×nh vÏ 

 

 

T¶i träng t¸c dông vu«ng gãc víi dÇm cèn thang: 

qtt = q.cos29.57 = 858.677kG/m 

tt

ltt

M

Q

max

max
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2

1373.9
8

1536
2

tt

max

tt

max

q xl
M kGm

q xl
Q kGm

 

c. TÝnh to¸n cèt thÐp 

+ Víi bªt«ng B20 ta tra hÖ sè 0 0.58 ; 0 0 0(1 0.5 ) 0.4188A  

+ Chän a = 3cm ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ h0 = 17cm 

Ta cã 
2 2

0

137388.4
0.288

110 15 17n

M
A

R bh x x
 < A0 

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2.0,288) 0,825A  

DiÖn tÝch cèt thÐp 2137388.4
3.5

. . 2800 0.825 17o

M
Fa cm

Ra h x x
 

Chän thÐp 2 16cã Fa chän = 4.021cm2 > 3.5cm2 

Hµm l­îng cèt thÐp min

0

4.021
100% 1.7% 0.15%

. 15 17

Fa

b h x
 

Cèt thÐp cÊu t¹o phÝa trªn chän Fa > 0,001.b.h0 = 0.17cm2  

Chän 2 12cã Fa = 2.26cm2 > 0.17cm2 

ChiÒu dµi cèt thÐp neo vµo 2 dÇm chiÒu tíi vµ chiÕu nghØ lµ 30d = 30x14 = 42cm 

+ KiÓm tra vÒ bè trÝ cèt thÐp: Chän líp b¶o vÖ c = 2cm, chiÒu cao lµm viÖc thùc tÕ cña 

tiÕt diÖn lµ h0 = 20 - 2 - 0.8 = 17.2cm -> Gi¸ trÞ h0 dïng tÝnh to¸n thiªn vÒ an toµn, tho¶ 

m·n 

+ TÝnh to¸n cèt ®ai 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ: Q = k0.Rn.b.h0 

Víi bª t«ng B20 ta cã k0 = 0.35  

-> VP = 0.35x110x15x17 = 9817.5kG > Qmax = 1536.049kG. §¶m b¶o ®k h¹n chÕ 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: Q = 0.6xRkxbxh0  

Trong ®ã 0.6 lµ hÖ sè lÊy ®èi víi dÇm 

-> VP = 0.6x8.8x15x17 = 1620kG > Qmax = 1536.049kG. ChØ cÇn ®Æt cèt ®ai theo cÊu 

t¹o 

§Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o: 

 Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai uct = 10cm. Chän thÐp 6 100a  

 CÊu t¹o ë trªn ®èi víi ®o¹n 1/4l gÇn gèi tùa, ë ®o¹ngi÷a nhÞp cã thÓ ®Æt th­a 

h¬n chän 6 150a  

 

2.4. TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ 

a. X¸c ®Þnh t¶i träng 
 

T¶i träng Gi¸ trÞ tÝnh KÕt qu¶ tÝnh to¸n(kG/m2) 
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to¸n Tiªu chuÈn TÝnh to¸n 

§¸ èp dµy 2200 22 24.2 

1 1.1   

V÷a lãt dµy tæng 1800 54 70.2 

3 1.3   

B¶n chiÕu nghØ 2500 200 220 

8 1.1   

Ho¹t t¶I, P = 300 300 360 

 1.2   

Tæng céng  576 674.4 

T¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn b¶n chiÕu nghØ lµ qtt = 674.4kG/m2 
+ KÝch th­íc b¶n chiÕu nghØ 
l1 = 1750mm 
l2 = 3600mm 

2

1

2.057
l

l
-> B¶n kª 2 c¹nh 

TÝnh to¸n nh­ b¶n lo¹i dÇm, b¶n lµm viÖc theo ph­¬ng c¹nh ng¾n. Ta c¾t d¶i b¶n réng 

1m ®Ó tÝnh to¸n 

Xem b¶n chiÕu nghØ nh­ 1 dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 gèi tùa lµ cèn thang vµ t­êng, chÞu 

t¶i träng ph©n bè ®Òu lµ 674,4G/m2 
2.

258.17
8

.
590.1

2

tt

max

tt

max

q l
M kGm

q l
Q kGm

 

c. TÝnh to¸n cèt thÐp 

+ Víi bªt«ng B20 ta tra hÖ sè 0 0.58 ; 0 0 0(1 0.5 ) 0.4188A  

+ Chän a = 1.5cm ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ h0 = 8.5cm 

Ta cã 
2 2

0

25817
0.032

110 100 8.5n

M
A

R bh x x
 < A0 

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2.0,032) 0,9837A  

DiÖn tÝch cèt thÐp 225817
1.1

. . 2800 0.9837 8.5o

M
Fa cm

Ra h x x
 

Chän thÐp 6 200a cã Fa chän = 1.41cm2 > 1.1 

Hµm l­îng cèt thÐp min

0

1.41
100% 0.166% 0.1%

. 100 8.5

Fa

b h x
 

Cèt thÐp c¹nh dµi chän theo cÊu t¹o 6 200a  

+ Khi tÝnh to¸n ta bá qua c¸c m«men phô v× vËy ph¶i bè trÝ thÐp chÞu m«men 
©m ë cèn thang vµ dÇm chiÕu nghØ 

Chän thÐp cÊu t¹o 6 150a  
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  Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n chän l1/6 = 236.67, chän 300mm. Cèt thÐp ph©n 

bè phÝa d­íi ®Ó cè ®Þnh cho cèt mò chän 3 6   

  Theo ph­¬ng c¹nh dµi chän l2/6 = 456.67, chän 500. Cèt thÐp ph©n bè 

phÝa d­íi ®Ó cè ®Þnh cho cèt mò chän 4 6   

2.5. TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ 

a. X¸c ®Þnh t¶i träng 

+ T¶i träng do b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo 

B¶n chiÕu nghØ truyÒn t¶i träng vµo dÇm chiÕu nghØ theo d¹ng h×nh ch÷ nhËt 

gcn = 0,5.q.l1 = 524.19kG/m2 

+ Träng l­îng b¶n th©n dÇm chiÕu nghØ kÓ c¶ líp v÷a tr¸t dµy 1.5cm 

Chu vi líp v÷a tr¸t lµ 100cm 

gbt = 0.2x0.3x2500x1.1 + 0.015x10x1800x1.3 = 188.41kG/m 

+ T¶i träng do 2 dÇm cèn thang truyÒn vµo quy vÒ 2 lùc tËp trung 

P = Q = 1536kG 

-> Tæng t¶i träng ph©n bè t¸c dông vµo dÇm cèn thang 

q = gbt + gcn = 712.586kG/m 

b. X¸c ®Þnh néi lùc 

Xem dÇm chiÕu nghØ lµ dÇm ®¬n gi¶n 1 nhÞp kª lªn t­êng, chÞu t¶i trong ph©n bè ®Òu 

q = 712.586kG/m vµ 2 lùc tËp trung P = Q = 1536kG 

Theo nguyªn lÝ céng t¸c dông ta cã m«men d­¬ng ë gi÷a nhÞp lµ 
2 2

2

2

* 712.586*3.6
max . 1536*1.6 3757.47

8 8

* 712.586*3.6
max 1536 2897.09

2 2

tt

tt

q l
M P x kGm

q l
Q P kG

 

c. TÝnh to¸n cèt thÐp 

+ Víi bªt«ng M¸c 250 ta tra hÖ sè 0 0.58 ; 0 0 0(1 0.5 ) 0.4188A  

+ Chän a = 3cm ChiÒu cao lµm viÖc cña tiÕt diÖn lµ h0 = 27cm 

Ta cã 
2 2

0

375747
0.23

110 20 27n

M
A

R bh x x
 < A0 

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2.0,23) 0,864A  

DiÖn tÝch cèt thÐp 2375747
5.75

. . 2800 0.864 27o

M
Fa cm

Ra h x x
 

Chän thÐp 2 20cã Fa chän = 6.28cm2 > 5.75cm2 

Hµm l­îng cèt thÐp min

0

6.28
100% 1.16% 0.15%

. 20 27

Fa

b h x
 

Cèt thÐp cÊu t¹o phÝa trªn chän Fa > 0,001.b.h0 = 0.54cm2  

Chän 2 14cã Fa = 3.07cm2 > 0.54cm2 

+ TÝnh to¸n cèt ®ai 
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KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ: Q = k0.Rn.b.h0 

Víi bª t«ng B20 ta cã k0 = 0.35  

-> VP = 0.35x110x20x27 = 20790kG > Qmax = 2897.08kG. §¶m b¶o ®k h¹n chÕ 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: Q = 0.6xRkxbxh0  

Trong ®ã 0.6 lµ hÖ sè lÊy ®èi víi dÇm 

-> VP = 0.6x8.8x20x27 = 2951kG > Qmax = 2897.08kG. ChØ cÇn ®Æt cèt ®ai theo cÊu 

t¹o 

§Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o: 

 Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai uct = 15cm. Chän thÐp 6 150a  

 CÊu t¹o ë trªn ®èi víi ®o¹n 1/4l gÇn gèi tùa, ë ®o¹ngi÷a nhÞp cã thÓ ®Æt th­a 

h¬n chän 6 200a  

- T¹i vÞ trÝ 2 bªn dÇm cèn thang ®Æt cèt treo d­íi d¹ng cèt ®ai cã diÖn tÝch 

21839.049
0.668

2300

P
F cm

Ra
 

Dïng ®ai 6 , hai nh¸nh th× sè ®ai cÇn thiÕt lµ 
0.668

1.18
2 0.283

n
x

 ®ai 

Chän sè ®ai = 3, kho¶ng c¸ch a = 50mm 
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Ch­¬ng 8  

Thi c«ng phÇn ngÇm    

8.1.Thi c«ng cäc 

8.1.1.S¬ l­îc vÒ lo¹i cäc thi c«ng vµ c«ng nghÖ thi c«ng cäc 
HiÖn nay cã nhiÒu ph­¬ng ph¸p ®Ó thi c«ng cäc nh­ bóa ®ãng, kÝch Ðp ,khoan cäc nhåi viÖc 

lùa chän vµ sö dông ph­¬ng ph¸p nµo phô thuéc vµo ®Þa chÊt c«ng tr×nh  vµ vÞ trÝ c«ng tr×nh . 

Ngoµi ra cßn phô thuéc vµo chiÒu dµi cäc, m¸y mãc thiÕt bÞ phôc vô thi c«ng.  

§èi víi c«ng tr×nh nµy ta sö dông kÝch Ðp ®Ó Ðp cäc theo ph­¬ng ph¸p Ðp tr­íc kÕt hîp Ðp 

©m, ph­¬ng ph¸p nµy th­êng rÊt ªm kh«ng g©y tiÕng ån vµ chÊn ®éng cho c«ng tr×nh kh¸c. Cäc 

Ðp cã tÝnh kiÓm tra cao chÊt l­îng cña tõng ®o¹n Ðp ®­îc thö d­íi lùc Ðp, x¸c ®Þnh  ®­îc  søc 

chÞu t¶i cña cäc qua lùc Ðp cuèi cïng. Nh­ng nh­îc ®iÓm lµ kh«ng Ðp ®­îc cäc cã søc chÞu t¶i 

lín líp ®Êt xÊu  qu¸ dµi.  

8.1.2.BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng cäc 

8.1.2.1.C«ng t¸c chuÈn bÞ mÆt b»ng,vËt liÖu,thiÕt bÞ thi c«ng 
     + Ph¶i tËp kÕt cäc tr­íc ngµy Ðp tõ 1,2 ngµy (cäc ®­îc mua tõ c¸c nhµ m¸y s¶n xuÊt cäc ) 

. 

      + Khu xÕp cäc ph¶i  ®Æt ngoµi khu vùc Ðp cäc , ®­êng ®i vËn chuyÓn cäc ph¶i b»ng ph¼ng 

kh«ng gå ghÒ låi lâm.  

       + Cäc ph¶i v¹ch s½n ®­êng t©m ®Ó thuËn tiÖn cho viÖc sö dông m¸y kinh vÜ c¨n chØnh . 

       + CÇn lo¹i bá nh÷ng cäc kh«ng ®ñ chÊt l­îng, kh«ng ®¶m b¶o yªu cÇu kü thuËt. 

       + Tr­íc khi ®em cäc Ðp ®¹i trµ ta ph¶i Ðp thö nghiÖm 1-2% sè l­îng cäc sau ®ã míi cho 

s¶n xuÊt cäc 1 c¸ch ®¹i trµ. 

       + Ph¶i cã ®Çy ®ñ c¸c b¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh kÕt qu¶ xuyªn tÜnh.  

X¸c ®Þnh vÞ trÝ Ðp cäc.  

VÞ trÝ Ðp cäc ®­îc x¸c ®Þnh ®óng theo b¶n vÏ thiÕt kÕ , ph¶i ®Çy ®ñ kho¶ng c¸ch, sù ph©n bè c¸c 

cäc trong ®µi mãng víi ®iÓm giao nhau gi÷a c¸c trôc. §Ó cho viÖc ®Þnh vÞ thuËn lîi vµ chÝnh x¸c 

ta cÇn ph¶i lÊy 2 ®iÓm lµm mèc n»m ngoµi ®Ó kiÓm  tra c¸c trôc cã thÓ bÞ mÊt trong qu¸ tr×nh thi 

c«ng.  

Trªn thùc ®Þa vÞ trÝ c¸c cäc ®­îc ®¸nh dÊu b»ng c¸c thanh thÐp dµi tõ 20,30cm . 

Tõ giao ®iÓm c¸c ®­êng tim cäc ta x¸c ®Þnh t©m cña mãng tõ ®ã ta x¸c ®Þnh t©m  c¸c cäc.  

8.1.2.2.TÝnh to¸n lùa chän thiÕt bÞ thi c«ng cäc 
Cäc cã tiÕt diÖn (25x25)cm chiÒu dµi  ®o¹n cäc C1=8,0(m), hai ®o¹n C2 =7,0(m). 

Søc chÞu t¶i cña cäc Pcäc= Pspt=  462,02 KN = 46,202T. 

§Ó ®¶m b¶o cho  cäc ®­îc Ðp ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ, lùc Ðp cña m¸y ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn.  

          Pep   2Pcoc=2.46,202=92,404T 
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Do trong qu¸ tr×nh Ðp chØ nªn huy ®éng tõ  0,7  0,8 lùc Ðp tèi ®a cña thiÕt bÞ Ðp nªn lùc Ðp tèi ®a 

cÇn thiÕt cña m¸y Ðp ph¶i lµ: 

            Pe max = 
8,0

Pe
 = 

92,404
115,505

0,8
 T. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ M¸y cã hai kÝch thñy lùc víi tæng lùc nÐn lín 

nhÊt cña thiÕt bÞ do hai kÝch g©y ra lµ: Pmax = 

160T (mçi kÝch 80T). 

  +TiÕt diÖn cäc Ðp ®­îc ®Õn 30cm.   

  + ChiÒu dµi ®o¹n cäc: 6  9m. 

  + §éng c¬ ®iÖn 17,5KW. 

  + Sè vßng quay ®Þnh møc cña ®éng c¬: 4450v/phót. 

  + §­êng kÝnh xi lanh thuû lùc: 280mm. 

  + ¸p lùc ®Þnh møc cña b¬m: 400Kg/cm2. 

  + Dung tÝch thïng dÇu lµ: 300lÝt. 

Träng l­îng ®èi träng mçi bªn: 

           
160

32T
5 5

ep
p

p  dïng mçi bªn 16 ®èi träng bª t«ng cèt thÐp (1x1x5) träng 

l­îng mçi khèi nÆng 5 T. 

C¨n cø vµo träng l­îng cäc, träng l­îng kh«Ý ®«Ý träng vµ ®é cao cÇn thiÕt ®Ó chän cÈu phôc vô 

Ðp cäc. 

Träng l­îng 1 ®o¹n cäc : = 0,25.0,25.2,5.8,0= 1,25 T. 

CÊu t¹o m¸y Ðp cäc
 

3    : ®èi träng

8    : bÖ ®ì ®èi träng

7    : d©y dÉn dÇu

6    : khung dÉn cè ®Þnh

5    : m¸y b¬m dÇu

4    : ®ång hå ®o ¸p lùc

9    : dÇm ®Õ

2    : kÝch thñy lùc

1    : khung dÉn di ®éng

10  : dÇm g¸nh

11  : cäc Ðp
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Sè cäc ph¶i Ðp (19x6)+26=140cäc( gi¶ thiÕt mãng lâi thang m¸y cÇn 26 cäc) 

Theo ®Þnh møc m¸y Ðp(cäc tiÕt diÖn 0,25.0,25) ®­îc 1,74ca/100m cäc, sö dông 2 m¸y Ðp  ta cã 

sè ca m¸y cÇn thiÕt =
140.22.1,74

27
100.2

ca  ta sÏ tiÕn hµnh Ðp cäc trong:  
27

14
2

 ngµy. 

Träng l­îng 1 khèi bª t«ng ®èi träng 5 T. 

* Chän cÇn cÈu thi c«ng Ðp cäc. 

CÈu ®­îc dïng trong thi c«ng Ðp cäc ph¶i ®¶m b¶o c¸c c«ng viÖc :cÈu cäc vµ cÈu ®èi t¶i .  

                    

7
5

r c

8
2

0
0

h
1

h
4

h
2

h
3

H
m

7
0
0

cr

7
0
0

5
0

0
0

h
1

h
2

h
3

h
4

 

 
 

 C¸c th«ng sè yªu cÇu : 
+ Khi cÈu cäc : 
          Qyc = Q®t + Qtb = 1,02. Q®t = 1,02.0,25.0,25.8,0.2,5 =  1,275 T 
   

         Hyc = HL + h1 + h2 + h3 = ( 0,7 + 8,2 ) + 0,5 + 8,0 + 1,0 = 18,4 m  

         
4- 18,4 -1,5 1,5

1,5 4,126
α 75

yc

yc o

H c h
R r m

tg tg
    

                                                                            

              
4- 18,4 -1,5 1,5

15,943
sinα sin75

yc

yc o

H c h
L m  

     + Khi cÈu ®èi t¶i : 
               Qyc = Qc + Qtb = 1,02.Qc = 1,02.8,0 =  8,16T 
               Hyc = HL+ h1+ h2+ h3 =  (0,7 + 5) + 0,5 + 1 + 1 = 8,2 m 

           
4- 8,2 -1,5 1.5

1,5 2,6
α 75

yc

yc o

H c h
R r m

tg tg
 

                
4- 8,2 -1,5 1.5

8,5
sinα sin75

yc

yc o

H c h
L m  

Tõ nh÷ng yÕu tè trªn ta chän cÇn trôc KX - 5363 

    + Søc n©ng Qmax=10T. 

    + TÇm víi Rmin/Rmax =4,0/14 m. 

    + ChiÒu cao n©ng: Hmax = 19 m. 

                 Hmin = 11m. 

  + §é dµi cÇn L: 20 m 
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* Chän xe vËn chuyÓn cäc. 

Chän xe vËn chuyÓn cäc cña h·ng Hyundai cã träng t¶i 15t 

 

 

Tæng sè cäc trong mÆt b»ng lµ 141 cäc, mçi 1 cäc cã 2 ®o¹n ( C1 dµi 8m vµ 2 ®o¹n 

C2 dµi 7,0 m) nh­ vËy tæng sè ®o¹n cäc cÇn ph¶i chuyªn chë ®Õn mÆt b»ng c«ng 

tr×nh lµ 423 ®o¹n. §o¹n cäc C1 cã t¶i träng lµ 1,84T, 2 ®o¹n cäc C2,C3 cã t¶i träng  

lµ 1,25T. 

 Sè l­îng cäc mµ mçi chuyÕn xe vËn chuyÓn ®­îc lµ :                                                     

15
12

1.25
cocn cäc 

chän lµ 12 cäc  Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt ®Ó vËn chuyÓn hÕt sè cäc ®Õn mÆt b»ng c«ng tr×nh lµ : 

nchuyÕn

429
35,25

12
 chuyÕn. chän lµ 36 chuyÕn 

- Dµn m¸y Ðp cäc : gåm cã khung dÉn g¾n víi gÝa xi lanh, khung dÉn lµ 1 lång thÐp ®­îc  hµn 

thµnh khung bëi c¸c thanh thÐp gãc vµ tÊm thÐp dÇy. Bé dµn hë 2 ®Çu ®Ó cäc cã thÓ ®i tõ trªn 

xuèng d­íi, khung dÉn g¾n víi ®éng c¬ cña xi lanh khung dÉn cã thÓ lªn xuèng theo trôc hµnh 

tr×nh  cña xi lanh. 

 - BÖ m¸y Ðp cäc gåm 2 thanh thÐp h×nh ch÷ I lo¹i lín liªn kÕt víi dµn m¸y øng víi kho¶ng c¸ch  

2 hµng  cäc cã thÓ t¹i 1 vÞ trÝ cã thÓ Ðp 2 hµng coc mµ kh«ng cÇn di chuyÓn bÖ m¸y. Dµn m¸y cã 

thÓ dÞch chuyÓn nhê chç lç b¾t c¸c bu l«ng cã thÓ Ðp 1 lóc nhiÒu cäc b»ng c¸nh nèi bu l«ng ®Èy 

dµn m¸y sang vÞ trÝ Ðp cäc kh¸c bè trÝ trong cïng 1 hµng cäc . 

8.1.2.3.Qui tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng cäc  
a) C«ng t¸c chuÈn bÞ Ðp cäc . 

- KiÓm tra 2 mãc cÈu trªn dµn m¸y thËt cÈn thËn kiÓm tra 2 chèt ngang liªn kÕt  dÇm m¸y vµ l¾p 

dµn lªn bÖ m¸y b»ng 2 chèt.  

 - CÈu toµn bé dµn vµ 2 dÇm cña 2 bÖ m¸y vµo vÞ trÝ Ðp cäc sao cho t©m cña 2 dÇm trïng víi vÞ trÝ 

t©m cña  2 hµng  cäc tõng ®µi . 

- Khi cÈu ®èi träng dµn ph¶i kª  thËt ph¼ng kh«ng nghiªng lÖch mét lÇn n÷a kiÓm tra c¸c chèt vÝt 

thËt an toµn . 

- LÇn l­ît cÈu c¸c ®èi träng ®Æt lªn dÇm khung sao cho mÆt ph¼ng chøa träng t©m 2 ®èi träng 

trïng v¬Ý träng t©m èng th¶ cäc. Trong tr­êng hîp ®èi träng ®Æt ra ngoµi dÇm th× ph¶i kª ch¾c 

ch¾n. 
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 - C¾t ®iÖn tr¹m b¬m dïng cÈu tù hµnh cÈu tr¹m b¬m ®Õn gÇn dµn m¸y. Nèi c¸c gi¸c thuû lùc vµo 

gi¸c tr¹m b¬m b¾t ®Çu cho m¸y ho¹t ®éng.  

      + Ch¹y thö m¸y Ðp ®Ó kiÓm tra ®é æn ®Þnh cña thiÕt bÞ . 

       + KiÓm tra cäc vµ vËn chuyÓn cäc vµo vÞ trÝ cäc tr­íc khi Ðp . 

       + L¾p ®o¹n cäc C1 ®Çu tiªn.   

§o¹n coc C1 ph¶i ®­îc l¾p chÝnh x¸c, ph¶i c¨n chØnh ®Ó trôc cña C1 trïng víi ®­êng trôc cña 

kÝch ®i qua  ®iÓm ®Þnh vÞ cäc ®é sai lÖch kh«ng qu¸ 1cm.  

      + §Çu trªn cña cäc ®­îc g¾n vµo thanh ®Þnh h­íng cña m¸y . 

b) TiÕn hµnh Ðp ®o¹n cäc C1. 

Khi ®¸y kÝch tiÕp xóc víi ®Ønh cäc th× ®iÒu chØnh van t¨ng dÇn ¸p lùc, nh÷ng gi©y ®Çu tiªn ¸p lùc 

dÇu t¨ng chËm dÇn ®Òu ®o¹n cäc C1 c¾m s©u dÇn vµo ®Êt v¬Ý vËn tèc xuyªn  1cm/s. Trong qu¸ 

tr×nh Ðp dïng 2 m¸y kinh vÜ ®Æt vu«ng gãc víi nhau ®Ó kiÓm tra ®é th¼ng ®øng cña cäc lóc xuyªn 

xuèng. NÕu x¸c ®Þnh cäc nghiªng th× dõng l¹i ®Ó ®iÒu chØnh ngay.  

- Khi ®Çu cäc C1 c¸ch mÆt ®Êt 0,5- 0,7m th× tiÕn hµnh l¾p ®o¹n cäc C2, kiÓm tra bÒ mÆt 2 ®Çu  

cäc C2 söa ch÷a sao cho thËt ph¼ng.  

- KiÓm tra c¸c chi tiÕt nèi cäc vµ m¸y hµn.  

- L¾p ®o¹n cäc C2 vµo vÞ trÝ Ðp, c¨n chØnh ®Ó ®­êng trôc cña cäc C2 trïng víi trôc kÝch vµ trïng 

víi trôc ®o¹n cäc C1 ®é nghiªng 1%. 

- Gia lªn cäc 1 lùc t¹o tiÕp xóc sao cho ¸p lùc ë mÆt tiÕp xóc kho¶ng 3-4kg/cm2 råi míi tiÕn hµnh 

hµn nèi 2 ®o¹n cäc C1,C2 theo thiÕt kÕ.  

c) TiÕn hµnh Ðp ®o¹n cäc C2. 

- T¨ng dÇn ¸p lùc Ðp ®Ó cho m¸y Ðp cã ®ñ thêi gian cÇn thiÕt t¹o ®ñ ¸p lùc th¾ng ®­îc lùc ma s¸t 

vµ lùc c¶n cña ®Êt ë mòi cäc giai ®o¹n ®Çu Ðp víi vËn tèc kh«ng qua 1cm/s. Khi ®o¹n cäc C2 

chuyÓn ®éng ®Òu th× míi cho cäc xuyªn víi vËn tèc kh«ng qu¸ 2cm/s.  

- Khi ®Çu cäc C2 c¸ch mÆt ®Êt 0,5-0,7m th× tiÕn hµnh hµn ®o¹n cäc C3 . 

d) TiÕn hµnh Ðp ®o¹n cäc C3.  

- TiÕn hµnh Ðp ®o¹n cäc C3 t­¬ng tù nh­ ®o¹n cäc C2 khi ®Çu cäc C2 c¸ch mÆt ®Êt 1 ®o¹n 0,5 - 

0,7m ta sö dông 1 ®o¹n cäc Ðp ©m dµi 2m ®Ó Ðp ®Çu ®o¹n cäc C3 xuèng 1 ®oan -0,3m so víi cèt 

thiªn nhiªn. 

1) KÕt thóc c«ng viÖc Ðp xong 1 cäc.  

- Cäc ®­îc coi lµ Ðp xong khi tho¶ m·n 2 ®iÒu kiÖn  

 + ChiÒu dµi cäc Ðp s©u trong lßng ®Êt tíi ®é s©u thiÕt kÕ. 

 + Lùc Ðp t¹i thêi ®iÓm cuèi cïng ph¶i ®¹t trÞ sè thiÕt kÕ quy ®Þnh trªn suèt chiÒu dµi 

xuyªn lín h¬n 3 lÇn c¹nh cäc trong kho¶ng 3d vËn tèc xuyªn kh«ng qu¸ 1cm/s . 
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- Tr­êng hîp kh«ng ®¹t 2 ®iÒu kiÖn trªn ng­êi thi c«ng ph¶i b¸o cho chñ c«ng tr×nh vµ thiÕt kÕ ®Ó 

xö lý kÞp thêi khi cÇn thiÕt, lµm kh¶o s¸t ®Êt bæ sung, lµm thÝ nghiÖm kiÓm tra ®Ó cã c¬ së lý luËn 

xö lý. 

*Thö t¶i: 

           +Thêi ®iÓm : tr­íc khi thi c«ng ®µi. 

           +§Ó kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña cäc Ðp ta x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc theo ph­¬ng 

ph¸p thö t¶i träng tÜnh. Sè l­îng cäc thö kho¶ng 0,5 1% tæng sè cäc nh­ng kh«ng Ýt h¬n 3 .lÊy 5 

cäc ®Ó thö. 

C¸ch gia t¶i träng tÜnh cã nhiÒu c¸ch gia t¶i nh­ng ë ®©y, do søc chÞu t¶i cña cäc lµ kh«ng lín 

nªn ta dïng c¸c cäc bªn c¹nh ®Ó lµm cäc neo. 

       T¶i  träng  ®­îc  gia  theo  tõng  cÊp  b»ng 1/10-1/15 t¶i träng giíi h¹n ®· x¸c ®Þnh theo tÝnh 

to¸n. øng víi mçi cÊp t¶i träng ng­êi ta ®o ®é lón cña cäc nh­ sau : Bèn lÇn ghi sè ®o trªn ®ång 

hå ®o lón, mçi lÇn c¸ch nhau 15 phót, 2 lÇn c¸ch nhau 30 phót sau ®ã cø sau mét giê l¹i ghi sè ®o 

mét lÇn cho ®Õn khi cäc lón hoµn toµn æn ®Þnh d­íi cÊp t¶i träng ®ã. Cäc coi lµ lón æn ®Þnh d­íi 

cÊp t¶i träng nÕu nã chØ lón 0,1 mm sau 1 hoÆc 2 giê tuú lo¹i ®Êt d­íi mòi cäc. 

*) Gi¶i quyÕt sù cè : §èi víi nh÷ng cäc bÞ g·y , h­ háng , kh«ng ®¹t tiªu chuÈn trong qu¸ tr×nh 

Ðp ta ph¶i nhæ lªn hoÆc bæ sung 1 cäc míi ngay bªn c¹nh cäc kh«ng ®¹t yªu cÇu . 

      + ) Khi Ðp cäc ch­a ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ mµ ¸p  lùc ®· ®¹t , khi ®ã ph¶i gi¶m bít tèc ®é Ðp 

, t¨ng lùc Ðp lªn tõ tõ nh­ng kh«ng ®­îc > PÐp max . NÕu cäc vÉn kh«ng xuèng th× ngõng Ðp vµ b¸o 

c¸o víi bªn thiÕt kÕ ®Ó kiÓm tra xö lÝ . NÕu nguyªn nh©n lµ do líp c¸t h¹t trung bÞ Ðp qu¸ chÆt th× 

dõng Ðp cäc nµy mét thêi gian chê cho ®é chÆt cña líp ®Êt gi¶m dÇn råi Ðp tiÕp . 

      + ) Khi Ðp cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ mµ ¸p  lùc ®Çu cäc vÉn ch­a ®¹t yªu cÇu theo tÝnh to¸n 

. Tr­êng hîp nµy x¶y ra th­êng lµ do ®Çu cäc vÉn ch­a ®Õn líp c¸t h¹t trung hoÆc gÆp c¸c thÊu 

kÝnh ®Êt yÕu ta ngõng Ðp cäc vµ b¸o víi bªn thiÕt kÕ ®Ó kiÓm  tra xö lÝ . BiÖn ph¸p xö lÝ trong 

tr­êng hîp nµy lµ ta nèi thªm cäc khi ®· kiÓm tra vµ x¸c ®Þnh râ líp ®Êt bªn d­íi lµ líp ®Êt yÕu 

sau ®ã Ðp cho ®Õn khi ®¹t ¸p lùc thiÕt kÕ . 

2) C¸c ®iÓm chó ý trong thêi gian Ðp cäc. 

Ghi chÐp theo dâi  lùc Ðp theo chiÒu dµi cäc.  

- Ghi chÐp lùc Ðp cäc ®Çu tiªn khi mòi cäc ®· c¾m s©u vµo lßng ®Êt tõ 0,3-0,5m th× ghi chØ sè lùc 

Ðp ®Çu tiªn sau ®ã cø mçi lÇn cäc xuyªn ®­îc 1m th× ghi chØ sè lùc Ðp t¹i thêi ®iÓm ®ã vµo nhËt 

ký Ðp cäc. 

- NÕu thÊy ®ång hå ®o ¸p lùc t¨ng lªn hoÆc gi¶m xuèng 1 c¸ch ®ét ngét th× ph¶i ghi vµo nhËt ký 

Ðp cäc sù thay ®æi ®ã.  

- NhËt ký ph¶i ®Çy ®ñ c¸c sù kiÖn Ðp cäc cã sù chøng kiÕn cña c¸c bªn cã liªn quan.    

8.2.Thi c«ng nÒn mãng  

8.2.1.BiÖn ph¸p kÜ thuËt ®µo ®Êt hè mãng 
Víi ph­¬ng ¸n mãng cäc Ðp tr­íc ®· tr×nh bµy cã Ðp ©m ®Ó ®­a cäc tíi vÞ trÝ thiÕt kÕ nªn 

tr­íc khi thi c«ng ®µi cäc ta cÇn cã biÖn ph¸p ®µo ®Êt hè mãng, ®ã lµ ®µo ®Êt b»ng thñ c«ng do 

®µi cäc kh«ng ch«n s©u(-0,9m) so víi cèt 0.000. 
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a.C«ng t¸c chuÈn bÞ . 

+ Dän dÑp mÆt b»ng.  

+ Tõ c¸c mèc ®Þnh vÞ x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ kÝch th­íc hè ®µo . 

+ KiÓm tra gi¸c mãng c«ng tr×nh . 

+ Tõ c¸c tµi liÖu thiÕt kÕ nÒn mãng x¸c ®Þnh ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt . 

+ Ph©n ®Þnh tuyÕn ®µo.  

+ ChuÈn bÞ c¸c ph­¬ng tiÖn ®µo ®Êt thñ c«ng ( cuèc, xÎng, mai, thuæng). 

+ Tµi liÖu b¸o c¸o ®Þa chÊt c«ng tr×nh vµ b¶n ®å bè trÝ m¹ng l­íi cäc Ðp thuéc khu vùc thi 

c«ng.  

b.C¸c yªu cÇu vÒ kü thuËt thi c«ng ®µo ®Êt.  

+ Khi thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng cÇn l­u ý ®Õn ®é dèc lín nhÊt cña m¸i dèc vµ ph¶i chän 

®é dèc hîp lý v× nã ¶nh h­ëng ®Õn khèi l­îng c«ng t¸c ®Êt, an toµn lao ®éng vµ gi¸ thµnh c«ng 

tr×nh.  

+ ChiÒu réng ®¸y mãng tèi thiÓu ph¶i b»ng chiÒu réng cña kÕt cÊu mãng + víi kho¶ng 

c¸ch neo ch»ng vµ ®Æt v¸n khu«n cho ®Õ mãng. Trong tr­êng hîp ®µo ®Êt cã m¸i dèc th× kho¶ng 

c¸ch gi÷a ch©n mãng vµ ch©n m¸i dèc tèi thiÓu ph¶i b»ng 0,3m. 

+ §Êt thõa vµ ®Êt sÊu ph¶i ®æ ra b·i quy ®Þnh kh«ng d­îc ®æ bõa b·i lµm ø ®äng n­íc c¶n 

trë giao th«ng trong c«ng tr×nh vµ qu¸ tr×nh thi c«ng.  

+ Nh÷ng phÇn ®Êt ®µo nÕu ®­îc sö dông ®¾p trë l¹i  ph¶i ®Ó nh÷ng vÞ trÝ hîp lý ®Ó sau nµy 

khi lÊp ®Êt chë l¹i hè mãng mµ kh«ng ph¶i vËn chuyÓn xa mµ l¹i kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn qu¸ tr×nh 

thi c«ng ®µo ®Êt ®ang diÔn ra.  

+ Khi ®Ço hè mong cÇn ®Ó l¹i 1 líp ®Êt b¶o vÖ ®Ó chèng ph¸ ho¹i x©m thùc cña thiªn 

nhiªn. BÒ dµy do thiÕt kÕ quy ®Þnh nh­ng tèi thiÓu ph¶i  10cm líp b¶o vÖ chØ ®­îc bãc ®i tr­íc 

khi thi c«ng ®µi mãng.  

c.TÝnh to¸n khèi l­îng ®µo ®Êt.  

 + PhÇn ®Êt lÊp s©u 1,0m .  

 + PhÇn ®Êt sÐt pha s©u 8,0m 

Dùa vµo b¼ng tra 6-II   

<< B¶ng cho ®é dèc m¸i ®Êt cña hè ®µo t¹m thêi >> s¸ch KTTC ta ®­îc: 

 + PhÇn ®Êt sÐt pha cã hÖ sè m¸i dèc b»ng 1/0,67 

VËy ta cã ®é dèc cÇn ®µo: B = 1,5  0,67 = 1,005m  Chän B = 1000m  

-Sau khi ®· cã biÖn ph¸p thi c«ng ®Êt nh­ trªn  

Ta tÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt cho tõng giai ®o¹n  

Tæng khèi l­îng ®Êt ph¶I ®µo trong gi»ng lµ 

     V= V1+V2= 2,26 +4,76= 7,02 m3 
      Tæng khèi l­îng ®Êt ph¶I ®µo b»ng m¸y lµ 

V= 68,355+75,4+25,21=168,97m3 

-Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng thñ c«ng trõ ®i phÇn cäc chiÕm chç lµ 
V=(63,43+61,83+24,35+7,02)-0,25x0,25x0,45x141=152,66m3 

Tæng khèi l­îng ®Êt ph¶I ®µo lµ 

Vm=168,97+152,66=321,68m3 

Chän m¸y ®µo vµ vËn chuyÓn ®Êt: 

        a. Chän m¸y ®µo ®Êt :   
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         Chän m¸y ®µo gÇu nghÞch v× m¸y ®µo gÇu nghÞch cã ­u ®iÓm lµ ®øng trªn cao ®µo xuèng 
thÊp nªn dï gÆp n­íc vÉn ®µo ®­îc thÝch hîp víi ph­¬ng ¸n ®µo ao vµ do cïng cao ®é víi «t« 
vËn chuyÓn nªn thi c«ng rÊt thuËn tiÖn. 
    Chän m¸y ®µo cã sè hiÖu lµ E0-33116 s¶n xuÊt t¹i Liªn X« (cò) thuéc lo¹i dÉn ®éng thuû 
lùc.  

C¸c th«ng sè kÜ thuËt cña m¸y ®µo: 

-  Dung tÝch gÇu     q = 0,4 (m3) 
-  B¸n kÝnh ®µo     R = 7,8 (m) 
-  ChiÒu cao n©ng lín nhÊt        H = 5,6 (m) 
-  ChiÒu s©u ®µo lín nhÊt   h = 4 (m) 
-  ChiÒu cao m¸y            c = 2,46 (m) 
-  KÝch th­íc m¸y           dµi a= 3,13 m; réng b= 2,1m 
- Thêi gian chu k×    tck = 15s 

 
TÝnh n¨ng suÊt thùc tÕ m¸y ®µo : 

  N = q. d

t

k

k
.Nck.ktg.T (m3/h) 

 q   : Dung tÝch gÇu:  q = 0,4  (m3)  ;   
k® : HÖ sè ®Çy gÇu: k® = 1,1  
kt  : HÖ sè t¬i cña ®Êt:  kt = 1,2 ;    
Nck: Sè chu k× lµm viÖc trong 1 giê: 

             

        
ck

ck
T

N
3600

   2,218
5,16

3600
ckN  

      Tck = tck.kvt.kquay = 15.1,1.1 = 16,5  (s) 

      tck : Thêi gian 1 chu k× khi gãc quay q = 90o, ®æ ®Êt t¹i b·i  tck = 15 s 
      kvt : hÖ sè phô thuéc vµo ®iÒu kiÖn ®æ ®Êt cña m¸y xóc kvt = 1,1  

      kquay = 1 khi q < 90o 
      ktg: HÖ sè sö dông thêi gian ktg = 0,8 
     T: sè giê lµm viÖc trong 1 ca, T= 8 h 

                   N = 0,4 .
2,1

1,1
.218,2.0,8.8 = 512 m3/ca 

Sè ca cÇn thiÕt lµ 1232,54/512 = 2,41 ca 
VËy cÇn lµm trong 2,5 ngµy, mçi ngµy 1 ca. 

         b. Chän « t« vËn chuyÓn ®Êt: 
 Dïng lo¹i xe ben KAMAZ cã träng t¶i 6,5 tÊn, dung tÝch thïng xe lµ 3,5 m3. TÝnh to¸n sè 
chuyÕn vµ sè xe cÇn thiÕt 

-ThÓ tÝch ®Êt ®µo trong 1 ca lµ: Vc = 512 m3 
      -ThÓ tÝch ®Êt quy ®æi: Vn = ktxVc = 1,2 x 512 = 614,4 m3 ; (kt = 1,2 hÖ sè t¬i cña ®Êt) 

- Kho¶ng c¸ch vËn chuyÓn ®Êt b»ng « t«: l = 2x5 = 10 km  

-Thêi gian vËn chuyÓn cña 1 chuyÕn « t«: h
v

l
t 33,0

30

10
1  

-Thêi gian ®îi cña « t« ®Ó m¸y ®µo ®æ ®Êt ®Çy thïng xe: 

,
,

/ , /
2

3 5
0 046

8 614 4 8

thungxe

n

V
t h

V
 

VËy sè xe cÇn thiÕt lµ: n1 = t1/t2 = 7,2 chän  8 « t« vËn chuyÓn 
Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt trong 1 ca: n2 = Vn/Vthònge = 614,4/3,5 = 176 chuyÕn. 

Chän h­íng thi c«ng ®Êt 

H­íng di chuyÓn cña m¸y ®µo, « t« vËn chuyÓn ®Êt ®­îc thÓ hiÖn nh­ trong  
C¸c sù cè th­êng gÆp khi thi c«ng ®Êt.  
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NÕu gÆp trêi m­a ®Êt bÞ sôp lë xuèng ®¸y mãng, ta ph¶i tiÕn hµnh th«ng c¸c      r·nh tíi 

hè ga khi t¹nh m­a ta cho b¬m khèi n­íc vµ tiÕn hµnh ®æ bª t«ng lãt mãng.  

NÕu gÆp  ®¸ ho¹c khèi r¾n n»m ch×m ta ph¶i tiÕn hµnh ph¸ bá thay b»ng líp c¸t pha ®¸ 

d¨m råi ®Çm kü cho nÒn chÞu t¶i ®Òu.  

Thi c«ng ph¸ ®Çu cäc. 

TiÕn hµnh thi c«ng ph¸ ®Çu cäc ®­îc tiÕn hµnh khi thi c«ng ®Êt ®· xong.  

TiÕn hµnh thi c«ng ph¸ ®Çu cäc b»ng thñ c«ng.  

Dông cô thi c«ng ph¸ ®Çu cäc bao gåm khoan ®iÖn bóa xµ beng. 

Tr­íc khi thi c«ng ph¸ ®Çu cäc ph¶i tiÕn hµnh ®o ®¹c ®Ó tiÕn hµnh ph¸ ®Çu cäc. 

  §­îc chÝnh x¸c ®o¹n ph¸ ®Çu cäc ph¶i ®¶m b¶o chÝnh x¸c gièng trong thiÕt kÕ.  

Chó ý ®¶m b¶o an toµn khi thi c«ng ph¸ ®Çu c 

8.2.3.C«ng t¸c ph¸ ®Çu cäc vµ ®æ bª t«ng mãng 

1. Yªu cÇu kü thuËt ®èi víi thi c«ng ®µi mãng 
       +  ChuÈn bÞ mÆt b»ng : Dän dÑp mÆt b»ng, c«ng viÖc thi c«ng ®µi mãng chØ tiÕn hµnh sau 

khi ®· tiÕn hµnh nghiÖm thu c«ng t¸c ®Êt.  

-  ChuÈn bÞ c¸c ph­¬ng tiÖn thi c«ng ®µi mãng . 

- KiÓm tra tim ®µi mãng vµ c¸c mèc ®¸nh dÊu . 

-KiÓm tra l¹i cao tr×nh c¸c ®Çu cäc ®· ®­îc Ðp . 

-Ph©n ®Þnh tuyÕn thi c«ng ®µi cäc . 

-ChuÈn bÞ vËt liÖu : xi m¨ng, ®¸, c¸t,sái s¾t thÐp n­íc ®¶m b¶o ®ñ sè l­îng vµ chÊt l­îng . 

-Bè trÝ tr¹m trén ®iÖn n­íc ph¶i ®¶m b¶o cho qu¸ tr×nh thi c«ng, kiÓm tra ®­êng vµ ph­¬ng vËn 

chuyÓn bª t«ng.    

2. TÝnh to¸n khèi l­îng bª t«ng, cèt thÐp, v¸n khu«n ®µi gi»ng mãng 
a) Bª t«ng ®µi cäc. 

Víi mãng M1=M2=M3=M4 ,sè l­îng 19 mãng 

              VBª t«ng ®µi cäc=Vbª t«ng -V®Çu cäc 

                                = 2x1,3 x0,9- 0,25x0,25x0,45x6=2,171m3 

Mãng thang m¸y : gi¶ thiÕt mãng thang m¸y cã kÝch th­íc 3,65 x4,5+0,65x2 m 

           V = (3,65x4,5+0,65x2 )x0,9 - 0,25x0,25x0,45x27 =15,19m3 

Tæng khèi l­îng bª t«ng mãng lµ:  

               2,171x19+15,19=56,439 m3 

b) Bª t«ng lãt mãng :  

+ Víi mãng M1=M2=M3:  

               V = 2x1,3x0,1  = 0,26 m3 

+ Mãng thang m¸y : 

               V=(3,6x4,5+0,65x2)x0,1=1,773 m3 

Tæng bª t«ng lãt cho toµn bé c«ng tr×nh lµ: 

               V =  0,26 x19 +1,773=6,713 m3 
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c) Bª t«ng gi»ng mãng. 

Gi»ng mãng lµm næi trªn mÆt mãng  

           + Gi»ng mãng kÝch th­íc =0,22.0,5 m. 

           +  Trôc 1, 3 : 4x12 x0,22x0,45=4,752 m3 

           +  Trôc 1-4 : 2x 18 x0,22x0,45 = 3,564 m3 

           +  Trôc 1, 2 vµ 3,4 : 2x6x0,22x0,45 = 1,188 m3 

           +  Trôc A’ , E: 3x24x0,22x0,45 = 7,128m3 

           + Trôc D , E vµ 4 , D: 3x6x0,22x0,45= 1,782 m3 

           + Trôc D , E’: 3x0,22x0,45= 0,297 m3 

          Tæng bª t«ng gi»ng mãng cho toµn c«ng tr×nh ; 

                     V=4,752+3,564+1,188+7,128+1,782+0,297 =18,711m3 

1) TÝnh to¸n v¸n khu«n cho ®µi mãng.  

Sö dông v¸n khu«n ®Þnh h×nh cña h·ng Lenex . 

Cèp pha ®µi mãng ®­îc cÊu t¹o tõ c¸c tÊm v¸n khu«n ®Þnh h×nh ghÐp l¹i. Khung cèp pha lµm 

b»ng thÐp c¸n nãng, cã c­êng ®é chÞu lùc cao ®Ó b¶o vÖ v¸n Ðp kh«ng bÞ g·y vµ x­íc. 

Nguyªn t¾c lµm viÖc cña c¸c tÊm v¸n khu«n lµ : ¸p lùc ®­îc truyÒn tõ bª t«ng vµo v¸n Ðp, sau ®ã 

truyÒn vµo thanh nÑp ngang, råi truyÒn qua thanh ®ì phÝa sau, cuèi cïng toµn bé lùc ngang lµ do 

c¸c thanh chèng xiªn chÞu.  c¸c nÑp ®øng cã t¸c dông ph©n chia ¸p lùc v¸n dån ra vµ c¸c thanh 

chèng xiªn sÏ ®ì c¸c m¶ng v¸n nµy. 

-  PhÇn cæ mãng cÊu t¹o gièng nh­ cèp pha cét vµ ®­îc ®ì bëi c¸c xµ ngang nµy ®­îc liªn kÕt 

chèt hay bul«ng víi s­ên ®øng. 

* Víi ®µi mãng M1,M2,M3,M4 cã kÝch th­íc a x b = 2x1,3m , cao h = 0,9 m . Chän 3 tÊm cã 

kÝch th­íc AxB = 300 x 1800 mm  + 2tÊm cã kÝch th­íc 100 x600mm cho mét c¹nh mãng.Vµ 5 

tÊm 200x1200+1 tÊm 100x600  

 VËy l­îng v¸n khu«n cÇn cho mét mãng M1=M2=M3=M4 lµ : 

AxB ( mm ) Sè l­îng  

300x1800 

200x1200 

            100x600 

6 

10 

5 

*)TÝnh to¸n v¸n khu«n ®µi mãng: 

Chän kho¶ng c¸ch c©y chèng lµ 60cm. 

           + C¸c lùc ngang t¸c dông vµo v¸n khu«n: 

Khi thi c«ng ®æ bª t«ng, do ®Æc tÝnh cña v÷a bª t«ng b¬m vµ thêi gian ®æ bª t«ng b»ng b¬m kh¸ 

nhanh, do vËy v÷a bª t«ng trong ®µi kh«ng ®ñ thêi gian ®Ó ninh kÕt hoµn toµn. Tõ ®ã ta thÊy: 

¸p lùc ngang tèi ®a cña v÷a bª t«ng t­¬i : 

          Ptt
1 = n H = 1,3  2500 0,75 = 2437,5 (KG/m2) 
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Víi  H=0,75m lµ chiÒu cao cña líp bª t«ng sinh ra ¸p lùc ngang. 

 T¶i träng ngang do b¬m bª t«ng t¸c dông vµo v¸n khu«n sÏ lµ :  

          Ptt
2 = 1,3  400 =  520  (KG/m2). 

¸p lùc ngang do ®Çm bª t«ng b»ng m¸y : 

                    Ptt
3=1,3 x200 =260 (KG/m2) 

T¶i träng ngang tæng céng t¸c dông vµo v¸n khu«n sÏ lµ : 

           Ptt = Ptt
1 + Ptt

2 += 2437,5 +520  =2957,5 (KG/m2) 

S¬ ®å tÝnh:                                  

Lùc ph©n bè t¸c dông trªn 1 mÐt dµi  v¸n khu«n lµ : 

                    qtt = Ptt x anÑp = 2957,5x0,6= 1774,5  (KG/m) 

+ KiÓm tra l¹i ®é vâng cña v¸n khu«n thµnh mãng : 

  -§é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

                    f = 
4

128 .

ql

E J
 

     Víi thÐp ta cã : E = 2,1. 106 KG/cm2 ;m« men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n ®Þnh h×nh J = 

28,46cm4   

                               f = 
417,745.60

6128.2,1.10 .28,46
 = 0,0301  (cm). 

- §é vâng cho phÐp :  

                   [f] = 60.
400

1
.

400

1
l  = 0,15  (cm) 

    Ta thÊy : f  < [f], tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é vâng. 

*) S¬ bé chän biÖn ph¸p thi c«ng bª t«ng mãng . 

Sö dông bª t«ng th­¬ng phÈm ®Ó b¬m bª t«ng ®µi cäc vµ gi»ng mãng. 

§æ bª t«ng lãt mãng b»ng thñ c«ng vËn chuyÓn b»ng xe cót kit. 

2) ThiÕt kÕ sµn c«ng t¸c thi c«ng ®µi mãng. 

 Sµn c«ng t¸c dïng cho ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn trong qu¸ tr×nh thi c«ng mãng vµ lãt 

mãng. CÊu t¹o sµn c«ng t¸c bao gåm c¸c tÊm v¸n ®­îc ghÐp lªn xµ gå  ®ì vµ ®­îc ®Æt lªn c¸c gi¸ 

®ì.  

Chän c¸c tÊm v¸n cã kÝch th­íc b=30cm, dµy 3cm ta xem v¸n sµn lµ 1 dÇm ®¬n gi¶n cã tiÕt diÖn 

(30.3)cm , cã s¬ ®å tÝnh nh­ sau : 

 

 

 

T¶i träng t¸c dông bao gåm : 600

q

600
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      + Träng l­îng b¶n th©n :  

           q1=600.0,03.1,1=19,8 kg/m2 

      + Träng l­¬ng ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn, ng­êi . 

           q2=250.1,3=325kg/m2 

           q=q1+q2=19,8+325=344,8 kg/m2 

Ta tiÕn hµnh c¾t sµn c«ng t¸c ra d¶i réng 1m ®Ó tÝnh to¸n  

                    q=344,8.1=344,8kg/ 

 M« men do t¶i träng : Mmax=ql2/8 =344,8.0,62/8 

                   Mmax=15,5160 kgm=1551,60kgcm 

*M« men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n:  

              W=bh2/6 =100.32/6 =150cm3 

         
max

=M/w=1551,6/150=10,344kg/cm3<[ ]=150kg/cm2 

 VËy v¸n sµn c«ng t¸c ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn chÞu lùc.  

* TÝnh xµ gå ®ì sµn c«ng t¸c.  

Sè l­îng cét chèng tuú thuéc vµo kÝch th­íc hè mãng ë ®©y ta lÊy : 

              L=1,3 + 0,2 + 0,2 = 1,7 m, chän xµ gå (60.120) mm. 

      +T¶i träng b¶n th©n: 

              q1=600.0,06.0,12.1,1=4,752kg/m 

       +T¶i träng sµn c«ng t¸c truyÒn vµo: 

             q2=344,8.0,6.(1/2)=103,44 kg/m 

        q=4,752+103,44 =108,912 kg/m. 

             M=ql2/10=
2108,912.1,7

10
 =31,28 kgm=31280 kgcm 

              =M/w víi w=bh2/6=6.122/6=144 cm2 

          =
2

231,28.10
21,72 /

144
kg cm <[ ]=150 kg/cm2 

 §¶m b¶o vÒ ®iÒu kiÖn chÞu lùc. 

*KiÓm tra ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  f=
EJ

ql

.128

4

 

M« men qu¸n tÝnh:J=bh3/12=6.123/12=864 cm4 

           f=
4

5

1 1,08912 170
0,075

128.1,1.10 .864

x x
cm  

           f=0, 075 cm <[f]=0,9 cm 

§¶m b¶o vÒ ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng vËy tiÕt diÖn cña xµ gç ®ì v¸n sµn c«ng t¸c 

lµ(60.120)mm. 
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* TÝnh c©y chèng ®ì xµ gå sµn c«ng t¸c 

T¶i träng t¸c dông lªn c©y chèng: 

              Qcc=108,912.2=217,824kg/m 

              Q=217,824.2,2=479,213kg 

Chän tiÕt diÖn c©y chèng F=b2 

Ta xem c©y chèng nh­ thanh chÞu nÐn ®óng t©m 

§é m¶nh =ml/i 

Trong ®ã:i= FJ / = b        (*) 

ChiÒu dµi c©y chèng 1,1m 

       =
i

lm.

b

lm 12..
b =

12..lm
 

:HÖ sè phô thuéc vµo uèn däc. 

Khi  =0,31 th× =100,m=1 coi nh­ hai ®Çu khíp 

               b=
100

12.1,1.1
= 0,038m = 3,8cm 

VËy chän b=5cm  

KiÓm tra tiÕt diÖn c©y chèng ®øng ®· chän:  

                    2479,213
61,834 /

. 0,31.5.5

q
kg cm

F
 

                   
261,834 /kg cm <[ ]=150kg/cm2 

 VËy c©y chèng cã tiÕt diÖn (5.5)cm lµ ®¶m b¶o yªu cÇu chÞu lùc . 

KÕt luËn:  

Ta chän c©y chèng xµ gå (5.5)cm mçi sµn c«ng t¸c dïng 4 c©y chèng, 3 xµ gå (6.12)cm, ngoµi ra 

cßn dïng c¸c xµ gå ngang ®Ó gi»ng ngay d­íi xµ gå däc dïng c¸c thanh gç cã kÝch th­íc nhá 

h¬n ®Ó gi»ng c¸c c©y chèng ®øng. Cø 3 tÊm v¸n sµn c«ng t¸c ta ®ãng thµnh 1 tÊm bëi c¸c thanh 

nÑp däc ®Ó dÔ dµng di chuyÓn sang  c¸c vÞ trÝ ®æ bª t«ng mãng kh¸c .  

3) §æ bª t«ng lãt mãng. 

Khèi l­îng bª t«ng lãt mãng Vl =6,713 m3 

Khèi l­îng bª t«ng lãt mãng kh«ng lín l¾m, mÆt kh¸c m¸c bª t«ng lãt chØ yªu cÇu M50 do 
vËy chän ph­¬ng ¸n trén bª t«ng b»ng m¸y trén ngay t¹i c«ng tr­êng lµ kinh tÕ h¬n c¶.  
Trén bª t«ng cho tõng nhãm mãng (gi»ng). Trong ngµy ®µo ®­îc bao nhiªu mãng ( gi»ng ) 
th× sÏ ®æ bª t«ng lãt tÊt c¶ sè mãng ( gi»ng ) ®µo ®­îc.  
Trén bª t«ng: Cho m¸y ch¹y tr­íc 1 vµi vßng. NÕu trén mÎ bª t«ng ®Çu tiªn nªn ®æ mét Ýt 

n­íc cho ­ít vá cèi trén vµ bµn g¹t, ®æ cèt liÖu vµ n­íc vµo trén ®Òu, sau ®ã cho xi m¨ng 
vµo trén cho ®Õn khi ®­îc. 
Thµnh phÇn cÊp phèi cña bª t«ng ®­îc tÝnh theo thÓ tÝch m¸y trén, Xi m¨ng ®­îc tÝnh b»ng 
kg hoÆc b»ng bao. 
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§Ó cã mét m¸y trén bª t«ng ®¹t ®­îc c¸c tiªu chuÈn cÇn thiÕt, th­êng cho m¸y trén quay 
®é 20 vßng. NÕu sè vßng quay Ýt h¬n th­êng bª t«ng kh«ng ®Òu, nÕu quay qu¸ møc cÇn 
thiÕt th× c­êng ®é vµ n¨ng suÊt cña m¸y sÏ gi¶m ®i. 
Khi trén ph¶i l­u ý, nÕu dïng c¸t Èm th× ph¶i lÊy l­îng c¸t t¨ng lªn. NÕu ®é Èm cña c¸t 
t¨ng 3% th× l­îng c¸t ph¶i lÊy t¨ng 25-30%, vµ l­îng n­íc gi¶m ®i. 
Chän m¸y trén tù do (lo¹i qu¶ lª, xe ®Èy). 
*) Chän m¸y trén bª t«ng qu¶ lª cã m· hiÖu SB-30V ®Ó thi c«ng bª t«ng lãt mãng vµ thi c«ng 

x©y tr¸t sau nµy.  

M· hiÖu 
Dung tÝch(lÝt) Sè .v 

V/phót 
Sè.®c 

L 

(m) 

B 

(m) 

H 

(m) 
T.L­ 

Thïng.t XuÊt.l 

SB-30v 250 165 20 4,1 1,915 1,59 2,26 0,8 t 

 
Lo¹i thïng nµy dÉn ®éng nghiªng thïng b»ng thñ c«ng. 
TÝnh n¨ng suÊt cña m¸y trén: 

 P= 2

1 k.
1000

k.n.V
 

V - Dung tÝch h÷u Ých cña m¸y, b»ng 75% dung tÝch h×nh häc : 
k1 - HÖ sè thµnh phÈm cña bª t«ng lÊy b»ng 0,7 
k2 - HÖ sè sö dông m¸y trén theo thêi gian, lÊy b»ng 0,92. 
n - Sè mÎ trén trong 1 giê.  

 n=

ckt

3600
 

tck - Thêi gian hoµn thµnh mét chu kú. 
 tck=t1+ t2+ t3+ t4+ t4 
t1- Thêi gian ®æ cèt liÖu vµo thïng trén : 20 s 
t2- Thêi gian quay thïng trén : 60 s 
t3- Thêi gian nghiªng thïng ®æ bª t«ng : 5 s 
t4- Thêi gian ®æ bª t«ng ra : 20 s 
t5- Thêi gian quay thïng vÒ vÞ trÝ cò : 5s 
VËy thêi gian mét chu kú tck=110 s. 

 n=
110

3600
32 cèi 

VËy:  P = 
0,75.250.32.0,7

.0,92
1000

=3,86 m3/ gi 

-Sau khi nghiÖm thu xong hè ®µo ®¹t yªu cÇu ta tiÕn hµnh ®æ bª t«ng lãt mãng dµy 100, ®¸ 
(40.60) mm , m¸c 50. 
- Tr­íc khi ®æ bª t«ng lãt mãng ta ph¶i x¸c ®Þnh vÞ trÝ ®Æt hè mãng cho ®óng tim cèt b»ng c¸c 

d©y c¨ng theo trôc nèi ë 2 ®Çu tim cäc vµ dïng qu¶ däi x¸c ®Þnh vÞ trÝ  giíi h¹n cña ®µi mãng.  

4) Gia c«ng l¾p dùng cèt thÐp mãng.  

- Sau khi ®æ bª t«ng lãt mãng xong, ta b¾t ®Çu gia c«ng l¾p dùng cèt thÐp    mãng cho c«ng tr×nh.  

- C¸c lo¹i thÐp ®Òu ®­îc gia c«ng t¹i x­ëng cña c«ng tr­êng.  

- TiÕn hµnh n¾n th¼ng c¸c thanh thÐp.  

- Yªu cÇu kh«ng sö dông c¸c lo¹i cèt thÐp hoen gØ, nÕu cã bÈn ph¶i ®¸nh s¹ch.  

- §¸nh dÊu ®óng sè liÖu, chñng lo¹i, kÝch th­íc theo thiÕt kÕ ®Ò ra, ph©n lo¹i thÐp ®Ó tr¸nh nhÇm 

lÉn khi thi c«ng.  
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- B¶o qu¶n thÐp n¬i kh« r¸o.  

 L¾p dùng cèt thÐp.  

- Tr­íc khi l¾p dùng cèt thÐp mãng ph¶i kiÓm tra 1 lÇn cuèi vÒ tim cèt, trôc ®Þnh vÞ, ®Æt thÐp ®Õ 

mãng xong míi ®Æt thÐp cæ mãng c¨n chØnh ®óng tim cèt sau ®ã cè ®Þnh theo 2 ph­¬ng b»ng c¸c 

c©y chèng.  

- NÕu mãng cã khèi l­îng cèt thÐp lín khi gia c«ng toµn bé sÏ khã di chuyÓn, ta thi c«ng xen kÏ 

thµnh vØ råi l¾p xuèng hè mãng, sau ®ã bæ sung vµ neo buéc cho ®ñ l­îng thÐp.  

- Dïng c¸c miÕng bª t«ng ®óc s·n ( dÇy b»ng líp b¶o vÖ) vµo c¸c l­íi thÐp trong qu¸ tr×nh l¾p 

dùng. 

*NghiÖm thu cèt thÐp . 

 L¾p dùng xong cèt thÐp mãng ta tiÕn hµnh kiÓm tra xem cèt thÐp cã ®Æt ®óng thiÕt kÕ hay kh«ng, 

vÞ trÝ, lo¹i thÐp, chiÒu dµi, ®é s¹ch vµ kho¶ng c¸ch neo buéc theo quy ®Þnh cña tiªu chuÈn 4453-

1995. 

 KiÓm tra xong tiÕn hµnh lµm v¨n b¶n nghiÖm thu cã ch÷ ký cña ng­êi thiÕt kÕ vµ thi c«ng sau ®ã 

tiÕn hµnh thi c«ng v¸n khu«n.  

5) L¾p dùng cèp pha mãng.  

V¸n khu«n mãng ®­îc gia c«ng ®óng h×nh d¹ng kÝch th­íc, chñng lo¹i theo yªu cÇu thiÕt kÕ . 

- Ta ®­a vµo l¾p dùng vµ c¨n chØnh ®óng tim cèt theo chiÒu däc vµ chiÒu ngang b»ng d©y c¨ng 

tim vµ qu¶ däi. V¸n khu«n ®­îc cè ®Þnh b»ng c¸c cäc ghim xuèng ®Êt.  

- ViÖc chØnh tim cèt chÝnh x¸c phÇn v¸n khu«n cæ mãng lµ vÊn ®Ò rÊt quan träng trong viÖc thi 

c«ng mãng do ®ã ta ph¶i hÕt søc  l­u ý vµ kiÓm tra trong qu¸ tr×nh thi c«ng.   

6) C«ng t¸c ®æ bª t«ng mãng. 

a) Yªu cÇu vÒ vËt liÖu vµ v÷a bª t«ng 
- Bª t«ng dïng ®Ó b¬m cÇn cã ®é sôt dÎo æn ®Þnh vµ ®ång nhÊt . Nªn dïng bª t«ng cã ®é sôt 
trung b×nh vµ ®é sôt lín . Khi ®é sôt trung b×nh thÊp ta vÉn cã thÓ b¬m ®­îc nh­ng n¨ng suÊt bÞ 
h¹n chÕ vµ hao mßn m¸y t¨ng lªn . Ng­îc l¹i bª t«ng qu¸ nh·o dÔ g©y ra ph©n tÇng dÉn ®Õn g©y 
t¾c trong ®­êng èng vµ lµm gi¶m chÊt l­îng bª t«ng . Th«ng th­êng ®é sôt hîp lý lµ 12cm . Nªn 
dïng phô gia ho¸ dÎo ®Ó t¨ng ®é sôt cÇn thiÕt cho bª t«ng. 
- Cì h¹t lín nhÊt cña chÊt liÖu phô thuéc vµo ®­êng èng cña tõng lo¹i m¸y . Tuy nhiªn th«ng 
th­êng kh«ng dïng lo¹i cèt liÖu > 32mm . §Ó ®ì mßn xi lanh b¬m còng nh­ ®­êng èng nªn sö 
dông sái thay cho ®¸ xay . Tû lÖ thµnh phÇn h¹t mÞn ( bao gåm c¸t vµ xim¨ng cã cì h¹t ®Õn 
0,25mm) lµ t¸c nh©n t¹o tr¬n trong qu¸ tr×nh bª t«ng dÞch chuyÓn trong èng . Tû lÖ nµy thay ®æi 
theo cì h¹t cèt liÖu . Gi¸ trÞ h¹t mÞn tÝnh b»ng kg trong m3 bª t«ng thay ®æi theo cèt liÖu.   

       + Chän ®Çm dïi kiÓu P cña h½ng MICASA( NhËt B¶n) lo¹i cã nguån lµ PMA-1500 vµ 

d©y dïi cã ®Çu dïi lµ PHW- 40 ®Ó ®Çm bª t«ng mãng.  

      + C¸c tÝnh chÊt kü thuËt cña nguån lµ :  

 + §iÖn ¸p 1 pha.  

 + Träng l­îng 6,5kg. 

 + §­êng kÝnh cña ®Çu dung 40mm. 

 + B¸n kÝnh t¸c dông 35-40cm. 
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 + ChiÒu dµi 306mm. 

 + Biªn ®é rung 3,1mm. 

 + §é rung12000-13000 lÇn/phót. 

  + Träng l­îng 2,1kg. 

7) Chän ph­¬ng ph¸p ®æ bª t«ng mãng.  

Do khèi l­îng bª t«ng ®µi mãng kh¸ lín mÆt b»ng thi c«ng t­¬ng ®èi réng cã thÓ tËp kÕt 1 khèi 

l­îng vËt t­ lín t¹i c«ng tr­êng do ®ã ta dïng m¸y b¬m bª t«ng ®Ó ®æ bª t«ng cho mãng . 

Chän m¸y b¬m bª t«ng th«ng sè kü thuËt :  

Cao  

(m) 

Ngang  

(m) 

S©u  

(m) 

Dµi (xÕp l¹i) 

(m) 

42,1 38,6 29,2 10,7 

 

Th«ng sè kü thuËt b¬m : 

L­u l­îng 

(m3/h) 

¸p suÊt  

(BaR) 

ChiÒu dµi xi lanh 

(mm) 

§­êng kÝnh xi lanh 

(mm) 

90 105 144 200 

 *TÝnh to¸n chän m¸y vËn chuyÓn bª t«ng. 

  Theo tÝnh to¸n ta cã khèi l­îng bª t«ng lµ V=228,368m 3 . 

Ta chän xe chë bª t«ng th­¬ng phÈm m· hiÖu SB-92A cã th«ng sè kü thuËt sau. 

M· hiÖu  SB-92A 

Dung tÝch thïng trén  q (m 3 ) 5 

Dung tÝch thïng n­íc  q n  (m 3 ) 0.75 

C«ng suÊt ®éng c¬ (kw) 40 

Tèc ®é quay thïng trén (vßng/phót)  9 14.5 

§é cao ®æ phèi liÖu vµo (m) 3.62 

VËn tèc di chuyÓn (km/h) 30 35 

KÝch th­íc giíi h¹n : dµi x réng x cao (m) 8.03x2.65x3.62 

Träng l­îng xe co bª t«ng (T) 22.2 

¤t« c¬ së Kraz-25881 

TÝnh to¸n chän xe vËn chuyÓn bª t«ng th­¬ng phÈm. 

Cã :  n= )(max T
v

L

V

Q
 

Trong ®ã : n-sè xe vËn chuyÓn. 

V-thÓ tÝch bª t«ng mçi xe v = 5m
3
 

L-®o¹n ®­êng vËn chuyÓn. L= 8km. 
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v-vËn tèc vËn chuyÓn cña xe v=30km/h. 

Q
max

-n¨ng suÊt m¸y b¬m.Ta chän m¸y b¬m Nep700-1S cã  Q
max

=35m 3 /h 

Thay sè       n= xe2)
3600

20

30

8
(

5

35
 

VËy ta chän 3 xe ®Ó vËn chuyÓn bª t«ng. 

Sè  chuyÕn xe cÇn thiÕt lµ: 
56,469

4
5 3x

 chuyÕn. 

 ¦u ®iÓm cña viÖc thi c«ng bª t«ng b»ng m¸y b¬m : Víi khèi l­îng lín , thêi gian thi 

c«ng nhanh , ®¶m b¶o ®­îc kü thuËt , h¹n chÕ ®­îc c¸c m¹ch ngõng , chÊt l­îng bª t«ng 

b¶m b¶o kh«ng mÊt diÖn tÝch nhiÒu khi thi c«ng trong phè .    

 Kü thuËt ®æ. 

ChiÒu s©u hè mãng lµ 1,5 m nªn cã thÓ ®æ trùc tiÕp xuèng hè mãng mµ kh«ng cÇn m¸ng 

nghiªng. 

§æ bª t«ng mãng theo nguyªn t¾c ®æ tõ xa tíi gÇn tr¹m trén. 

§æ bª t«ng mãng lÇn l­ît mçi ®ît ®æ chiÒu dµy lµ 30cm cho mçi mãng ®Ó bª t«ng ®­îc 

®Çm ch¾c. 

§æ bª t«ng mãng cña hai trôc 1 vµ trôc 2 tr­íc. Víi tuyÕn vËn chuyÓn khÐp kÝn. V× 

kho¶ng c¸ch gi÷a hai trôc kh«ng lín nªn di chuyÓn cña c«ng nh©n ®­îc thuËn lîi h¬n. 

§æ  30cm bªn mãng trôc 1 råi tiÕn hµnh ®Çm. Trong thêi gian ®Çm bª t«ng mãng trôc 1 

th× vËn chuyÓn bª t«ng vµ ®æ 30 cm bª t«ng cña mãng trôc 2 råi quay sang ®æ 30cm tiÕp theo cña 

mãng trôc 1. Cø  nh­ vËy cho ®Õn khi ®æ xong bª t«ng hai mãng th× chuyÓn sang ®æ bª t«ng hai 

mãng tiÕp theo cña trôc 1 vµ 2. Khi ®æ xong bª t«ng mãng hai trôc 1 vµ 2 th× chuyÓn sang ®æ bª 

t«ng mãng trôc 3  

Khi ®æ xong bª t«ng mãng cña ph©n ®o¹n 1 th× di chuyÓn m¸y trén sang vÞ trÝ gi÷a ph©n 

®o¹n 2 vµ tiÕn hµnh ®æ bª t«ng mãng ph©n ®o¹n 2 víi tr×nh tù nh­ trªn. 

 Kü thuËt ®Çm. 

Dïng ®Çm dïi ®Ó ®Çm bª t«ng mãng. ChiÒu dµy cña líp bª t«ng ®Çm tõ  20-30cm. §Çu 

®Çm ph¶i ¨n s©u xuèng líp bª t«ng phÝa d­íi tõ 5 - 10 cm ®Ó liªn  kÕt tèt hai líp bª t«ng. 

Thêi gian ®Çm t¹i mét vÞ trÝ tõ 20-30 gi©y. kho¶ng c¸ch chuyÓn ®Çm dïi kh«ng ®­îc qu¸ 

1,5R b¸n kÝnh t¸c dông cña ®Çm. 

Ph¶i chuyÓn m¸y b»ng c¸ch rót tõ tõ  vµ kh«ng ®­îc t¾t m¸y ®Ó tr¸nh l­u l¹i nh÷ng lç 

rçng trong bª t«ng ë chç võa ®Çm xong. 

§Çm bª t«ng tíi khi bª t«ng kh«ng lón ®­îc n÷a vµ trªn bÒ mÆt næi n­íc v¸ng xi m¨ng lµ 

®­îc. 

Khi ®Çm kh«ng ®Ó dïi ch¹m vµo cèt thÐp mãng vµ thÐp cæ mãng ®Ó tr¸nh lµm sai lÖch vÞ 

trÝ cña cèt thÐp. 

 B¶o d­ìng bª t«ng mãng : 
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    Sau khi ®æ bª t«ng 1 ngµy ta dì cèp pha vµ tiÕn hµnh b¶o d­ìng, tr¸nh va ch¹m vµo bª t«ng 

mãng dïng m¸y b¬m t­íi n­íc b¶o d­ìng, b¬m ®Òu lªn kh¾p mÆt mãng, b¶o d­ìng bª t«ng ®Ó 

tr¸nh cho bª t«ng nøt nÎ bÒ mÆt mãng vµ t¹o ®iÒu kiÖn cho bª t«ng ph¸t triªn c­êng ®é theo yªu 

cÇu.  

10.  Thi c«ng gi»ng mãng. 

 Gi»ng mãng n»m trªn mÆt ®Êt cèt thiªn nhiªn cã kÝch th­íc tiÕt diÖn: 220x450mm. 

a) TÝnh to¸n v¸n khu«n gi»ng mãng. 

Gi»ng mãng ®Æt trªn líp ®Êt thiªn nhiªn nªn kh«ng cÇn thiÕt kÕ v¸n ®¸y dÇm. tr¶i mét líp ®¸ 

d¨m máng råi ®Çm chÆt, sau ®ã dïng v÷a xi m¨ng l¸ng ph¼ng ®Ó chèng mÊt n­íc khi ®æ bª t«ng 

gi»ng mãng. §îi khi v÷a xi m¨ng ninh kÕt ta b¾t ®Çu l¾p dùng cèt thÐp vµ v¸n khu«n thµnh. 

Gi»ng mãng cã kÝch th­íc 220x450(mm). VËy tuú thuéc vµo chiÒu dµi gi»ng mãng 
mµ ta bè trÝ v¸n khu«n cho hîp lý. 

C¸c lùc ngang t¸c dông vµo v¸n khu«n: 
Khi thi c«ng ®æ bª t«ng, do ®Æc tÝnh cña v÷a bª t«ng b¬m vµ thêi gian ®æ bª 

t«ng b»ng b¬m kh¸ nhanh, do vËy v÷a bª t«ng trong gi»ng mãng kh«ng ®ñ thêi 
gian ®Ó ninh kÕt hoµn toµn. Tõ ®ã ta thÊy: 
-¸p lùc ngang tèi ®a cña v÷a bª t«ng t­¬i : 

           Ptt
1 = n H = 1,3  2500 0,7 = 2275 (KG/m2) 

Víi  H=0,7m lµ chiÒu cao cña líp bª t«ng sinh ra ¸p lùc ngang. 
MÆt kh¸c khi b¬m bª t«ng b»ng m¸y th× t¶i träng ngang t¸c dông vµo v¸n khu«n (Theo TCVN 
4453-1995) sÏ lµ :  

           Ptt
2 = 1,3  400 =  520  (KG/m2) 

 - ¸p lùc ngang do ®Çm bªt«ng b»ng m¸y: 

                    P3
tt=1,3.200 = 260 Kg/cm2. 

T¶i träng ngang tæng céng t¸c dông vµo v¸n khu«n sÏ lµ : 
          Ptt = Ptt

1 + Ptt
2 + P3

tt = 2275 + 520  =2795 (KG/m2) 
Do ®ã t¶i träng nµy t¸c dông vµo mét mÐt dµi cña v¸n khu«n lµ : 

                   qtt = Ptt  1 = 2795 1= 2795 (KG/m) 
+TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ®øng : 
  Gäi kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ®øng lµ ls®, coi v¸n khu«n thµnh mãng nh­ 1 dÇm liªn tôc víi 
c¸c gèi tùa lµ s­ên ®øng trong ®ã s­ên ®øng lµ c¸c nÑp b»ng kim lo¹i dµy 3mm, mÆt khu©n dµy 
2mm.  
M« men trªn nhÞp cña dÇm liªn tôc lµ : 

                    Mmax = 
10

l.q
2

sd
tt

   R.W 

Trong ®ã : 
       R: c­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i R = 2100  (KG/m2) 
      W: M« men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n, víi bÒ réng 100cm ta cã W=21,94 (cm3) 

                 ls®  
ttq

W.R.10
= 

10.2100.21,94

27,95
 = 128,39  (cm)  

Thùc tÕ ta nªn chän ls® = 60cm. 
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            + Ta cÇn kiÓm tra l¹i ®é vâng cña v¸n khu«n thµnh gi»ng mãng : 
- §é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

                    f = 
J.E128

lq 4tc

   [f ] 

Víi thÐp ta cã : E = 2,1. 106 KG/cm2 ; J = 28,46cm4  

                    qtc = 
2,1

qtt
 =

3055

1,2
 =2545,8 (Kg/m) 

                f = 
4

6

25, 458.60

128.2,1.10 .28, 46
 = 0,043  (cm) 

-  §é vâng cho phÐp :  

                   [f] = 
1 1

. .60
400 400

l  = 0,15 (cm) 

  Ta thÊy : f  < [f], do ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ®øng b»ng 60 cm lµ tho¶ m·n. 

 

              v¸n khu«n gi»ng mãng  

§æ bª t«ng gi»ng mãng. 

 Sau khi thi c«ng xong c¸c gi»ng däc ta chuyÓn sang thi c«ng c¸c gi»ng ngang. Thi c«ng c¸c 

gi»ng ngang trôc 1, 2, 3 sau ®ã chuyÓn sang thi c«ng c¸c gi»ngA,B,C.D,E 

    §Ó cho bª t«ng liªn kÕt tèt t¹i nh÷ng vÞ trÝ gi»ng giao thoa khi ®æ bª t«ng gi»ng däc ta ®æ lu«n 

sang gi»ng ngang mét ®o¹n b»ng 1/ 4 chiÒu dµi nhÞp gi»ng ngang vµ ®Çm kü vÞ trÝ giao thoa. 

 Kü thuËt ®Çm gièng nh­ kü thuËt ®Çm trong thi c«ng bª t«ng ®µi mãng. 

    Sau khi bª t«ng gi»ng mãng ®¹t c­êng ®é yªu cÇu cã thÓ dì cèp pha vµ chuÈn bÞ tiÕn hµnh thi 

c«ng phÇn th©n 

 

 

 



Sinh viªn : §Æng Huy Hïng – XD1001                                              - 74 -                                                            

 

8.3.An toµn lao ®éng khi thi c«ng phÇn ngÇm 

An toµn lao ®éng trong thi c«ng ®µo ®Êt: 
- ChuÈn bÞ ®Çy ®ñ dông cô lao ®éng, trang bÞ ®Çy ®ñ cho c«ng nh©n trong qu¸ tr×nh lao 
®éng. 
- §èi víi nh÷ng hè ®µo kh«ng ®­îc ®µo qu¸ m¸i dèc cho phÐp, tr¸nh sôp ®æ hè ®µo. 
- Lµm bËc, cÇu lªn xuèng hè ®µo ch¾c ch¾n. 
- Lµm hµng rµo b¶o vÖ xung quanh hè ®µo, biÓn chØ dÉn khu vùc ®ang thi c«ng. 
- Khi ®ang sö dông m¸y ®µo kh«ng ®­îc phÐp lµm nh÷ng c«ng viÖc phô nµo kh¸c gÇn 
khoang ®µo, m¸y ®µo ®æ ®Êt vµo « t« ph¶i ®i tõ phÝa sau xe tíi. 
- Xe vËn chuyÓn ®Êt kh«ng ®­îc ®øng trong ph¹m vi ¶nh h­ëng cña mÆt tr­ît. 
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Ch­¬ng 9  

Thi c«ng phÇn th©n vµ hoµn thiÖn 

9.1.LËp biÖn ph¸p kÜ thuËt thi c«ng phÇn th©n 

Thi c«ng cét 

X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc vµ tim cét. 

§Ó ®¶m b¶o cét tÇng m¸i kh«ng bÞ sai lÖch khi thi c«ng sau khi ®æ bª t«ng 

sµn   xong ta tiÕn hµnh kiÓm tra l¹i tim cét b»ng m¸y kinh vÜ trªn c¬ së mèc 

chuÈn ban ®Çu. §Æt m¸y trªn mÆt b»ng song song víi trôc ngang nhµ ng¾m däc 

trôc cét x¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc cét theo 1 ph­¬ng, sau ®ã chuyÓn m¸y tíi vÞ trÝ däc 

nhµ ng¾m m¸y vu«ng gãc víi ph­¬ng ®· x¸c ®Þnh tr­íc, giao cña 2 tia ng¾m nµy 

chÝnh lµ trôc cét. ChØ cÇn x¸c ®Þnh tim cét cho c¸c cét biªn cña c«ng tr×nh tõ 

c¸c cét nµy ta sÏ x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ cña c¸c tim cét kh¸c. Sau khi x¸c ®Þnh 

xong tim cét ta ph¶i ®¸nh dÊu b»ng mèc son ®á theo c¶ 2 ph­¬ng lªn mÆt sµn. 

Gia c«ng l¾p dùng cèt thÐp cét.      

Sau khi x¸c ®Þnh trôc, tim cét ta tiÕn hµnh l¾p dùng cèt thÐp cét. Cèt thÐp 

®­îc gia c«ng, lµm s¹ch vµ c¾t uèn trong x­ëng theo ®óng h×nh d¹ng, kÝch th­íc 

®· ®­îc thiÕt kÕ . Víi cèt thÐp cã  <10 dïng têi kÐo th¼ng cèt thÐp, víi cèt 

thÐp cã  >10 dïng vam, bóa ®Ó n¾n th¼ng gia c«ng xong cèt thÐp ®­îc buéc 

thµnh tõng bã theo tõng chñng lo¹i vµ kÝch th­íc. Cèt thÐp ®­îc vËn chuyÓn lªn 

cao b»ng cÇn trôc th¸p, ng­êi c«ng nh©n nèi c¸c thanh thÐp nµy víi thÐp chê. Khi 

nèi ph¶i ®¶m b¶o ®óng yªu cÇu theo quy ph¹m. §Ó l¾p dùng cèt thÐp ®­îc thuËn 

tiÖn ta buéc chóng thµnh khung tr­íc khi l¾p dùng. Khi l¾p dùng xong ta tiÕn 

hµnh buéc c¸c con kª b»ng bª t«ng dµy 2,5cm, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c con kª = 40-

50cm. TiÕn hµnh ®iÒu chØnh l¹i khung thÐp b»ng d©y däi vµ dïng c©y chèng 

xiªn ®Ó æn ®Þnh t¹m. 

Gia c«ng l¾p dùng v¸n khu«n cét. 

Sau khi l¾p ®Æt xong cèt thÐp cét ta tiÕn hµnh l¾p dùng v¸n khu«n cét. 

V¸n khu«n cét ®­îc gia c«ng t¹i x­ëng theo ®óng kÝch th­íc ®¨ thiÕt kÕ vµ ph¶i 

®¸p øng ®­îc c¸c yªu cÇu kü thuËt. V¸n khu«n sau khi ®· ®­îc gia c«ng xong ta 

tiÕn hµnh vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p. V¸n khu«n cét ®­îc ®ãng tr­íc 

3 mÆt tr­íc khi cho vµo vÞ trÝ sau ®ã ®ãng nèt mÆt cßn l¹i. Tr­íc khi l¾p ®Æt 

v¸n khu«n mÆt trong cña v¸n khu«n ph¶i ®­îc quÐt dÇu chèng dÝnh. ë ch©n cét 

ph¶i ®Ó cöa dän vÖ sinh vµ c¸ch mÆt sµn 1,5m ph¶i ®Ó cöa ®æ bª t«ng, cöa më 

ph¶i ®­îc ®Æt ë bÒ mÆt réng     

§æ bª t«ng cét. 

Do khèi l­îng ®æ bª t«ng cét kh«ng lín nªn viÖc sö dùng b¬m bª t«ng lµ qu¸ 

l·ng phÝ kh«ng sö dông hÕt c«ng suÊt cña m¸y b¬m . Do ®ã ta sö dông biÖn ph¸p 

®æ bª t«ng b»ng cÇn trôc th¸p . 
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 Thø tù ®æ bª t«ng: 

     Tr­íc khi ®æ bª t«ng cét ta tiÕn hµnh nghiÖm thu v¸n khu«n vµ cèt thÐp 

cét  

KiÓm tra ®é chÝnh x¸c cña v¸n khu«n so víi thiÕt kÕ.  

KiÓm tra ®é chÝnh x¸c cña c¸c bé phËn ®Æt s½n. 

KiÓm tra ®é chÆt, kÝn gi÷a c¸c tÊm v¸n khu«n nhÊt lµ ë c¸c chæ nèi, ®é 

æn ®Þnh  

KiÓm tra ®­êng kÝnh cèt thÐp sö dông víi so víi ®­êng kÝnh thiÕt kÕ . 

Sù phï hîp c¸c lo¹i thÐp chê vµ c¸c chi tiÕt ®Æt s½n so víi thiÕt kÕ . 

MËt ®é c¸c ®iÓm kª vµ sai lÖch chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ so víi thiÕt 

kÕ . 

Bª t«ng ®­îc trén t¹i nhµ m¸y vµ vËn chuyÓn tíi c«ng tr­êng b»ng xe chuyªn 

dông ,bª t«ng ®­îc cho vµo phÓu vµ vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p. Bª 

t«ng ®­îc ®æ trùc tiÕp vµo cét qua èng mÒm l¾p vµo thïng cÈu, tr­íc khi ®æ bª 

t«ng ph¶i ®­îc kiÓm tra ®é sôt vµ ph¶i ®óc mÉu ®Ó kiÓm tra. 

Sau khi ®· nghiÖm thu cèt thÐp v¸n khu«n , tiÕn hµnh dì bª t«ng cét  

* Sµn c«ng t¸c phôc cho viÖc ®Çm ®æ bª t«ng ( ®­îc l¾p dùng ngay tõ 

phÇn l¾p dùng thÐp cét gåm hÖ thèng gi¸o palen (minh khai) cao 1,5 m bªn trªn 

®­îc ghÐp c¸c tÊm v¸n gç ®Ó c«ng nh©n ®øng trªn ®ã thao t¸c viÖc ®æ bª t«ng . 

* Kü thuËt ®æ bª t«ng cét. 

Bª t«ng sau khi ®· ®­îc vËn chuyÓn ®Õn th×  ®­îc dæ vµo ben cã dung tÝch 

0,5 m3, cã lång thÐp ®Ó c«ng nh©n ®øng vµo trong ®ã ®iÒu chØnh cÇn g¹t.  

Sau khi ben ®· chøa ®Çy bª t«ng ng­êi c«ng nh©n ®øng d­íi lång mãc c©u 

d©y vµo quay cÈu, cÇn trôc n©ng thïng chøa lªn ®­a ®Õn gÇn miÖng m¸ng 

thÐp. Mét ng­êi c«ng nh©n ®øng trªn sµn c«ng t¸c b­íc vµo lång cña ben, ®Ó 

®iÒu  chØnh cÇn g¹t cho v÷a r¬i xuèng. Hai ng­êi kÐo vµ gi÷ ben cho ®óng vµo 

vÞ trÝ ®æ. Hai ng­êi n÷a ®øng trªn sµn c«ng t¸c thao t¸c viÖc ®Çm bª t«ng . 

Trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng cét m¹ch ngõng ®­îc phÐp dõng l¹i ®Çu cét ë 

mÆt d­íi dÇm . 

Tr­íc khi ®æ bª t«ng vµo cét ph¶i lµm ­ít ch©n cét vµ ®æ vµo 1 líp v÷a 

xim¨ng c¸t tØ lÖ 1/2 dÇy 5-10cm, v÷a xi m¨ng c¸t cã t¸c dông liªn kÕt tèt gi÷a 2 

phÇn cét vµ tr¸nh hiÖn t­îng ph©n tÇng khi ®æ bª t«ng. 

ChiÒu dµy tèi ®a mçi líp ®æ bª t«ng (30-40)cm 

§Ó tr¸nh hiÖn t­îng ph©n tÇng ta ph¶i lµm cöa ®æ bª t«ng c¸ch ch©n cét 

1,6m. 

Kü thuËt ®Çm. 

Trong qu¸ tr×nh ®Çm bª t«ng lu«n lu«n ph¶i gi÷ cho ®Çm vu«ng gãc víi 

mÆt n»m ngang cña líp bª t«ng .§Çm dïi ph¶i ¨n xuång líp bª t«ng phÝa d­êi tõ 5 - 
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10 cm ®Ó liªn tèt 2 líp víi nhau. Thêi gian ®Çm t¹i mçi vÞ trÝ 20 - 40 gi©y vµ 

kho¶ng c¸ch gi÷a hai vÞ trÝ ®Çm lµ 1,5R0=50 cm .Khi di chuyÓn dÇm ph¶i rót 

tõ t­ vµ kh«ng ®­îc t¾t m¸y®Ó l¹i lç hæng trong bª t«ng ë chç võa ®Çm song. Khi 

thÊy v÷a bª t«ng kh«ng sôt lón râ rµng, trªn mÆt b»ng ph¼ng vµ cã n­íc xi m¨ng 

næi lªn ®ã lµ dÊu hiÖu ®½ ®Çm xong. Trong qu¸ tr×nh ®Çm tr¸nh lµm sai lÖch 

vÞ trÝ cèt thÐp. V× cét cã tiÕt diÖn kh«ng lín, l¹i v­íng cèt thÐp khi ®Çm, nªn 

ph¶i dïng kÕt hîp c¸c thanh thÐp 8 chäc vµo c¸c gãc ®Ó hç trî cho viÖc ®Çm . 

Sau khi ®æ bª t«ng tíi cöa më dïng miÕng gç ®· chÕ t¹o s½n cã kÝch th­íc 

b»ng kÝch th­íc cöa më ®ãng chÆt ®Ó bÞt kÝn cña më. 

Sau ®ã tiÕn hµnh l¾p thªm sµn c«ng t¸c vµ tiÕp tôc ®æ. 

Thi c«ng sµn   

Gia c«ng, l¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp dÇm. 

V¸n khu«n ®­îc gia c«ng t¹i x­ëng theo ®óng h×nh d¹ng, kÝch th­íc ®· thiÕt 

kÕ vµ ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p. 

Tr­íc tiªn l¾p dùng hÖ thèng c©y chèng ®¬n, xµ gå ®ì ®¸y dÇm tiÕp ®ã 

®iÒu chØnh tim cèt ®¸y dÇm chÝnh x¸c. 

Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c c©y chèng ph¶i ®óng theo thiÕt kÕ      

Tr­íc tiªn l¾p dùng hÖ thèng c©y chèng vµ thanh gi»ng, thanh gi»ng liªn kÕt 

vµo c©y chèng b»ng ®inh s¾t. TiÕp ®ã l¾p ®Æt xµ gå líp 2 tr­íc, xµ gå líp 2 liªn 

kÕt víi c©y chèng b»ng ®inh, råi tiÕp tôc ®Æt xµ gå líp 1 lªn trªn xµ gå líp 2 vµ 

vu«ng gãc víi xµ gå líp 2. V¸n khu«n sµn ®­îc kª trùc tiÕp lªn xµ gå líp 1 vµ 

vu«ng gãc víi xµ gå líp 1. TiÕn hµnh ®iÒu chØnh cao tr×nh b»ng c¸ch thay ®æi 

chiÒu cao con kª vµ ®­îc cè ®Þnh b»ng ®inh s¾t.   

§Æt v¸n ®¸y dÇm lªn xµ gå, dïng ®inh cè ®Þnh t¹m, kiÓm tra l¹i cèt ®¸y 

dµm nÕu cã sai sãt ph¶i ®iÒu chØnh l¹i ngay vµ cè ®Þnh v¸n ®¸y dÇm b»ng 

®inh ®ãng xuèng xµ gå ®ì v¸n ®¸y dÇm. 

Sau khi v¸n ®¸y dÇm ®­îc l¾p ®Æt xong ta tiÕn hµnh l¾p ®Æt cèt thÐp 

dÇm. Cèt thÐp ®­îc lµm s¹ch, gia c«ng, c¾t uèn trong x­ëng theo c¸c h×nh d¹ng 

kÝch th­íc ®· ®­îc thiÕt kÕ .Cèt thÐp ph¶i ®­îc buéc thµnh tõng bã theo ®óng 

chñng lo¹i, h×nh d¹ng, kÝch th­íc khi ®· gia c«ng ®Ó tr¸nh nhÇm lÉn khi sö dông. 

VËn chuyÓn cèt thÐp lªn cao b»ng cÇn ttrôc th¸p. 

Ta tiÕn hµnh l¾p ®Æt v¸n khu«n thµnh dÇm khi ®¨ l¾p ®¹t xong cèt thÐp 

dÇm. 

L¾p ®Æt cèt thÐp vµo c¸c dÇm, nèi c¸c vÞ trÝ giao nhau, khi l¾p dùng cèt 

thÐp c«ng nh©n ph¶i ®øng trªn sµn c«ng t¸c  

Sau khi l¾p dùng xong v¸n khu«n sµn ta ®¸nh dÊu vÞ trÝ c¸c thanh thÐp sµn 

vµ l¾p trùc tiÕp tõng thanh vaß c¸c vÞ trÝ ®· ®­îc v·nh s½n, vÞ trÝ giao nhau cña 

®­îc nèi buéc víi nhau, thÐp buéc dïng lo¹i cã ®­êng kÝnh 1-2mm 

Tr­íc khi ®æ bª t«ng ph¶i quÐt mét líp dÇu chèng dÝnh lªn v¸n khu«n. 
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§Ó tiÕt kiÖm v¸n khu«n, n©ng cao tiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh vµ ®¶m b¶o 

®¶m  an toµn cho c«ng tr×nh khi thi c«ng ta dïng ph­¬ng ph¸p thi c«ng vk 2,5 

tÇng 

§æ bª t«ng dÇm, sµn. 

C«ng t¸c chuÈn bÞ : 

KiÓm tra l¹i tim cèt cña dÇm, sµn. 

KiÓm tra, nghiÖm thu v¸n khu«n, cèt thÐp , hÖ thèng c©y chèng, dµn gi¸o 

tr¸nh ®é æn ®Þnh gi¶ t¹o. 

V¸n khu«n ph¶i ®­îc quÐt líp chèng dÝnh vµ ph¶i ®­îc t­íi n­íc ®Ó ®¶m b¶o 

®é Èm cho v¸n khu«n . 

BiÖn ph¸p ®æ bª t«ng  

H­íng ®æ bª t«ng.  

Do khèi l­îng bª t«ng sµn kh«ng lín lªn ta kh«ng bè trÝ m¹ch ngõng trong qu¸ 

tr×nh ®æ bª t«ng 

Tr­êng hîp tr¹m trén bÞ trôc trÆc th× c¨n cø khèi l­îng bª t«ng trªn c«ng tr­êng 

ta bè trÝ m¹ch ngõng theo c¸c nguyªn t¾c: 

         H­íng ®æ bª t«ng vu«ng gãc víi dÇm nªn m¹ch ngõng cña dÇm vµ sµn 

®Æt trong kho¶ng 1/3 - 1/2  qua nhÞp cu¶ dÇm. 

ChiÒu cao r¬i tù do cña v÷a bª t«ng kh«ng qu¸ 1,5m ®Ó tr¸nh hiÖn t­îng 

ph©n tÇng. 

§æ bª t«ng ph¶i ®æ tõ trªn xuèng. 

§æ bª t«ng ph¶i ®æ tõ xa tíi gÇn so víi ®iÓm tiÕp nhËn bª t«ng. 

§æ bª t«ng dÇm, sµn ph¶i ®æ cïng lóc vµ ®æ thµnh tõng d¶i. 

Bª t«ng cÇn ph¶i ®­îc ®æ liªn tôc nÕu tr­êng hîp ph¶i ngõng l¹i qu¸ thêi gian 

quy ®Þnh th× khi ®æ trë l¹i ph¶i xö lý nh­ m¹ch ngõng thi c«ng.  

M¹ch ngõng cña dÇm ph¶i ngõng ë nh÷ng n¬i cã momen nhá, m¹ch ngõng 

sµn cã thÓ ®Æt ë bÊt kú vÞ trÝ nµo nh­ng ph¶i song song víi c¹nh ng¾n nhÊt cña 

sµn. 

§èi víi dÇm cã chiÒu cao lín lªn chia thµnh hai líp ®æ mçi líp dÇy tõ 20 - 25 

cm. Ng­êi c«ng nh©n sö dông ®Çm dïi ®Ó ®Çm. Trong qu¸ tr×nh ®Çm lu«n 

lu«n ph¶i gi÷ ®Çu rung  vu«ng gãc víi mÆt n»m ngang cña bª t«ng . 

 §èi víi sµn dÇy 100 mm sö dông ®Çm bµn ®Ó ®Çm bª t«ng . 

Ta tiÕn hµnh ®æ bª t«ng dÇm sµn cïng 1 lóc. ta dïng bª t«ng th­¬ng phÈm. 

Bª t«ng ®­îc trén ë tr¹m trén vµ ®­îc vËn chuyÓn tíi c«ng tr­êng b»ng xe chuyªn 

dông, tíi n¬i bª t«ng ®­îc b¬m lªn sµn b»ng m¸y b¬m bª t«ng. 

§Çm bª t«ng. 
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Khi ®æ bª t«ng tíi ®©u ph¶i tiÕn hµnh ®Çm ngay tíi ®ã. Ng­êi c«ng nh©n 

sö dông ®Çm dïi ®Çm theo quy t¾c ®· quy ®Þnh, kÐo ®Çm bµn trªn mÆt bª 

t«ng thµnh tõng vÕt, c¸c vÕt ®Çm ph¶i trïng lªn nhau Ýt nhÊt lµ 1/3 vÕt ®Çm, 

thêi gian ®Çm tê 20-30s sao cho bª t«ng kh«ng s¹t lón vµ n­íc bª t«ng kh«ng næi 

lªn bÒ mÆt xi m¨ng lµ ®­îc. Khi ®Çm tuyÖt ®èi l­u ý kh«ng ®Ó ®Çm ch¹m vµo 

cèt thÐp mãng vµ cæ mãng g©y ra x« lÖch cèt thÐp vµ chÊn ®éng ®Õn nh÷ng 

vïng bª t«ng ®· ninh kÕt ho¹ch ®ang ninh kÕt. 

 §Çm cã t¸c dông lµm cho bª t«ng ®Æc ch¾c vµ b¸m chÆt vµo cèt thÐp  

+) Sö dông ®Çm dïi ®Ó ®Çm bª t«ng dÇm: 

Thêi gian ®Çm t¹i 1 vÞ trÝ tõ (30-60)s 

Khi ®Çm xong 1 vÞ trÝ ph¶i rót ®Çm lªn tõ tõ kh«ng ®­îc t¾t ®äng c¬ ®Ó 

tr¸nh c¸c lç rçng. 

Kho¶ng c¸ch di chuyÓn dÇm a 1,5R( R lµ b¸n kÝnh hiÖu dông cña dÇm) 

Kh«ng ®­îc ®Çm qu¸ l©u t¹i 1 chç( tr¸nh hiÑn t­îng ph©n tÇng) 

Khi ®Çm ph¶i c¾m s©u vµo líp bª t«ng  

DÊu hiÖu bª t«ng ®­îc ®Çm kü lµ v÷a xim¨ng næi lªn vµ bät khÝ kh«ng cßn 

n÷a 

+) Sö dông ®Çm bµn ®Ó ®Çm bª t«ng sµn  

Khi ®Çm ®Çm ®­îc kÐo tõ tõ. 

VÕt sau ph¶i ®Ì lªn vÕt tr­íc (5-10)cm 

* KiÓm tra ®é dµy sµn. 

X¸c ®Þnh chiÒu dµy sµn, lÊy cèt sµn råi ®¸nh dÊu trªn v¸n khu«n thµnh 

dÇm vµ cèt thÐp cét. 

Sau khi ®Çm xong c¨n cø vµo c¸c mèc ®¸nh dÊu ë cèp pha thµnh dÇm vµ 

trªn cèt thÐp cét dïng th­íc g¹t ph¼ng. 

B¶o d­ìng bª t«ng.    

Sau khi ®æ bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng trong ®iÒu kiÖn cã nhiÖt ®é vµ ®é 

Èm cÇn thiÕt ®Ó ®èng r¾n vµ ng¨n ngõa c¸c ¶nh h­ëng cã h¹i trong qu¸ tr×nh 

®ãng r¾n cña bª t«ng . 

Trong thêi kú b¶o d­ìng bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o vÖ chèng c¸c t¸c ®éng c¬ häc 

nh­ rung ®éng , lùc xung kÝch, t¶i träng vµ c¸c t¸c ®éng cã kh¶ n¨ng g©y h­ h¹i 

kh¸c. 

Thêi gian b¶o d­ìng 7 ngµy 

LÇn ®Çu tiªn t­íi n­íc sau khi ®æ bª t«ng 4 giê, 2 ngµy ®Çu cø sau 2 giê t­íi 

n­íc 1 lÇn, nh÷ng ngµy sau cø (3 - 10)h  t­íi n­íc 1 lÇn.  

Chó ý: 

VÒ mïa hÌ bª t«ng ®«ng kÕt nhanh cÇn gi÷ ®Ó bª t«ng kh«ng bÞ kh« tr¾ng. 
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Trong mäi tr­êng hîp kh«ng ®Ó bª t«ng bÞ tr¾ng mÆt. 

Th¸o dì v¸n khu«n. 

V¸n khu«n chØ ®­îc th¸o dì khi bª t«ng ®· ®¹t c­êng ®é cÇn thiÕt ®Ó kÕt 

chÞu ®­îc träng l­îng b¶n th©n vµ c¸c t¸c ®éng kh¸c trong giai ®o¹n thi c«ng sau. 

Khi th¸o d¬ v¸n khu«n cÇn tr¸nh g©y øng suÊt ®ét ngét hoÆc va ch¹m m¹nh 

lµm h­ h¹i ®Õn kÕt cÊu bª t«ng . 

C¸c bé phËn cèp pha, ®µ gi¸o kh«ng cßn chÞu lùc sau khi bª t«ng ®· ®ãng 

r¾n ( v¸n khu«n thµnh dÇm, cét) cã thÓ ®­îc th¸o dë khi bª t«ng ®¹t R > 

50Kg/cm
2
. 

§èi víi bª t«ng chÞu lùc th× ph¶i ®¶m b¶o bª t«ng ®¹t 70%R28 míi th¸o dì. 

C¸c v¸n khu«n sau khi ®­îc th¸o dì ph¶i ®­îc b«i dÇu b¶o qu¶n vµ ph¶i ®­îc 

xÕp ®óng chñng lo¹i vaß kho hoÆc vÞ trÝ cÊt gi÷ v¸n khu«n. 

C¸c khuyÕt tËt cña bª t«ng vµ c¸ch kh¾c phôc. 

Nøt: 

+) Nguyªn nh©n: Do sù co ngãt cña v÷a bª t«ng, do qu¸ tr×nh b¶o d­ëng 

kh«ng ®¶m b¶o. 

+) C¸ch ch÷a: S÷a ch÷a kh«ng nh»m môc ®Ých kh«i phôc chÞu lùc mµ chñ 

yÕu ng¨n chÆn m«i tr­êng x©m thùc: 

Víi vÕt nøt nhá ®ôc më réng, röa s¹ch tr¸t v÷a xim¨ng m¸c cao. 

Khi vÕt nøt to h¬n cÇn ®ôc më réng cho v÷a bª t«ng rái nhá vµo. 

Chó ý: Ph¶i kiÓm tra xem cßn ph¸t triÓn hay kh«ng khi ngõng th× míi xö lý. 

Rç: 

Rç tæ ong : C¸c lç rç xuÊt hiÖn trªn bÒ mÆt kÕt cÊu. 

Rç s©u : Lç rç tíi tËn cèt thÐp . 

Rç thÊu suèt 

Nguyªn nh©n: 

Do chiÒu cao r¬i tù do cña bª t«ng qu¸ lín. 

Do ®é dµy cña kÕt cÊu qu¸ lín, cèt thÐp to bª t«ng kh«ng lät qua ®­îc. 

Do bª t«ng qu¸ kh«. 

Do ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn lµm mÊt n­íc xim¨ng, bª t«ng trén kh«ng ®Òu. 

Do v¸n khu«n kh«ng kÝn lµm mÊt n­íc xim¨ng. 

C¸ch ch÷a: 

Rç tæ ong : VÖ sinh s¹ch dïng dïng v÷a xim¨ng c¸t ®Ó tr¸t. 

Rç s©u : §ôc më réng hÕt líp bª t«ng xÊu, röa s¹ch dïng bª t«ng cèt liÖu nhá 

phun vµo. 
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Rç thÊu suèt: §ôc më réng hÕt líp bª t«ng xÊu, röa s¹ch, ghÐp v¸n khu«n 2 

bªn vµ phun v÷a bª t«ng qua lç thñng cña v¸n khu«n .  

9.2.TÝnh to¸n v¸n khu«n,xµ gå,cét chèng 
9.2.1. TÝnh to¸n v¸n khu«n,xµ gå,cét chèng cho sµn 
- V¸n khu«n sµn sö dông v¸n khu«n ®Þnh h×nh vµ c©y chèng ®¬n cña  LENEX kÕt hîp víi gi¸o 

PAL. 

- KÝch th­íc c¸c « sµn kh«ng gièng nhau nªn trong qu¸ tr×nh l¾p ghÐp v¸n khu«n sµn ph¶i kÕt 

hîp nhiÒu lo¹i v¸n khu«n ®Þnh h×nh kh¸c nhau. 

- T¹i c¸c gãc bÞ thiÕu v¸n khu«n, dïng gç ®Ó ghÐp vµo vÞ trÝ ®ã. 

TÝnh to¸n v¸n khu«n cho « sµn ®iÓn h×nh kÝch th­íc :3,0x3,0m. 

L01=3,0 – 2. 0,11 =2,78m 

L02=3,0 –2.0,11 =2,78m 

Dïng 14 tÊm 300x1500mm +5tÊm 100x600mm. 

T¹i nh÷ng vÞ trÝ cßn thiÕu ta bï vµo b»ng c¸c tÊm v¸n khu«n gç. 

§Ó thuËn tiÖn cho thi c«ng ta chän xµ gå ,c©y chèng  sµn nh­ sau : 

Sö dông  c©y chèng ®¬n lo¹i V2 ®Ó chèng v¸n sµn ë vÞ trÝ kh«ng bè trÝ ®­îc gi¸o PAL .C¸c 

vÞ trÝ ë gi÷a ta dïng c©y chèng tæ hîp (gi¸o PAL) ®Ó chèng . 

Thø tù cÊu t¹o c¸c líp gåm : 

 +c¸c thanh ®µ gç tiÕt diÖn (8x12)cm,kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh ®µ ngang lµ600mm. 

 + c¸c thanh ®µ däc ®Æt bªn d­íi c¸c thanh ®µ ngang,tiÕt diÖn c¸c thanh (10x15)cm. 

Kho¶ng c¸ch lín nhÊt gi÷a c¸c thanh xµ gå :120cm 

       +D­íi cïng lµ hÖ c©y chèng tæ hîp . 

KiÓm tra ®é vâng  vµ ®é bÒn cña cèp pha sµn. 

-   T¶i träng t¸c dông lªn cèp pha sµn: 

 + Träng l­îng cña bª t«ng cèt thÐp sµn (sµn dµy 8cm): 

q1 = 1,2 x 2600 x 0,08 =249,6 (kG/m) 

 + Träng l­îng b¶n th©n cña v¸n khu«n sµn: 

                     q2 = 20  1,1 = 22(kG/m) 

 + ¸p lùc do ®æ bª t«ng b»ng m¸y: 

q3 = 400   1,3 =520 (kG/m) 

+ T¶i träng do ng­êi vµ dông cô thi c«ng = 

250 kG/m2: 

q4 = 250   1,3 = 325 (kG/m) 

VËy lùc ph©n bè t¸c dông lªn cèp pha lµ: 

    q = q1 + q2 + q3 + q4 + q5  

    q = 249,6 +22+520 +32 

 q=1116,6 (kG/m)  

q

 

600

q
l
2

8
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Tæng t¶i träng ph©n bè ®Òu  

qtt = 1116,6x0,3 =335(KG/m2) 

*s¬ ®å tÝnh:                   

KiÓm tra ®é bÒn vµ ®é vâng cña v¸n khu«n sµn : 

Theo ®iÒu kiÖn bÒn : 

              22300 /
M

R kg cm
w

.víi w =6,55cm3 

     Mmax = 

2 2. 3,35.60
1507,5 .

8 8

q l
kg cm  

         21507,5
230 /

6,55

M
kg cm R

w
 

  VËy ®iÒu kiÖn bÒn ®­îc tho· m·n. 

 *Theo ®iÒu kiÖn vâng.  

 T¶I träng ®Ó kiÓm tra vâng  

qtc=260+20+400+250=930(KG) 

T¶I träng ph©n bè ®Òu  

qtc=930x0,3=279(KG/m) 

 §é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

                   f = 
JE128

lq 4c

.
 

     Víi thÐp ta cã : E = 2,1. 106 KG/cm2 ;m« men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n ®Þnh h×nh J = 

28,46cm4   

                               f = 
42,79.60

0,005
6128.2,1.10 .28,46

 (cm). 

- §é vâng cho phÐp :  

                   [f] = 60.
400

1
.

400

1
l  = 0,15  (cm) 

  Ta thÊy : f  < [f] => tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é vâng. 

 

* KiÓm tra c¸c thanh ®µ ngang  

    S¬ ®å tÝnh: c¸c thanh ®µ ngang coi nh­ dÇm liªn tôc gèi lªn c¸c thanh xµ gå däc chÞu t¸c dông 

cña t¶i träng ph©n bè ®Òu bao gåm: 

           + Träng l­îng sµn bª t«ng cèt thÐp dµy 8cm      

 S¬ ®å tÝnh to¸n ®µ ngang lµ dÇm liªn tôc (do trªn xµ gå cã nhiÒu h¬n 5 lùc tËp trung t¹i 
c¸c vÞ trÝ cã s­ên thÐp cña v¸n khu«n sµn )  
         + T¶i träng t¸c dông lªn ®µ ngang:  
               qtt=1116,6 x 0,6 = 669,96( kG/m). 
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               qtc = 930 x 0,6 = 558( kG/m). 
        +Träng l­îng b¶n th©n ®µ ngang :  
               qbt = 0,12 x 0,08 x600x1,2 =6,91kG/m. 
Trong ®ã träng l­îng riªng cña gç lµ:   gg= 600 (Kg/m3). 
VËy tæng t¶i träng t¸c dông lªn xµ gå lµ :  
               qtt=669,96 + 6,91 = 676,87( kG/m). 
               qtc = 558 + 6,91 = 564,91( kG/m). 
KiÓm tra bÒn vµ ®é vâng cho c¸c thanh xµ gå  
           +  M« men do t¶i träng ph©n bè ®Òu: 

               93,9747
10

1207687,6

10

. 22

max

lq
M  kG.cm 

+ M«men kh¸ng uèn cña tiÕt diÖn:  w = )(192
6

128

6

. 3
22

cm
hb

 

 §iÒu kiÖn kiÓm tra :     < [ ]. 

                 2max /77,50
192

93,9747
cmkG

W

M
 

Víi gç cã w% = 15%, th× [ ] = 120 kG/cm2 

                    = 50,77 kG/cm2 < [ ] = 120 kG/cm2 . Tho¶ m·n 
 + KiÓm tra ®é vâng cña thanh ®µ: 

§iÒu kiÖn kiÓm tra: f  [f] 

       cm
EJ

lq
f

tc

066,0

12

128
102,1

1206491,5

128

1.

128

1
3

5

44

 

                
cm

l
f 3,0

400

120

400
 

cã f = 0,066 cm < [f] = 0,3cm , tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vâng. 

  *KiÓm tra c¸c thanh ®µ däc. 

      S¬ ®å tÝnh:  
       §µ däc vu«ng gãc víi ®µ ngang tùa lªn hÖ c©y chèng lµ gi¸o PAL( kho¶ng c¸ch l1 = 1200 
mm). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         + T¶i träng t¸c 
dông lªn ®µ däc:  

               Ptt= 402
2

2,196,669

2

. dangang

tt lq
( kG).  

p p p p p p p

pl/4

600 600 600 600 600 600
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               Ptc = 335
2

2,1558

2

. dangang

tc lq
 ( kG).         

        +Träng l­îng b¶n th©n ®µ ngang :  
               qbt = 0,15 x 0,1 x600x1,2 =10,8 kG/m. 
Trong ®ã träng l­îng riªng cña gç lµ:   gg= 600 (Kg/m3) 

- KiÓm tra bÒn: 
W

M max
 

                  Mchän =  0,25.P.l + 
10

120108,10 22

= 12215,5( kG.cm).         

                 W=
6

15.10

6

. 22hb
=375 (cm 3 ) 

                  5,32
375

5,12215max

W

M
 KG/cm 2 =120 KG/cm 2 . 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bÒn. 
-   KiÓm tra vâng cho thanh xµ gå:   

Ta tÝnh gÇn ®óng:  f = f
JE

LP

..48

. 3

 

                              f= 

12

1510
102,148

120335
3

5

3

 = 0,035 cm. 

                             
400

120

400

l
f =0,3 cm. 

    VËy f=0,035cm f =0,3cm.Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é vâng. 

* Chän vµ kiÓm tra c©y chèng. 
    Chän c©y chèng sµn lµ lo¹i gi¸o PAL, trong 1 « sµn cã kÝch th­íc bxl = 3,4x3,9m. VËy ta bè 
trÝ 1 khung gi¸o vµ kÕt hîp víi c©y chèng ®¬n sao cho kho¶ng c¸ch c©y chèng d­îc an toµn. 
     S¬ ®å chÞu t¶i  cña  c©y chèng :   
    T¶i träng t¸c dông lªn c©y chèng: 

N

       

N =2.P + 
2

P
= 2 x 402+

2

402
 = 1005(KG). 

  P = N = 1005 (KG). 

ChiÒu dµi cÇn thiÕt cña c©y chèng: 
 3300 - 80 - 270 - 50 = 2900mm. 
     Trong ®ã:          80- chiÒu dµy cña sµn. 
   270- chiÒu cao cña hai líp xµ gå. 
   50 - chiÒu dµy cña v¸n khu«n. 
 Dùa vµo lùc t¸c dông lªn cét chèng vµ chiÒu dµi cÇn thiÕt cña cét chèng ta chän c©y chèng V1 cã 
c¸c th«ng sè kü thuËt: 

 - ChiÒu dµi lín nhÊt  : 3300mm 
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- ChiÒu dµi nhá nhÊt  : 1800mm 

- ChiÒu dµi èng trªn  :1800mm 

 - ChiÒu dµi ®o¹n ®iÒu chØnh : 120mm 

 - Søc chÞu t¶i lín nhÊt khi lmin : 2200kG 

 - Søc chÞu t¶i lín nhÊt khi lmax : 1700kG 

 - Träng l­îng   : 12,3kG 
            Cã P = 1005 (KG) < Pgh = 1700 KG. 
        VËy c©y chèng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

9.2.3. TÝnh to¸n v¸n khu«n,xµ gå,cét chèng cho dÇm  
 Sö dông v¸n khu«n vµ c©y chèng ®¬n cña h·ng LENEX. 

  Sau khi chän v¸n khu«n cho c¸c dÇm th× khi l¾p dùng sÏ cã mét sè ®o¹n dÇm bÞ hë. Ta cã thÓ sö 

dông mét d¶i gç dµy 10cm  ghÐp vµo ®ã, sau ®ã dïng ®inh ®Ó ®ãng vµo c¸c lç trªn s­ên cña tÊm 

v¸n khu«n thµnh vµ cña tÊm v¸n khu«n gãc. C¸c vÞ trÝ ë mò cét ta ph¶i gia c«ng thªm sao cho 

phï hîp .   

- Quan niÖm v¸n khu«n ®¸y dÇm nh­ mét dÇm liªn tôc ®Òu nhÞp chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu q gèi 

tùa lµ c¸c thanh xµ gå kª trùc tiÕp lªn c©y chèng                                                                                                             

a. TÝnh to¸n v¸n ®¸y dÇm. 

 -  T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n ®¸y dÇm gåm: 

      + Träng l­îng v¸n khu«n: q1 = 1,1  20 = 22 (kg/m2) 

      + Träng l­îng bª t«ng cèt thÐp dÇm (hd = 60cm) 

                    q2 = 1,2  2600  0,60  = 1872 (kg/m2) 

            + T¶i träng do ng­êi vµ dông cô thi c«ng: 

                    q3 = 1,3  250 = 325 (kg/m2) 

            + T¶i träng do b¬m : 

                    q4 = 1,3  400  = 520 (kg/m2) 

T¶i träng tÝnh to¸n tæng céng t¸c dông lªn 1m2 v¸n khu«n lµ: 

                    q = 22 +1872+325+520=2739 (kg/m2) 

T¶i träng trªn 1m dµi v¸n ®¸y lµ: 

       qtt = q  0,3 =2739 x0,3 =821,7(kg/m) 

            + M« men lín nhÊt do ngo¹i lùc t¸c dông   :      M1 = 

2

8

ccq L
 

            + §Ó v¸n khu«n sµn æn ®Þnh th×  :   M1 = 

2

8

ccq L
 < R W 

 Lcc < 
8R W

q
 = 

2300 6,55 8
121,1

8,217
 (cm). 

Ta chän kho¶ng c¸ch c©y chèng lµ 100 (cm). 
           + KiÓm tra ®é vâng cña v¸n khu«n theo ®iÒu kiÖn:  f < [f] 
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f = 
JE

Lq cc

tc

.128

4

 =

4

6

8,217 100

128 2,1 10 28,46
= 0,11 (cm) . 

 [f] =
400

l
=

100

400
= 0,25. (cm)  ; Víi E = 2,1  106 (kg/cm2) 

 f = 0,11 < [f] = 0,25. VËy ®iÒu kiÖn ®é vâng ®­îc tho· m·n ta chän kho¶ng 
c¸ch c¸c c©y chèng lµ 100cm. 

b. TÝnh to¸n v¸n thµnh dÇm. 

TÝnh to¸n v¸n khu«n thµnh dÇm thùc chÊt lµ tÝnh kho¶ng c¸ch c©y chèng xiªn cña thµnh dÇm, 
®¶m b¶o cho v¸n thµnh kh«ng bÞ biÕn d¹ng qu¸ lín d­íi t¸c dông cña ¸p lùc bª t«ng khi ®Çm ®æ. 

  Coi v¸n khu«n dÇm nh­ dÇm liªn tôc ®Òu nhÞp chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu do ¸p lùc cña bª t«ng 
khi ®æ, ®Çm . 

*T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thµnh dÇm gåm cã: 

- ¸p lùc ngang cña bª t«ng: 

                     q1= n1. .h =1,3.2500.0,7 = 2275 Kg/m2 

- T¶i träng do ®Çm rung: 

                     q2= n2.200. =1,3.200 = 260 Kg/m2 

- T¶i träng do ng­êi vµ dông cô thi c«ng: 

      q3= n3.250 = 1,3.250 = 325 Kg/m2 

Tæng t¶i träng t¸c dông trªn 1m dµi v¸n thµnh dÇm: 

       q = 1.(2275 + 260 + 325) = 2860 Kg/m = 28,60 Kg/cm  

- M«men lín nhÊt:  Mmax = 
8

2l.q
  R.W. 

Trong ®ã: 
 R: C­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i R = 2100 Kg/cm2 

 W: M« men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n,  

        W = 6,55  cm3 

       Tõ ®ã : lcx  
q

W.R.8
= 

8.2100.6,55

28,60
 62,03 cm 

Chän lcx = 60cm. 

Lcx cxLLcx cxL

qMmax

h

bd

d

S¬ ®å tÝnh to¸n v¸n khu«n thµnh dÇm chÝnh

 

* KiÓm tra vâng cña v¸n khu«n thµnh dÇm: 

        f= ][
128

1 4

f
EJ

lqc
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                   f=
4

6

1 28,60 60 60
0,048 [ ] 0,15

128 2,1.10 28,64 400
cm f cm  

  -  Khi ®æ bª t«ng sµn, ®Ó tr¸nh hiÖn t­îng ch¶y bª t«ng ë mÐp ngoµi cña sµn th× ta ph¶i sö dông 

c¸c tÊm v¸n thµnh ë ngoµi cã chiÒu cao cao h¬n mÆt ®æ bª t«ng cña sµn kho¶ng 5cm , do ®ã ta 

®Öm thªm d¶i gç vµo nh÷ng khe hë cßn v¸n khu«n dÇm biªn nh­ ta ®· chän cao h¬n bª t«ng sµn 

5cm . 

c.TÝnh ®µ ngang cho c©y chèng lµ c©y chèng thÐp ®¬n .   

Bè trÝ mét hÖ thèng ®µ ngang ®ì v¸n khu«n ®¸y dÇm , hÖ thèng ®µ ngang nµy th­êng  

dïng gç , kho¶ng c¸ch c¸c ®µ a® = 0,6m . 

                                                                  

 

                                                            

 

 

 

- T¶i träng t¸c dông  lªn ®µ lµ toµn bé t¶i 

träng dÇm trong diÖn truyÒn t¶i cña nã 

   ( diÖn truyÒn t¶i lµ mét kho¶ng ®µ a® ) 

            +   T¶i träng  bªt«ng cèt thÐp dÇm . 

                    q1 = n. .h
d

.a
d

 =   1,2 2600 0,6 0,6 =1123,2 kG/m. 

            + T¶i träng b¶n th©n v¸n khu«n ®¸y dÇm ( lÊy = 20 kg/m
2

) . 

                    q2 = n.20.a
d

 = 1,1 20 0,6 = 13,2 kG/m. 

            + T¶i träng  do ®Çm bªt«ng ( lÊy ho¹t t¶i P
d

 = 200 kg/m
2

). 

                    q3 = n. P
d

.a
d

 = 1,3 200 0,6 = 156 kG/m 

            + T¶i träng  do ®æ bªt«ng  b»ng b¬m : ptc=400 kg/m2 . 

                    q4 = n. P
d

.a
d

 = 1,3 400 0,6 = 312 kG/m  

           + T¶i träng  b¶n th©n v¸n khu«n 2 thµnh dÇm  ( lÊy = 20 kg/m
2

) 

                    q5  =  2 .n.20.a
d

 = 2 1,1 20 0,6 = 26,4 kG/m 

           + T¶i träng  b¶n th©n ®µ ngang . 

 Chän ®µ cã tiÕt diÖn(8 12) cm :    q6 = n.b.h.
g

 =1,1 0,08 0,12 600 = 6,336 kG/m          

   Tæng t¶i träng  t¸c dông lªn ®µ ngang . 

                     P  = ( q1 +  q2 + q3  + q4 + q5    + q6) .b
d

  

                  = (1440 + 13,2 + 156 + 312 + 26,4 + 6,336)  0,3 = 586,18kG . 

 

Mmax P

Ld

a d a d

q
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- TÝnh  ®µ ngang . 

            + Kh¶ n¨ng chÞu m«men  uèn cña tiÕt diÖn :  M   =[  ] .W    ;  víi W = 
6

. 2hb
 

            + Gi¸ trÞ m«men  uèn do t¶i träng  g©y ra  

             Mmax = 
. 586,18 0,6

175,85
4 4

dP L
 kG.m  

           + KiÓm tra ®µ ngang theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng . 

§Ó ®µ ngang æn ®Þnh th×     Mmax  M  

               h max

4

6. 6 175,85
0,093

. 150 10 0.08

M

b
 = 9,3cm  

VËy tiÕt diÖn ®µ ngang ®· chän tho¶ m·n . 

- KiÓm tra ®é vâng cña ®µ ngang theo ®iÒu kiÖn f f  

f =
3.

128.

tc

dp l

EJ
   ;   p

586,18
488,48

1.2 1.2

tt
tc P

 kG ;  

J = 
3 3. 8 12

1152
12 12

b h
cm

4
 

   f = 
3

5

488,48 60
0.0065

128 1.1 10 1152
 cm < [ f ] = 3.0

400

120

400

d
L

 cm .  

 Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn , chän ®µ cã tiÕt diÖn 8 12cm 

* TÝnh to¸n c©y chèng . 

c©y chèng thÐp ®¬n  cã ®é æn ®Þnh rÊt cao vµ chÞu ®­îc t¶i träng lín nªn cã thÓ kh«ng cÇn tÝnh  

c©y chèng theo æn ®Þnh vµ ®é bÒn . Ta chØ cÇn x¸c ®Þnh gi¸ trÞ t¶i träng  dån lªn tõng c©y chèng .  

§iÒu kiÖn :   Ptt  P  

Cã thÓ tÝnh to¸n  t¶i träng  dån lªn tõng c©y chèng nh­ sau : 

T¶I träng dån lªn tõng c©y chèng nh­ sau 

Pcc=
586,18

284,09
2 2

dnP
(KG) < [p] thep don =2200KG 

[ P ]thÐp®¬n: Gi¸ trÞ lín nhÊt mét c©y chèng thÐp ®¬n  lo¹i V1 cã thÓ chÞu ®­îc. 

        C©y chèng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc . 

9.2.4. TÝnh to¸n v¸n khu«n,xµ gå,cét chèng cho cét 
   Víi lo¹i v¸n khu«n nµy cã thÓ ta kh«ng bè trÝ ®îc v¸n khu«n dÇm, sµn cho c¶ mét kÕt cÊu, 

do ®ã nh÷ng « nhá cßn l¹i ta sÏ dïng v¸n khu«n gç ®Ó bï vµo. ChiÒu dµy v¸n khu«n gç tèi thiÓu 
lµ 4cm. 

Cét tÇng 5:cã tiÕt diÖn lµ: (300 400)mm 

  ChiÒu cao tÇng: 3,3m  

 Tõ tiÕt diÖn cét trªn ta chän c¸c tÊm v¸n khu«n thÐp réng 30cm vµ 20 cm ®­îc ghÐp l¹i 
víi nhau. 
 §Æc tr­ng h×nh häc cña c¸c tÊm v¸n khu«n lµ: 



                                              - 89 -                                                            

L
g

L
g

L
g

L
g

L
g

qtt

Mmax 

  - TÊm réng 300x1500cm:  

  - TÊm réng 200x1200cm:  

a. X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n: 

 - T¶i träng do v÷a bª t«ng:  q1
tt = n1. .H ( H  R ) 

Trong ®ã: n1=1,3: lµ hÖ sè t¶i träng 

   = 2500 (KG/m3) lµ träng lîng riªng bª t«ng cèt thÐp. 
 R = 0,7(m) b¸n kÝnh t¸c dông cña ®Çm dïi lo¹i ®Çm trong, lÊy    H=R=0,7(m) 

   q1
tc = 2500 0,7 = 1750 (KG/m2) 

       q1
tt = 1,3 2500 0,7 = 2275 (KG/m2) 

 - Ho¹t t¶i sinh ra do ®Çm bª t«ng:  q2
tt = n2.p

tc
® 

 ptc
® lµ ho¹t t¶i tiªu chuÈn do ®Çm bª t«ng, lÊy ptc

® = 200 (KG/m3) 

   q2
tt = 1,3 200 = 260 (KG/m2) 

 - ¸p lùc giã: tÝnh víi phÝa giã hót (cïng chiÒu víi ¸p lùc bª t«ng) lµ tr­êng hîp nguy 
hiÓm h¬n. 

    qhót= h.c.k.W.n. o
2

1
 

Trong ®ã :  n =1,2  

          Wo= 95(Kg/m2) 

  k: hÖ sè kÓ ®Õn sù thay ®æi gÝo theo ®é cao vµ theo ®Þa h×nh.  Tra b¶ng cã k = 0,71  
  c : hÖ sè khÝ ®éng  c = 0,6 
  h: bÒ réng 1 v¸n khu«n h = 0,3(m). 

 qhót= h.c.k.W.n. o
2

1
= 

1
1,2 95 0,71 0,6 0,3

2
 = 7,28 (KG/m) 

Khi ®ã t¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn mét v¸n khu«n lµ: 

 qtt = (2275 + 260) 0,3 + 7,28 = 767,78(KG/m)  
T¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông lªn mét v¸n khu«n lµ: 

 qtc = (1750 + 200) 0,3 + 10,25 = 595,3 (KG/m)  
b. TÝnh to¸n v¸n khu«n: 

 Coi v¸n khu«n cét nh­ lµ dÇm liªn tôc tùa trªn c¸c gèi tùa lµ c¸c g«ng. Kho¶ng c¸ch  gi÷a 
c¸c gèi tùa chÝnh lµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng. 
 TÝnh kho¶ng  c¸ch gi÷a c¸c g«ng: 

+ Theo ®iÒu kiÖn bÒn:     = 
W

Mchän
< R 

Trong ®ã : Mchän =
10

2l.q tt

 
10

2l.q tt

R (R = 2100 KG/cm2)  

  lg ttq

WR10
 = 

10 6,55 2300

7,67
 = 140,15 (cm) 

+ Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: f =
J.E.

l.q tc

128

4

 < f   = 
400

l
 

 lg 3

400

128
tcq.

EJ.
  = 3

6

953,5400

46,2810.1,2128
  

                            = 147,6(cm)  
 Tõ nh÷ng kÕt qu¶ trªn ta chän lg = 60(cm). 
c/ TÝnh to¸n c©y chèng 

- T¶i träng t¸c dông :  
 + T¶i träng giã g©y ra ph©n bè ®Òu trªn cét . 

                q = n.w
0
.k.c.h    ( kG/m) 
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Trong ®ã : n – hÖ sè v­ît t¶I n = 1.2  
                 c =  0,8 ®èi víi giã ®Èy  
                  c =  0,6 ®èi víi giã hót  

                 w
0
 = 95 kG/m

2
 (trong tÝnh to¸n chØ lÊy 50% gi¸ trÞ W0) 

                 k = 0,71 hÖ sè kÓ ®Õn sù thay ®æi ¸p lùc giã theo chiÒu cao . 
               h: chiÒu réng c¹nh ®ãn giã lín nhÊt cña cét 

+ ¸p lùc giã ®Èy vµo cét lµ :   

               q
d

= 1,2 (0,5x95) 0,71  0,8 0,4 = 12,95  kG/m 

+ ¸p lùc giã hót vµo cét lµ :   

               q
h

 = 1,2 (0,5x95) 0,71 0,6 0,4 = 9,7  kG/m 

   Tæng t¶i träng t¸c dông :  

    q = q
d

 + q
h

 = 12,95 + 9,7  

                        = 22,65 kG/m 
- KiÓm tra æn ®Þnh cña c©y chèng theo s¬ ®å sau :  

   + C©y chèng nghiªng 45
0
 so víi trôc 

 th¼ng ®øng cña cét .  
   + Do cét ®­îc thi c«ng tr­íc dÇm  
vµ sµn nªn chiÒu cao cña cét tõ mÆt sµn tíi m¹ch ngõng lµ 2,7 m . 
Quy vÒ lùc tËp trung t¹i nót .  

      Pgiã = qx[a + (H – a ) ]  =qxH  (  kG )  

  Trong ®ã :  
           a -  Kho¶ng c¸ch tõ ®Ønh cét ®Õn g«ng thø  
      Pgiã  = 22,65  2,7  = 61,16 (  kG ) 

T¸ch nót cã ®Æt lùc tËp trung  Pgiã  

         X  = 0   Pgiã + N.cos45
0
 = 0  

                           N = - 
045cos

gio
P

 = - 85,51 kG   lùc N cã chiÒu ng­îc l¹i . 

 TÝªt diÖn c©y chèng tÝnh ®­îc  : F = 
85,51

0,57
150

N
 cm

2
 

§Ó an toµn vµ ®¶m b¶o sè lÇn lu©n chuyÓn ta chän c©y chèng thÐp ®¬n chèng tÊt c¶ c¸c v¸n 
khu«n cét .    

  DiÖn tÝch tiÕt diÖn d©y thÐp neo : F = 
85,51

0,037
2300

N

R
 cm

2
 

§Ó an toµn ta chän d©y thÐp neo cã d = 4mm ( Fa = 0,126 cm
2

 )  
d/ Tæ hîp v¸n khu«n cét:  

V× cét ®­îc thi c«ng tr­íc, sau khi th¸o v¸n khu«n cét míi tiÕn hµnh ghÐp v¸n khu«n dÇm sµn 
nªn ®Ó ®¶m b¶o sù liªn kÕt gi÷a dÇm vµ cét ta chØ tæ hîp chiÒu cao v¸n khu«n ®Õn ®¸y dÇm.  
 Cét tÇng 5 cao 3,3(m), tiÕt diÖn (30x40)cm  
- ChiÒu cao ghÐp v¸n khu«n thÐp cét lµ:  
                                3300 - 600 =2700 (mm) 
Dïng c¸c tÊm v¸n khu«n cã kÝch th­íc: 

 300 1500(mm), 200x1200(mm),  

*C©y chèng xiªn dïng c©y chèng kim lo¹i cña h·ng LENEX, dïng thÐp 8 ®Ó neo  

9.4.KÜ thuËt thi c«ng c¸c c«ng t¸c v¸n khu«n,cèt thÐp,bª t«ng 
9.4.1 §èi víi v¸n khu«n. 
- V¸n khu«n ®­îc thiÕt kÕ vµ thi c«ng ®¶m b¶o ®é cøng, æn ®Þnh, dÔ th¸o l¾p . 

- V¸n khu«n ph¶i ®­îc ghÐp kÝn, khÝt . 

- BÒ mÆt v¸n khu«n tiÕp xóc víi bª t«ng cÇn ®­îc chèng dÝnh. 
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- V¸n khu«n sau khi l¾p dùng xong cÇn ®­îc kiÓm tra. 

9.4.2 §èi víi cèt thÐp . 
- Cèt thÐp tr­íc khi gia c«ng vµ tr­íc khi ®æ bª t«ng cÇn ®¶m b¶o: BÒ mÆt s¹ch, kh«ng dÝnh bïn 

®Êt, dÇu mì, kh«ng cã vÈy s¾t vµ c¸c líp gØ . Cèt thÐp cÇn ®­îc kÐo, uèn vµ n¾n th¼ng. 

- Trong mäi tr­êng hîp viÖc thay ®æi cèt thÐp ph¶i ®­îc sù ®ång ý cña thiÕt kÕ. 

- ViÖc vËn chuyÓn cèt thÐp ®· gia c«ng ph¶i ®¶m b¶o kh«ng lµm h­ háng vµ biÕn d¹ng cèt thÐp, 

cèt thÐp nªn buéc thµnh tõng l« theo chñng lo¹i ®Ó tr¸nh nhÇm lÉn khi sö dông. 

9.4.3 §èi víi bª t«ng.  
- C¸c vËt liÖu ®Ó s¶n xuÊt bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o yªu cÇu kü thuËt theo c¸c tiªu chuÈn hiÖn hµnh. 

- VËn chuyÓn bª t«ng tõ n¬i trén ®Õn n¬i ®æ cÇn ®¶m b¶o: Sö dông ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn hîp 

lý tr¸nh ®Ó bª t«ng bÞ ph©n tÇng. 

-Bª t«ng sö dông ph¶i ®­îc lÊy mÉu kiÓm tra chÊt l­îng. 

-ViÖc ®æ bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu : Kh«ng lµm sai lÖch vÞ trÝ cèt thÐp, vÞ trÝ v¸n khu«n 

vµ chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp. Bª t«ng ph¶i ®­îc ®æ liªn tôc cho tíi khi hoµn thµnh 

mét kÕt cÊu nµo ®ã theo quy ®Þnh cña thiÕt kÕ. 

Khi ®æ bª t«ng cÇn ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu: gi¸m s¸t chÆt chÏ hiÖn tr¹ng v¸n khu«n vµ cèt thÐp 

trong qu¸ tr×nh thi c«ng ®Ó xö lý kÞp thêi khi cã sù cè x¶y ra.  

- §æ bª t«ng dÇm vµ b¶n sµn ph¶i ®­îc tiÕn hµnh ®ång thêi. 

- ViÖc ®Çm bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu kü thuËt.  

X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc vµ tim cét. 

§Ó ®¶m b¶o cét tÇng m¸i kh«ng bÞ sai lÖch khi thi c«ng sau khi ®æ bª t«ng sµn tÇng 4 xong ta tiÕn 

hµnh kiÓm tra l¹i tim cét b»ng m¸y kinh vÜ trªn c¬ së mèc chuÈn ban ®Çu. §Æt m¸y trªn mÆt b»ng 

song song víi trôc ngang nhµ ng¾m däc trôc cét x¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc cét theo 1 ph­¬ng, sau ®ã 

chuyÓn m¸y tíi vÞ trÝ däc nhµ ng¾m m¸y vu«ng gãc víi ph­¬ng ®· x¸c ®Þnh tr­íc, giao cña 2 tia 

ng¾m nµy chÝnh lµ trôc cét. ChØ cÇn x¸c ®Þnh tim cét cho c¸c cét biªn cña c«ng tr×nh tõ c¸c cét 

nµy ta sÏ x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ cña c¸c tim cét kh¸c . Sau khi x¸c ®Þnh xong tim cét ta ph¶i ®¸nh 

dÊu b»ng mèc son ®á theo c¶ 2 ph­¬ng lªn mÆt sµn. 

Gia c«ng l¾p dùng cèt thÐp cét.      

 Sau khi x¸c ®Þnh trôc, tim cét ta tiÕn hµnh l¾p dùng cèt thÐp cét. Cèt thÐp ®­îc gia c«ng, lµm 

s¹ch vµ c¾t uèn trong x­ëng theo ®óng h×nh d¹ng, kÝch th­íc ®· ®­îc thiÕt kÕ . Víi cèt thÐp cã  

<10 dïng têi kÐo th¼ng cèt thÐp, víi cèt thÐp cã  >10 dïng vam, bóa ®Ó n¾n th¼ng gia c«ng 

xong cèt thÐp ®­îc buéc thµnh tõng bã theo tõng chñng lo¹i vµ kÝch th­íc. Cèt thÐp ®­îc vËn 

chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p, ng­êi c«ng nh©n nèi c¸c thanh thÐp nµy víi thÐp chê. Khi nèi 

ph¶i ®¶m b¶o ®óng yªu cÇu theo quy ph¹m. §Ó l¾p dùng cèt thÐp ®­îc thuËn tiÖn ta buéc chóng 

thµnh khung tr­íc khi l¾p dùng. Khi l¾p dùng xong ta tiÕn hµnh buéc c¸c con kª b»ng bª t«ng 

dµy 2,5cm, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c con 
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 kª = 40-50cm. TiÕn hµnh ®iÒu chØnh l¹i khung thÐp b»ng d©y däi vµ dïng c©y chèng xiªn ®Ó æn 

®Þnh t¹m. 

Gia c«ng l¾p dùng v¸n khu«n cét. 

 Sau khi l¾p ®Æt xong cèt thÐp cét ta tiÕn hµnh l¾p dùng v¸n khu«n cét. V¸n khu«n cét ®­îc 

gia c«ng t¹i x­ëng theo ®óng kÝch th­íc ®¨ thiÕt kÕ vµ ph¶i ®¸p øng ®­îc c¸c yªu cÇu kü thuËt. 

V¸n khu«n sau khi ®· ®­îc gia c«ng xong ta tiÕn hµnh vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p. 

V¸n khu«n cét ®­îc ®ãng tr­íc 3 mÆt tr­íc khi cho vµo vÞ trÝ sau ®ã ®ãng nèt mÆt cßn l¹i. Tr­íc 

khi l¾p ®Æt v¸n khu«n mÆt trong cña v¸n khu«n ph¶i ®­îc quÐt dÇu chèng dÝnh. ë ch©n cét ph¶i 

®Ó cöa dän vÖ sinh vµ c¸ch mÆt sµn 1,5m ph¶i ®Ó cöa ®æ bª t«ng, cöa më ph¶i ®­îc ®Æt ë bÒ mÆt 

réng.     

§æ bª t«ng cét. 

       Do khèi l­îng ®æ bª t«ng cét kh«ng lín nªn viÖc sö dùng b¬m bª t«ng lµ qu¸ l·ng phÝ kh«ng 

sö dông hÕt c«ng suÊt cña m¸y b¬m . Do ®ã ta sö dông biÖn ph¸p ®æ bª t«ng b»ng cÇn trôc th¸p . 

       Tr­íc khi ®æ ph¶i tiÕn hµnh dän röa s¹ch ch©n cét, ®¸nh sên bÒ mÆt bª t«ng cò råi míi ®æ. 
        T­íi n­íc v¸n khu«n. 
        KiÓm tra l¹i v¸n khu«n lÇn cuèi cïng. 
        Dïng cÇn trôc vËn chuyÓn bª t«ng tõ m¸y trén b»ng m¸ng thÓ tÝch 1m3: 

+ BiÖn ph¸p trén: 
        §Çu tiªn cho m¸y quay kh«ng, tr­íc hÕt ®æ 15%-20% l­îng n­íc; khi vËt liÖu ®· ®­îc x¸c 
®Þnh theo ®óng tØ lÖ ®­îc ®­a vµo thïng trén cho m¸y trén kh« kho¶ng 10gi©y, råi míi cho n­íc 
vµo; chiÒu chØnh n­íc dÇn cho tíi khi ®ñ ®é dÎo. 
       Thêi gian trén: 1.5’ víi 20 vßng quay lµ cã thÓ trót bª t«ng ra. 
Do chiÒu cao cét lín h¬n 2.5m nªn ph¶i ®æ bª t«ng qua cöa ®æ chê s½n. Nh­ng do cèp pha thÐp 
t¹o cöa phøc t¹p nªn sö dông èng mÒm ®­a s©u xuèng  
        Bª t«ng ®­îc ®Çm b»ng ®Çm dïi, chiÒu dµy mçi líp ®Çm tõ 20 - 40cm, ®Çm lín sau ph¶i ¨n 
s©u xuèng líp tr­íc 5 - 10cm. Thêi gian ®Çm t¹i mét vÞ 
trÝ phô thuéc vµo m¸y ®Çm, kho¶ng 30 - 40 gi©y. Khi trong bª t«ng cã n­íc 
xi m¨ng næi lªn lµ ®­îc.  
        Trong khi ®æ bª t«ng cã thÓ gâ nhÑ lªn thµnh v¸n khu«ng ®Ó t¨ng ®é nÐn chÆt cña bª t«ng. 

* Sµn c«ng t¸c phôc cho viÖc ®Çm ®æ bª t«ng ( ®­îc l¾p dùng ngay tõ phÇn l¾p dùng thÐp cét 

gåm hÖ thèng gi¸o palen (minh khai) cao 1,5 m bªn trªn ®­îc ghÐp c¸c tÊm v¸n gç ®Ó c«ng nh©n 

®øng trªn ®ã thao t¸c viÖc ®æ bª t«ng . 

* Kü thuËt ®æ bª t«ng cét.    

- Bª t«ng ®­îc vËn chuyÓn ®Õn c«ng tr×nh b»ng xe chuyªn chë bªt«ng th­¬ng phÈm m· hiÖu SB-

92A .Sau khi ®· ®­îc vËn chuyÓn ®Õn th×  ®­îc ®æ vµo ben cã dung tÝch 0,5 m3, cã lång thÐp ®Ó 

c«ng nh©n ®øng vµo trong ®ã ®iÒu chØnh cÇn g¹t.  

- Sau khi ben ®· chøa ®Çy bª t«ng ng­êi c«ng nh©n ®øng d­íi lång mãc c©u d©y vµo quay cÈu, 

cÇn trôc n©ng thïng chøa lªn ®­a ®Õn gÇn miÖng m¸ng thÐp. Mét ng­êi c«ng nh©n ®øng trªn sµn 

c«ng t¸c b­íc vµo lång cña ben, ®Ó ®iÒu  chØnh cÇn g¹t cho v÷a r¬i xuèng. Hai ng­êi kÐo vµ gi÷ 

ben cho ®óng vµo vÞ trÝ ®æ. Hai ng­êi n÷a ®øng trªn sµn c«ng t¸c thao t¸c viÖc ®Çm bª t«ng . 

-Trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng cét m¹ch ngõng ®­îc phÐp dõng l¹i ®Çu cét ë mÆt d­íi dÇm . 
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- Tr­íc khi ®æ bª t«ng vµo cét ph¶i lµm ­ít ch©n cét vµ ®æ vµo 1 líp v÷a xim¨ng c¸t tØ lÖ 1/2 dÇy 

5-10cm, v÷a xi m¨ng c¸t cã t¸c dông liªn kÕt tèt gi÷a 2 phÇn cét vµ tr¸nh hiÖn t­îng ph©n tÇng 

khi ®æ bª t«ng. 

- ChiÒu dµy tèi ®a mçi líp ®æ bª t«ng (30-40)cm 

* Kü thuËt ®Çm.Trong qu¸ tr×nh ®Çm bª t«ng lu«n lu«n ph¶i gi÷ cho ®Çm vu«ng gãc víi 

mÆt n»m ngang cña líp bª t«ng .§Çm dïi ph¶i ¨n xuèng líp bª t«ng phÝa d­êi tõ 5 - 10 cm 

®Ó liªn tèt 2 líp víi nhau. Thêi gian ®Çm t¹i mçi vÞ trÝ 20 - 40 gi©y vµ kho¶ng c¸ch gi÷a hai 

vÞ trÝ ®Çm lµ 1,5R0=50 cm .Khi di chuyÓn dÇm ph¶i rót tõ tõ vµ kh«ng ®­îc t¾t m¸y ®Ó l¹i lç 

hæng trong bª t«ng ë chç võa ®Çm xong. Trong qu¸ tr×nh ®Çm tr¸nh lµm sai lÖch vÞ trÝ cèt 

thÐp. V× cét cã tiÕt diÖn kh«ng lín, l¹i v­íng cèt thÐp khi ®Çm, nªn ph¶i dïng kÕt hîp c¸c 

thanh thÐp 8 chäc vµo c¸c gãc ®Ó hç trî cho viÖc ®Çm . 

Gia c«ng, l¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp dÇm, sµn.   

- Tr­íc tiªn l¾p dùng hÖ thèng c©y chèng ®¬n, xµ gå ®ì ®¸y dÇm tiÕp ®ã ®iÒu chØnh tim cèt ®¸y 

dÇm chÝnh x¸c. 

- Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c c©y chèng ph¶i ®óng theo thiÕt kÕ      

-  §Æt v¸n ®¸y dÇm lªn xµ gå, dïng ®inh cè ®Þnh t¹m, kiÓm tra l¹i cèt ®¸y dÇm  nÕu cã sai sãt 

ph¶i ®iÒu chØnh l¹i ngay vµ cè ®Þnh v¸n ®¸y dÇm b»ng ®inh ®ãng xuèng xµ gå ®ì v¸n ®¸y dÇm. 

- Tr­íc khi ®æ bª t«ng ph¶i quÐt mét líp dÇu chèng dÝnh lªn v¸n khu«n. 

- Sau khi v¸n ®¸y dÇm ®­îc l¾p ®Æt xong ta tiÕn hµnh l¾p ®Æt cèt thÐp dÇm. Cèt thÐp ®­îc lµm 

s¹ch, gia c«ng, c¾t uèn trong x­ëng theo c¸c h×nh d¹ng kÝch th­íc ®· ®­îc thiÕt kÕ .Cèt thÐp ph¶i 

®­îc buéc thµnh tõng bã theo ®óng chñng lo¹i, h×nh d¹ng, kÝch th­íc khi ®· gia c«ng ®Ó tr¸nh 

nhÇm lÉn khi sö dông. VËn chuyÓn cèt thÐp lªn cao b»ng cÇn ttrôc th¸p. 

- L¾p ®Æt cèt thÐp vµo c¸c dÇm, nèi c¸c vÞ trÝ giao nhau, khi l¾p dùng cèt thÐp c«ng nh©n ph¶i 

®øng trªn sµn c«ng t¸c . 

-Ta tiÕn hµnh l¾p ®Æt v¸n khu«n thµnh dÇm khi ®¨ l¾p ®Æt xong cèt thÐp dÇm. 

Gia c«ng, l¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp sµn.     

- V¸n khu«n ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p. 

- Tr­íc tiªn l¾p dùng hÖ thèng c©y chèng vµ thanh gi»ng, thanh gi»ng liªn kÕt vµo c©y chèng 

b»ng ®inh s¾t. TiÕp ®ã l¾p ®Æt xµ gå líp 2 tr­íc, xµ gå líp 2 liªn kÕt víi c©y chèng b»ng ®inh, råi 

tiÕp tôc ®Æt xµ gå líp 1 lªn trªn xµ gå líp 2 vµ vu«ng gãc víi xµ gå líp 2. V¸n khu«n sµn ®­îc kª 

trùc tiÕp lªn xµ gå líp 1 vµ vu«ng gãc víi xµ gå líp 1. TiÕn hµnh ®iÒu chØnh cao tr×nh b»ng c¸ch 

thay ®æi chiÒu cao con kª vµ ®­îc cè ®Þnh b»ng ®inh s¾t.   

- Cèt thÐp sµn ®­îc lµm s¹ch, gia c«ng, c¾t uèn trong x­ëng theo c¸c h×nh d¹ng kÝch th­íc ®· 

®­îc thiÕt kÕ .Cèt thÐp ph¶i ®­îc buéc thµnh tõng bã theo ®óng chñng lo¹i, h×nh d¹ng, kÝch th­íc 

khi ®· gia c«ng ®Ó tr¸nh nhÇm lÉn khi sö dông. VËn chuyÓn cèt thÐp lªn cao b»ng cÇn ttrôc th¸p . 
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- Sau khi l¾p dùng xong v¸n khu«n sµn ta ®¸nh dÊu vÞ trÝ c¸c thanh thÐp sµn vµ l¾p trùc tiÕp tõng 

thanh vµo c¸c vÞ trÝ ®· ®­îc v¹ch s½n, vÞ trÝ giao nhau ®­îc nèi buéc víi nhau, thÐp buéc dïng 

lo¹i cã ®­êng kÝnh 1 

-§Ó tiÕt kiÖm v¸n khu«n, n©ng cao tiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh vµ ®¶m b¶o ®¶m  an toµn cho c«ng 

tr×nh khi thi c«ng ta dïng ph­¬ng ph¸p thi c«ng vk 2,5 tÇng. 

§æ bª t«ng dÇm, sµn. 

*) C«ng t¸c chuÈn bÞ : 

- KiÓm tra l¹i tim cèt cña dÇm, sµn. 

- KiÓm tra, nghiÖm thu v¸n khu«n, cèt thÐp , hÖ thèng c©y chèng, dµn gi¸o tr¸nh ®é æn ®Þnh gi¶ 

t¹o. 

- V¸n khu«n ph¶i ®­îc quÐt líp chèng dÝnh vµ ph¶i ®­îc t­íi n­íc ®Ó ®¶m b¶o ®é Èm cho v¸n 

khu«n . 

*) BiÖn ph¸p ®æ bª t«ng.  

- H­íng ®æ bª t«ng.  

- §æ bª t«ng ph¶i ®æ tõ xa tíi gÇn so víi ®iÓm tiÕp nhËn bª t«ng. 

- §æ bª t«ng dÇm, sµn ph¶i ®æ cïng lóc vµ ®æ thµnh tõng d¶i. 

- Bª t«ng cÇn ph¶i ®­îc ®æ liªn tôc v× khèi l­îng bª t«ng kh«ng lín l¾m. 

- Ng­êi c«ng nh©n sö dông ®Çm dïi ®Ó ®Çm. Trong qu¸ tr×nh ®Çm lu«n lu«n ph¶i gi÷ ®Çu rung  

vu«ng gãc víi mÆt n»m ngang cña bª t«ng . 

 -  §èi víi sµn dÇy 80 mm sö dông ®Çm bµn ®Ó ®Çm bª t«ng . 

  

Ta tiÕn hµnh ®æ bª t«ng dÇm sµn cïng 1 lóc. Khèi l­îng bª t«ng dÇm, sµn  

71,401m 3  ta dïng bª t«ng th­¬ng phÈm. Bª t«ng ®­îc trén ë tr¹m trén vµ ®­îc vËn chuyÓn tíi 

c«ng tr­êng b»ng xe chuyªn dông, tíi n¬i bª t«ng ®­îc cho vµo m¸y b¬m vµ b¬m lªn ®Ó ®æ. 

*) §Çm bª t«ng. 

   Khi ®æ bª t«ng tíi ®©u ph¶i tiÕn hµnh ®Çm ngay tíi ®ã. Ng­êi c«ng nh©n sö dông ®Çm dïi ®Çm 

theo quy t¾c ®· quy ®Þnh, kÐo ®Çm bµn trªn mÆt bª t«ng thµnh tõng vÕt, c¸c vÕt ®Çm ph¶i trïng 

lªn nhau Ýt nhÊt lµ 1/3 vÕt ®Çm, thêi gian ®Çm tõ 20-30s sao cho bª t«ng kh«ng s¹t lón vµ n­íc bª 

t«ng kh«ng næi lªn bÒ mÆt xi m¨ng lµ ®­îc. Khi ®Çm tuyÖt ®èi l­u ý kh«ng ®Ó ®Çm ch¹m vµo cèt 

thÐp dÇm vµ cét g©y ra x« lÖch cèt thÐp vµ chÊn ®éng ®Õn nh÷ng vïng bª t«ng ®· ninh kÕt hoÆc 

®ang ninh kÕt. 

 -§Çm cã t¸c dông lµm cho bª t«ng ®Æc ch¾c vµ b¸m chÆt vµo cèt thÐp . 

           +) Sö dông ®Çm dïi ®Ó ®Çm bª t«ng dÇm: 

- Thêi gian ®Çm t¹i 1 vÞ trÝ tõ (30-60)s 

-  Khi ®Çm xong 1 vÞ trÝ ph¶i rót ®Çm lªn tõ tõ kh«ng ®­îc t¾t ®éng c¬ ®Ó tr¸nh c¸c lç rçng. 

- Kho¶ng c¸ch di chuyÓn ®Çm a 1,5R( R lµ b¸n kÝnh hiÖu dông cña ®Çm) 
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- Kh«ng ®­îc ®Çm qu¸ l©u t¹i 1 chç( tr¸nh hiÖn t­îng ph©n tÇng). 

- Khi ®Çm ph¶i c¾m s©u vµo líp bª t«ng.  

- DÊu hiÖu bª t«ng ®­îc ®Çm kü lµ v÷a xim¨ng næi lªn vµ bät khÝ kh«ng cßn n÷a. 

          +) Sö dông ®Çm bµn ®Ó ®Çm bª t«ng sµn.  

- Khi ®Çm ®Çm ®­îc kÐo tõ tõ. 

- VÕt sau ph¶i ®Ì lªn vÕt tr­íc (5-10)cm 

* KiÓm tra ®é dµy sµn. 

X¸c ®Þnh chiÒu dµy sµn, lÊy cèt sµn råi ®¸nh dÊu trªn v¸n khu«n thµnh dÇm vµ cèt thÐp cét. 

-Sau khi ®Çm xong c¨n cø vµo c¸c mèc ®¸nh dÊu ë cèp pha thµnh dÇm vµ trªn cèt thÐp cét dïng 

th­íc g¹t ph¼ng. 

B¶o d­ìng bª t«ng.    

- Sau khi ®æ bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng trong ®iÒu kiÖn cã nhiÖt ®é vµ ®é Èm cÇn thiÕt ®Ó ®ãng 

r¾n vµ ng¨n ngõa c¸c ¶nh h­ëng cã h¹i trong qu¸ tr×nh ®ãng r¾n cña bª t«ng . 

- Trong thêi kú b¶o d­ìng bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o vÖ chèng c¸c t¸c ®éng c¬ häc nh­ rung ®éng , 

lùc xung kÝch, t¶i träng vµ c¸c t¸c ®éng cã kh¶ n¨ng g©y h­ h¹i kh¸c. 

- Thêi gian b¶o d­ìng  4 ngµy. 

-  LÇn ®Çu tiªn t­íi n­íc sau khi ®æ bª t«ng 4 giê, 2 ngµy ®Çu cø sau 2 giê t­íi n­íc 1 lÇn, nh÷ng 

ngµy sau cø (3 - 10)h  t­íi n­íc 1 lÇn.  

*) Chó ý 

-VÒ mïa hÌ bª t«ng ®«ng kÕt nhanh cÇn gi÷ ®Ó bª t«ng kh«ng bÞ kh« tr¾ng. 

- Trong mäi tr­êng hîp kh«ng ®Ó bª t«ng bÞ tr¾ng mÆt. 

Th¸o dì v¸n khu«n. 

- Th¸o dì v¸n khu«n ph¶i thùc hiÖn theo c¸c nguyªn t¾c sau : 

            +) Gi÷ l¹i toµn bé ®µ gi¸o vµ cét chèng ë tÊm sµn n»m kÒ d­íi tÊm sµn s¾p ®æ bª t«ng. 

           +) Th¸o dì tõng bé phËn (th¸o 50%) cña cét chèng, cèp pha trong tÊm sµn phÝa d­íi n÷a 

vµ gi÷ l¹i c¸c cét chèng an toµn c¸ch nhau 3m d­íi dÇm cã nhÞp > 4m. 

C¸c khuyÕt tËt cña bª t«ng vµ c¸ch kh¾c phôc.  

*) Nøt: 

    +) Nguyªn nh©n: Do sù co ngãt cña v÷a bª t«ng, do qu¸ tr×nh b¶o d­ìng kh«ng ®¶m b¶o. 

     +) C¸ch ch÷a: S÷a ch÷a kh«ng nh»m môc ®Ých kh«i phôc chÞu lùc mµ chñ yÕu ng¨n chÆn 

m«i tr­êng x©m thùc: 

-Víi vÕt nøt nhá ®ôc më réng, röa s¹ch tr¸t v÷a xim¨ng m¸c cao. 

- Khi vÕt nøt to h¬n cÇn ®ôc më réng cho v÷a bª t«ng nhá vµo. 

     +) Chó ý: Ph¶i kiÓm tra xem cßn ph¸t triÓn hay kh«ng khi ngõng th× míi xö lý. 

*) Rç: 

- Rç tæ ong : C¸c lç rç xuÊt hiÖn trªn bÒ mÆt kÕt cÊu. 
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- Rç s©u : Lç rç tíi tËn cèt thÐp . 

- Rç thÊu suèt 

           +) Nguyªn nh©n: 

-Do chiÒu cao r¬i tù do cña bª t«ng qu¸ lín. 

- Do ®é dµy cña kÕt cÊu qu¸ lín, cèt thÐp to bª t«ng kh«ng lät qua ®­îc. 

- Do bª t«ng qu¸ kh«. 

- Do ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn lµm mÊt n­íc xim¨ng, bª t«ng trén kh«ng ®Òu. 

- Do v¸n khu«n kh«ng kÝn lµm mÊt n­íc xim¨ng. 

           +) C¸ch ch÷a: 

- Rç tæ ong : VÖ sinh s¹ch dïng  v÷a xim¨ng c¸t ®Ó tr¸t. 

- Rç s©u : §ôc më réng hÕt líp bª t«ng xÊu, röa s¹ch dïng bª t«ng cèt liÖu nhá phun vµo. 

- Rç thÊu suèt: §ôc më réng hÕt líp bª t«ng xÊu, röa s¹ch, ghÐp v¸n khu«n 2 bªn vµ phun v÷a bª 

t«ng qua lç thñng cña v¸n khu«n . 

    9.5.Chän cÇn trôc vµ tÝnh to¸n n¨ng xuÊt thi c«ng 
 C«ng tr×nh cã tæng chiÒu cao 29,9 m do ®ã ®Ó phôc vô thi c«ng ta cÇn bè trÝ 1 cÇn trôc th¸p , ®Ó 

cÈu l¾p cèt thÐp, v¸n khu«n, c¸c thiÕt bÞ m¸y mãc ,dµn thÐp , ngoµi ra cßn ®Ó vËn chuyÓn lªn cao . 

a) Chän cÇu trôc th¸p :  

  Dïng ®Ó thi c«ng c«ng tr×nh trong giai ®o¹n tõ tÇng 4 trë lªn 

-  §é cao n©ng vËt cÇn thiÕt : Hyc=Hct+hat+hck+htb 

 + Hct = 21 m chiÒu cao c«ng tr×nh.  

 + hat=1 m kho¶ng c¸ch an toµn. 

 + hck=2 m chiÒu cao cÊu kiÖn. 

 + htb=1,5 chiÒu cao cña thiÕt bÞ treo buéc. 

 Hyc= 21 + 1 + 2 + 1,5 = 25,5  m 

-Søc n©ng yªu cÇu : Qyc=qck+ tq  

-Träng l­îng thïng ®æ bª t«ng chän dung tÝch 0,8m3 

- :tq Träng l­îng c¸c phô kiÖn treo buéc lÊy b»ng (0,1-0,15)T 

0,8 2,5 0,15 2,15( )ycq x T  

- TÇm víi yªu cÇu: R = d + s   d=
2 210,5 18 20,84( )m  

 + d: kho¶ng c¸ch lín nhÊt tõ mÐp c«ng tr×nh ®Õn ®iÓm ®Æt cÊu kiÖn 

 + s: kho¶ng c¸ch ng¾n nhÊt tõ tÇm quay cña cÇu trôc ®Õn mÐp c«ng tr×nh  

S r + (0,51) m=3 + 1=4 m 

 R=20,84 + 4=24,84 m 

   Ta sö dông cÇn trôc th¸p POTAIN TOPKIT H20/14C (®øng cè ®Þnh t¹i 1 vÞ trÝ mµ kh«ng cÇn 

®­êng  ray) víi c¸c th«ng sè kü thuËt sau :  
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- ChiÒu cao max cña cÇu trôc Hmax=40m 

- TÇm víi max cña cÇu trôc Rmax= 41,7m 

- TÇm víi min Rmin=2,9m 

- Søc n©ng cña cÇu trôc Qmax=3,4T 

- B¸n kÝnh cña ®èi träng R®t=11,9m 

 ChiÒu cao cña ®èi träng  h®t=7,2m 

  KiÓm tra tÇm ho¹t ®éng cña cÇu trôc ,gãc nghiªng tay cÇn =90o 

- KÝch th­íc ch©n ®Õ 4,5.4,5m 

* M¸y vËn th¨ng chän m¸y cã m· hiÖu TP5:(X953) cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau  

Th«ng sè Gi¸ trÞ §¬n vÞ 

- Søc n©ng 0,5 TÊn 

- C«ng suÊt ®éng c¬ 1,5 KW 

- §é cao n©ng 50 m 

- ChiÒu dµi sµn vËn t¶i 0,9 m 

- TÇm víi  3,5 m 

- Träng l­îng m¸y 5,7 TÊn 

- VËn tèc n©ng 7,0 m/s 

CÇn trôc th¸p ®­îc l¾p dùng ngay sau khi ®æ xong bª t«ng ®µi mãng vµ gi»ng mãng. Cßn th¨ng 

t¶i cã thÓ l¾p dùng sau khi thi c«ng xong khung tÇng3.            

9.6.Chän m¸y ®Çm, m¸y trén vµ ®æ bª t«ng,n¨ng xuÊt cña chóng 
Chän m¸y trén bª t«ng 

Dù kiÕn chän m¸y trén bª t«ng kiÓu qu¶ lª cã dung tÝch thïng trén lµ 500 lÝt 
TÝnh n¨ng xuÊt cña m¸y trén : 

N= 
1000

21 kkne
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Trong ®ã:  

+ e : Dung tÝch thïng trén e = 500 lÝt 
+ k1: HÖ sè thµnh phÈm k1= 0,67 
+ k2 : HÖ sè tËn dông thêi gian cña m¸y, k2= 0,9 
+ n : Sè mÎ trén trong 1h, n = 60/T 
+ T-1 chu kú lµm viÖc cña m¸y lÊy T = 5 phót 

n = 12
5

60
(mÎ) 

VËy n¨ng xuÊt cña m¸y trong 1 giê lµ : N = 62,3
1000

9,067,012500
 (m3/h) 

N¨ng xuÊt cña m¸y trén trong 1ca (8 tiÕng) lµ : Nca= 8 3,62 = 28,94(m3) 

Chän m¸y dÇm dïi 
Lo¹i dÇm: I86 do Liªn X« s¶n xuÊt 
- C¸c th«ng sè kü thuËt :    + C«ng xuÊt m¸y1,5 KW 

        + Sè vßng quay 6000 vßng/phót 

        + ChiÒu s©u líp ®Çm  20 40 (m3) 

        +N¨ng xuÊt m¸y  25 35 (m3/h) 

Chän m¸y ®Çm mÆt  
Lo¹i dÇm  I 117 do Liªn X« s¶n xuÊt 
- C¸c th«ng sè kü thuËt  :+ C«ng xuÊt m¸y 0,8 KW 

+ Sè vßng quay 2840 vßng/phót 
+ TÇn sè dao ®éng 2840 vßng/phót 
+ Träng l­îng 30,5 kg 
+ Thêi gian dÇm 60s 

+ B¸n kÝnh t¸c dông 20 40 (cm) 

+ ChiÒu s©u líp dÇm 10 30 (m3) 

+ N¨ng xuÊt m¸y 25 35 (m3/h) 
 

Chän ph­¬ng tiÖn thi c«ng bªt«ng: 
Ph­¬ng tiÖn thi c«ng bªt«ng gåm cã :  

     + « t« vËn chuyÓn bªt«ng th­¬ng phÈm: Lo¹i xe SB-92A m· hiÖu KAMAZ-25881. 
      + ¤ t« b¬m bªt«ng : M· hiÖu Putzmeister M43 ®Ó b¬m bªt«ng. 

       +M¸y ®Çm bª t«ng: §Çm dïi kiÓu P cña h·ng MICASA(NhËt B¶n) lo¹i cã nguån lµ PMA 

–1500 . 

9.7.KÜ thuËt x©y, tr¸t, èp l¸t hoµn thiÖn 
C«ng t¸c x©y. 

a.TuyÕn c«ng t¸c x©y 

C«ng t¸c x©y t­êng ®­îc tiÕn hµnh thi c«ng theo ph­¬ng ngang trong 1 tÇng vµ 

theo ph­¬ng ®øng ®èi víi c¸c tÇng 

§Ó ®¶m b¶o n¨ng suÊt lao ®éng cao cu¶ ng­êi thî trong suèt thêi gian lµm viÖc, ta 

chia ®éi thî x©y thµnh tõng tæ. Sù ph©n c«ng lao ®éng trong c¸c tæ ®ã ph¶i phï hîp víi 

®o¹n cÇn lµm 

Trªn mÆt b»ng x©y ta chia thµnh c¸c ph©n ®o¹n, nh­ng khi ®i vµo cô thÓ ë mçi 

tuyÕn c«ng t¸c cho tõng thî. Nh­ vËy sÏ ph©n chia ®Òu ®­îc khèi l­îng c«ng t¸c, c¸c qu¸ 

tr×nh thùc hiÖn liªn tôc, nhÞp nhµng, liªn quan chÆt chÏ víi nhau. 

b. BiÖn ph¸p kü thuËt 
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- C«ng t¸c x©y t­êng ®­îc chia thµnh tõng ®ît, cã chiÒu cao tõ 0,8-1,2m.Víi mét 

®ît x©y cã chiÒu cao nh­ vËy th×  n¨ng suÊt x©y lµ cao nhÊt vµ ®¶m b¶o an toµn cho 

khèi x©y.  

Thùc tÕ mÆt b»ng c«ng t¸c x©y ph©n bè kh¸c víi c«ng t¸c BT, song ®Ó ®¬n gi¶n 

ta vÉn dùa vµo c¸c khu c«ng t¸c nh­ ®èi víi c«ng t¸c BT. C«ng t¸c x©y ®­îc thùc hiÖn tõ 

tÇng trÖt ®Õn m¸i, hÕt ph©n ®o¹n nµy ®Õn ph©n ®o¹n kh¸c. 

C¨ng d©y theo ph­¬ng ngang ®Ó lÊy mÆt ph¼ng khèi x©y. 

§Æt däi ®øng ®Ó tr¸nh bÞ ngiªng, låi lâm. 

G¹ch x©y cho c«ng tr×nh dïng nguån g¹ch do nhµ m¸y s¶n xuÊt. 

+ G¹ch dïng ®Ó x©y lµ lo¹i g¹ch cã kÝch th­íc 105x220x65, ®­îc thö c­êng ®é ®¹t 

Rn=75 kG/cm2. 

+ G¹ch ph¶i ®­îc ng©m n­íc tr­íc khi x©y. ë mçi tÇng, t­êng x©y bao gåm t­êng 22 

bao che ®Çu håi vµ t­êng 11 ng¨n chia c¸c phßng trong khu vÖ sinh, khu phô trî. 

V÷a x©y ph¶i ®¶m b¶o ®é dÎo dÝnh, ph¶i ®­îc pha trén ®óng tØ lÖ. Kh«ng ®Ó 

v÷a l©u qu¸ 2 giê sau khi trén. 

Khèi x©y ph¶i ®Æc, ch¾c, ph¼ng vµ th¼ng ®øng, tr¸nh x©y trïng m¹ch . 

B¶o ®¶m gi»ng trong khèi x©y theo nguyªn t¾c 5 hµng däc cã 1 hµng ngang. 

M¹ch v÷a ngang  dµy 12mm, m¹ch ®øng dµy 10mm. 

Khi tiÕp tôc x©y lªn khèi x©y buæi h«m tr­íc cÇn ph¶i chó ý vÖ sinh s¹ch sÏ mÆt 

khèi x©y vµ ph¶i t­íi n­íc ®Ó ®¶m b¶o sù liªn kÕt. 

Khi x©y nÕu ngõng khèi x©y ë gi÷a bøc t­êng th× ph¶i chó ý ®Ó má giùt. 

Ph¶i che m­a n¾ng cho c¸c bøc t­êng míi x©y trong vµi ngµy. 

 Trong qu¸ tr×nh x©y t­êng cÇn tr¸nh va ch¹m m¹nh vµ kh«ng ®Ó vËt liÖu lªn 

khèi x©y võa x©y. 

Khi x©y trªn cao ph¶i b¾c gi¸o vµ cã sµn c«ng t¸c.Kh«ng x©y ë trong t­ thÕ víi 

ng­êi vÒ phÝa tr­íc. 

Tæ chøc x©y: viÖc tæ chøc x©y hîp lý sÏ t¹o kh«ng gian thÝch hîp cho thî x©y, 

gióp t¨ng n¨ng suÊt vµ an toµn lao ®éng. Mçi thî x©y cã mét kh«ng gian gäi lµ tuyÕn 

x©y.  

Khi x©y xong vµi hµng ph¶i kiÓm tra l¹i ®é ph¼ng cña t­êng b»ng th­íc niv«. 

C«ng t¸c hÖ thèng ngÇm ®iÖn n­íc. 

Sau khi x©y t­êng xong th× tiÕn hµnh c«ng viÖc ®ôc t­êng ®Ó ®Æt hÖ thèng 

ngÇm ®iÖn n­íc. 

C«ng t¸c tr¸t. 

Sau khi ®· ®Æt hÖ thèng ngÇm ®iÖn n­íc xong, ®îi t­êng kh«  ta tiÕn hµnh tr¸t. 

a/ Tr¸t theo thø tù: TrÇn tr¸t tr­íc, t­êng cét tr¸t sau, tr¸t mÆt trong tr­íc, tr¸t mÆt 

ngoµi sau, tr¸t tõ trªn cao xuèng d­íi. Khi tr¸t cÇn ph¶i b¾c gi¸o hoÆc dïng giµn gi¸o di 

®éng ®Ó thi c«ng. 

b/  Yªu cÇu c«ng t¸c tr¸t:  
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   BÒ mÆt tr¸t ph¶i ph¼ng vµ th¼ng, kh«ng cã c¸c vÕt låi, lâm, vÕt nøt ch©n 

chim. 

   C¸c ®­êng gê ph¶i th¼ng, s¾c nÐt. 

   C¸c c¹nh cöa sæ, cöa ®i ph¶i ®¶m b¶o song song. 

   C¸c líp tr¸t ph¶i liªn kÕt tèt víi t­êng vµ c¸c kÕt cÊu cét, dÇm, sµn. Líp tr¸t 

kh«ng bÞ bong, rép. 

c/ Kü thuËt tr¸t: 

 Tr­íc khi tr¸t ta ph¶i lµm vÖ sinh bÒ mÆt tr¸t, ®ôc thñng nh÷ng phÇn nh« ra bÒ 

mÆt tr¸t. NÕu bÒ mÆt kh« ph¶i phun n­íc lÊy Èm tr­íc khi tr¸t. 

 KiÓm tra l¹i mÆt ph¼ng cÇn tr¸t, ®Æt mèc tr¸t. Mèc tr¸t cã thÓ ®Æt thµnh 

nh÷ng ®iÓm sole hoÆc thµnh d¶i. Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c mèc b»ng chiÒu dµy t­êng 

x©y. 

 Tr¸t thµnh hai líp: Mét líp lãt vµ mét líp hoµn thiÖn. Sau khi tr¸t cÇn ph¶i ®­îc 

nghiÖm thu chÆt chÏ. NÕu líp tr¸t kh«ng ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ h×nh thøc vµ ®é b¸m 

dÝnh th× cÇn ph¶i söa l¹i. 

.C«ng t¸c l¸t nÒn. 

L¸t nÒn b»ng ®¸ vinasera 300 300. V÷a lãt dïng v÷a xi m¨ng c¸t m¸c M75 theo 

thiÕt kÕ, g¹ch ®­îc l¸t theo tõng khu, ph¶i c¾t cho chuÈn x¸c. 

ChuÈn bÞ: 

+ Dän vÖ sinh mÆt nÒn, kiÓm tra cèt mÆt nÒn hiÖn tr¹ng, tÝnh to¸n cèt hoµn 

thiÖn cña mÆt nÒn sau khi l¸t. 

+ X¸c ®Þnh ®é dèc, chiÒu dèc theo quy ®Þnh. 

+ KiÓm tra kÝch th­íc phßng cÇn l¸t, chÊt l­îng g¹ch l¸t. 

+ Lµm mèc, b¾t má cho líp v÷a lãt. 

+ Dïng ni v« truyÒn cèt hoµn thiÖn xuèng nÒn ®¸nh dÊu b»ng mùc xung quanh 

t­êng cña phßng cÇn l¸t. C¨n cø vµo cèt ®Ó lµm mèc ë gãc phßng vµ c¸c mèc trung gian 

sao cho võa mét tÇm th­íc c¸n. 

+ MÆt ph¼ng c¸c mèc ph¶i lµm ®óng cèt hoµn thiÖn vµ ®é dèc. 

L¸t g¹ch: 

+ Sau khi kiÓm tra ®é vu«ng gãc cña mÆt nÒn l¸t g¹ch hai ®ai vu«ng ch÷ thËp tõ 

cöa vµo gi÷a phßng sao cho g¹ch trong phßng vµ hµnh lang ph¶i khíp víi nhau. Tõ ®ã 

tÝnh ®­îc sè g¹ch cÇn dïng x¸c ®Þnh vÞ trÝ hoa v¨n nÒn. 

+ C¨n cø vµo hµng g¹ch mèc c¨ng d©y ®Ó l¸t hµng g¹ch ngang. §Ó che mÆt l¸t 

ph¼ng ph¶i c¨ng thªm d©y cäc ë chÝnh gi÷a mÆt l¸t. 

+ Khi ®Æt viªn g¹ch ph¶i ®iÒu chØnh cho ph¼ng víi d©y vµ ®óng m¹ch g¹ch. 

Dïng c¸n bóa gâ nhÑ g¹ch xuèng, ®Æt th­íc kÕt hîp víi niv« ®Ó kiÓm tra ®é ph¼ng. 

.C«ng t¸c l¾p cöa. 

Khung cöa ®­îc l¾p vµ chÌn sau khi x©y. C¸nh cöa ®­îc l¾p sau khi tr¸t t­êng vµ 

l¸t nÒn. V¸ch kÝnh ®­îc l¾p sau khi ®· tr¸t vµ quÐt v«i. 

C«ng t¸c s¬n b¶. 



                                              - 101 -                                                            

T­êng sau khi tr¸t ®­îc chê cho kh« kho¶ng 7 ngµy råi tiÕn hµnh quÐt v«i. Ph¶i b¶ 

hai líp tr­íc råi míi s¬n hai lÇn, mÇu theo thiÕt kÕ. BÒ mÆt ph¶i mÞn kh«ng ®Ó l¹i gîn 

trªn bÒ mÆt cña t­êng. S¬n tõ trªn xuèng d­íi. 

C¸c c«ng t¸c kh¸c nh­ c«ng t¸c m¸i, l¾p ®­êng ®iÖn, ®iÖn tho¹i, ¨ngten v« tuyÕn, 

®­êng n­íc, thiÕt bÞ vÖ sinh, c¸c èng ®iÒu kh«ng th«ng giã ®­îc tiÕn hµnh sau khi ®· 

l¾p cöa cã kho¸, c¸c c«ng viÖc ®­îc thùc hiÖn theo quy ph¹m cña ngµnh vµ tÝnh chÊt 

kü thuËt cña tõng c«ng t¸c. 

9.8.An toµn lao ®éng khi thi c«ng phÇn th©n vµ hoµn thiÖn  
 -  Khi thi c«ng nhµ cao tÇng ,viÖc cÇn quan t©m hµng ®Çu lµ biÖn ph¸p an toµn lao ®éng.C«ng 

tr×nh ph¶i lµ n¬i qu¶n lý chÆt chÏ sè ng­êi ra vµo c«ng tr­êng.TÊt c¶ c¸c c«ng nh©n ®Òu ph¶i 

®­îc häc néi quy. 

9.8.1 An toµn lao ®éng trong c«ng t¸c bª t«ng: 
a) L¾p dùng ,th¸o dì dµn gi¸o: 

-  Kh«ng sö dông dµn gi¸o cã biÕn d¹ng , r¹n nøt , mßn gØ hoÆc thiÕu c¸c 

bé phËn neo gi»ng. 

-  Khe hë gi÷a sµn c«ng t¸c vµ t­êng c«ng tr×nh > 0,05 m khi x©y vµ > 0.2 

m khi  tr¸t. 

- C¸c cét dµn gi¸o ph¶i ®­îc ®Æt trªn vËt kª æn ®Þnh. 

- CÊm xÕp t¶i lªn dµn gi¸o. 

- Khi dµn gi¸o cao h¬n 6 m ph¶i lµm Ýt nhÊt hai sµn c«ng t¸c :sµn lµm viÖc 

bªn trªn ,sµn b¶o vÖ d­íi. 
- Sµn c«ng t¸c ph¶i cã lan can b¶o vÖ vµ l­íi ch¾n. 

- Ph¶i kiÓm tra th­êng xuyªn c¸c bé phËn kÕt cÊu cña dµn gi¸o. 

- Kh«ng dùng l¾p , th¸o gì hoÆc lµm viÖc trªn dµn gi¸o khi trêi m­a. 

b) C«ng t¸c gia c«ng l¾p dùng cèt pha: 

- V¸n khu«n ph¶i s¹ch ,cã néi quy phßng chèng ch¸y , bè trÝ m¹ng ®iÖn 

ph¶i phï hîp víi quy ®Þnh cña yªu cÇu phßng ch¸y. 
- Cèp pha ghÐp thµnh khèi lín ph¶i ®¶m b¶o v÷ng ch¾c. 

- Tr­íc khi ®æ bª t«ng c¸c c¸n bé kü thuËt ph¶i kiÓm tra cèp pha , hÖ c©y chèng nÕu h­ háng ph¶i 

söa ch÷a ngay. 

c) C«ng t¸c gia c«ng vµ l¾p dùng cèp thÐp. 

- Gia c«ng cèt thÐp ph¶i tiÕn hµnh ë khu vùc riªng , xung quanh cã rµo 

ch¾n , biÓn b¸o. 
- C¾t , uèn ,kÐo ,nÐn cèt thÐp ph¶i dïng nh÷ng thiÕt bÞ chuyªn dông. 

- B¶n gia c«ng cèt thÐp ph¶i ch¾c ch¾n. 

-  Khi gia c«ng cèt thÐp ph¶i lµm s¹ch gØ, ph¶i trang bÞ ®Çy ®ñ ph­¬ng tiÖn b¶o vÖ c¸ nh©n cho 

c«ng nh©n. 

-  Kh«ng dïng kÐo tay khi c¾t c¸c thanh thÐp thµnh c¸c mÈu ng¾n h¬n 

30cm.  
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Tr­íc khi chuyÓn nh÷ng tÊm l­íi khung cèt thÐp ®Õn vÞ trÝ l¾p ®Æt ph¶i kiÓm tra c¸c mèi buéc , 

hµn .Khi c¾t bá nh÷ng phÇn thÐp thõa ë trªn cao c«ng nh©n ph¶i ®eo d©y an toµn. 

-  Khi l¾p dùng cèt thÐp gÇn ®­êng d©y dÉn ®iÖn ph¶i c¾t ®iÖn .Tr­êng hîp 

kh«ng c¾t ®iÖn ®­îc ph¶i cã biÖn ph¸p ng¨n ngõa cèt thÐp va ch¹m vµo 

d©y ®iÖn     d. §æ vµ ®Çm bª t«ng. 
- Tr­íc khi ®æ bª t«ng ph¶i kiÓm tra l¹i viÖc æn ®Þnh cña cèt pha vµ c©y 

chèng , sµn c«ng t¸c , ®­êng vËn chuyÓn. 

-  Lèi qua l¹i d­íi khu vùc ®ang ®æ bª t«ng ph¶i cã rµo ch¾n vµ biÓn b¸o . 

Tr­êng hîp b¾t buéc cã ng­êi ®i l¹i ë d­íi th× ph¶i cã nh÷ng tÊm che ch¾n 

ë phÝa trªn lèi ®i ®ã .C«ng nh©n lµm nhiÖm vô ®Þnh h­íng vµ b¬m ®æ bª 

t«ng cÇn ph¶i cã g¨ng , ñng b¶o hé. 

-  Khi dïng ®Çm rung ®Ó ®Çm bª t«ng cÇn : 
 + Nèi ®Êt víi vá ®Çm rung. 

 + Dïng d©y dÉn c¸ch ®iÖn. 

 + Lµm s¹ch ®Çm. 

 + Ng­ng ®Çm 5 -7 phót sau mçi lÇn lµm viÖc liªn tôc tõ 30 - 35 phót.  

d) B¶o d­ìng bª t«ng: 

- Khi b¶o d­ìng ph¶i dïng dµn gi¸o ,kh«ng ®­îc dïng thang tùa vµo c¸c 

bé phËn kÕt cÊu . 

- B¶o d­ìng vÒ ban ®ªm hoÆc nh÷ng bé phËn che khuÊt ph¶i cã ®Ìn chiÕu 

s¸ng . 
e)Th¸o dì cèt pha: 

- Khi th¸o dì cèt pha ph¶i mÆc ®å b¶o hé. 

- ChØ ®­îc th¸o dì cèp pha khi bª t«ng ®¹t c­êg ®é æn ®Þnh. 

- Khi th¸o cèp pha ph¶i tu©n theo tr×nh tù hîp lý. 

- Khi th¸o dì cèp pha ph¶i th­êng xuyªn quan s¸t t×nh tr¹ng c¸c bé phËn kÕt cÊu .NÕu cã hiÖn 

t­îng biÕn d¹ng ph¶i ngõng th¸o vµ b¸o c¸o ngay cho ng­êi cã tr¸ch nhiÖm. 

- Sau khi th¸o dì cèp pha ph¶i che ch¾n c¸c lç hæng cña c«ng tr×nh , kh«ng ®Ó cèp pha trªn sµn 

c«ng t¸c r¬i xuèng hoÆc nÐm xuèng ®Êt. 

- Th¸o dì cèp pha víi c«ng tr×nh cã khÈu ®é lín ph¶i thùc hiÖn ®Çy ®ñ c¸c 

yªu cÇu nªu trong thiÕt kÕ vµ chèng ®ì t¹m. 
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Ch­¬ng 10 

 Tæ chøc thi c«ng  

10.1.LËp  tiÕn ®é thi c«ng 
1)Môc ®Ých: 

LËp tiÕn ®é thi c«ng nh»m chñ ®éng cã kÕ ho¹ch sö dông vËt t­ , nh©n lùc , thêi 

gian mét c¸ch hîp lý ®¶m b¶o hoµn thµnh c«ng tr×nh ®óng thêi gian quy ®Þnh . 

2)Néi dung: 

-  Dùa vµo nh÷ng quy ®Þnh cña nhµ n­íc vµ nh÷ng ®iÒu kho¶n cam kÕt ®· ghi trong 

hîp ®ång giao nhËn thÇu vÒ khèi l­îng c«ng viÖc , thêi gian ®Þnh møc tiªu hao vËt 

t­ , nh©n lùc ,®ång thêi thùc lùc thi c«ng cña ®¬n vÞ , biÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng ®· 

lËp ®Ó x©y dùng b¶ng tiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh .C¸c néi dung chÝnh nh­ sau :

  

            + TiÕn ®é thi c«ng dùa trªn c¬ së biÖn ph¸p thi c«ng cña tõng phÇn viÖc ®· 

d­îc nghiªn cøu , lËp tiÕn ®é thi c«ng nh»m æn ®Þnh ®­îc c¸c c«ng viÖc còng nh­ 

viÖc bè trÝ c¸c nh©n lùc kh«ng bÞ chång chÐo .Tr×nh tù c¸c c«ng viÖc ®­îc thÓ hiÖn 

vµ chØ ra ®­îc mèi quan hÖ rµng buéc gi÷a c¸c c«ng t¸c víi nhau . 

   + X¸c ®Þnh vÒ nhu cÇu sö dông nh©n lùc còng nh­ m¸y mãc ho¹t ®éng cho 

c«ng tr×nh .C«ng tr×nh ®­îc chØ ra tõng ®o¹n ®ît vµ x¸c ®Þnh ®­îc qu¸ tr×nh thi 

c«ng cÇn thiÕt thèng kª ®­îc c¸c c«ng viÖc cÇn thiÕt ph¶i thùc hiÖn cho c¸c gi¶i 

ph¸p thi c«ng hîp lý .ViÖc lËp tiÕn ®é chØ ra thÊy ®­îc viÖc sö dông vËt t­ cÇn thiÕt 

®Ó khÐo dù trï . 

  + Lµm  c¬ së ®Ó tÝnh to¸n diÖn tÝch theo b·i, l¸n tr¹i...®Ó lËp tæng mÆt b»ng 

thi c«ng . 

  + ViÖc lËp tiÕn ®é thi c«ng ph¶i tu©n theo tr×nh tù thi c«ng . 

  + ViÖc tËp tiÕn ®é thi c«ng lµ viÖc kÕt hîp linh ho¹t gi÷a c«ng t¸c x©y dùng 

vµ l¾p ®Æt c«ng t¸c hoµn thiÖn ®Ó sím ®­a c«ng tr×nh vµo sö dông . 

  + ViÖc lËp tiÕn ®é thi c«ng lµ biÖn ph¸p ®Ó t×m gi¶i ph¸p gi¶m bít thêi gian . 

  + Khèi l­îng thi c«ng c«ng tr×nh ®­îc tÝnh to¸n vµ lËp theo b¶ng. 

   + ë ®©y ta tiÕn hµnh lËp tiÕn ®é thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p s¬ ®å ngang.  

- §¸nh gi¸ biÓu ®å nh©n lùc: §Ó ®¸nh gi¸ biÓu ®å nh©n lùc ta dïng hai hÖ sè sau: 

+ HÖ sè kh«ng ®iÒu hoµ k1:  k1= 
A
A

tb

max  =
150

1,63
92
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Trong ®ã : 

 Amax lµ sè c«ng nh©n cao nhÊt. 

 Atb : lµ sè c«ng nh©n trung b×nh cña biÓu ®å nh©n lùc ®­îc tÝnh theo :  

 Atb =
T

S
 =

18232
92

202
 

          + HÖ sè ph©n phèi lao ®éng K2 : K2=
S

S d ­ =
5380

0,29
18232

 

 Trong ®ã : 

 Sd­ :sè c«ng d­  

 S: lµ tæng sè c«ng lao ®éng  

10.1.1.TÝnh to¸n nh©n lùc phôc vô thi c«ng (b¶ng thèng kª) 

Khèi l­îng c«ng t¸c ®­îc tÝnh to¸n vµ thèng kª trong b¶ng sau : 

Tªn c«ng viÖc 
§¬n 
vÞ khèi lîng  

§Þnh 
møc  

Nhu 
cÇu 

Thêi 
gian 

C«ng t¸c chuÈn bÞ  c«ng       4 days 

Mãng         0 days 

Ep cäc  m 4947 0.0305 151 15 days 

§µo ®Êt mãng b»ng m¸y m3 365.51 0.00727 2.7 3 days 

Söa mãng b»ng thñ c«ng (CÊpII) m3 316.76 1.51 479 10 days 

§Ëp ®Çu cäc  m3 17.02 5.1 87 3 days 

Bª t«ng lãt mãng  m3 18.249 1.18 22 3 days 

L¾p dùng cèt thÐp ®µi , gi»ng mãng  t 5.284 8.34 44 3 days 

GhÐp v¸n khu«n ®µi, gi»ng mãng  m2 315.82 0.27 86 3 days 

B¬m bª t«ng ®µi, gi»ng mãng  m3 241.886 0.018 4.5 4.5 days 

B¶o dìng bª t«ng C«ng       6 days 

Th¸o v¸n khu«n ®µi , gi»ng mãng m2 315.82 0.03 10 5 days 

LÊp mãng , t«n nÒn ( M¸y + Tc  )    m3 435.4 0.0029 2 2 days 

Bª t«ng lãt nÒn  m3 63 1.18 75 1.5 days 

C«ng t¸c kh¸c C«ng       2 days 

tÇng trÖt         0 days 

L¾p dùng cèt thÐp cét  t 11.195 10.19 114 3.5 days 

GhÐp v¸n khu«n cét  m2 119.68 0.319 38 3.5 days 

§æ bª t«ng cét ( cÈu th¸p ) m3 20.19 3.33 68 3.5 days 

B¶o d­ìng BT c«ng       5 days 

Dì v¸n khu«n cét  m2 119.68 0.03 4 4 days 

 V¸n khu«n dÇm sµn, thang   m2 100.72 0.34 33 2 days 

L¾p cèt thÐp dÇm sµn , thang  t 7.1 10.41 74 2 days 

B¬m bª t«ng dÇm sµn , thang  m3 70.995 0.018 1 1 day 

B¶o d­ìng BT dÇm sµn C«ng       7 days 

Dì v¸n khu«n dÇm sµn , thang m2 10072 0.03 302 15 days 
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X©y t­êng  m3 67.86 1.92 131 6 days 

LÊp cöa m2 16.965 0.4 7 1 day 

Tr¸t   trong m2 744.48 0.33 246 8 days 

L¸t nÒn ( G¹ch Ceramic 30*30) m2 630.57 0.4 253 7 days 

C«ng t¸c kh¸c C«ng       1 day 

tÇng I         0 days 

L¾p dùng cèt thÐp cét, thang m¸y  t 15.665 10.19 160 4 days 

GhÐp v¸n khu«n cét, thang m¸y  m2 185.6 0.319 60 4 days 

§æ bª t«ng cét, thang m¸y ( cÈu th¸p ) m3 24.32 3.33 81 4 days 

B¶o d­ìng BT c«ng       5 days 

Dì v¸n khu«n cét, thang m¸y   m2 185.6 0.03 6 4 days 

 V¸n khu«n dÇm sµn, thang   m2 561.51 0.34 191 4 days 

L¾p cèt thÐp dÇm sµn , thang  t 7.1 10.41 74 3.5 days 

B¬m bª t«ng dÇm sµn , thang  m3 70.995 0.018 1 1 day 

B¶o d­ìng BT dÇm sµn C«ng       7 days 

Dì v¸n khu«n dÇm sµn , thang m2 561.51 0.03 17 2 days 

X©y t­êng   m3 94 1.92 181 9 days 

LÊp cöa  m 235 0.4 94 5 days 

Tr¸t   trong m2 1824.27 0.33 602 20 days 

L¸t nÒn ( G¹ch Ceramic 30*30) m2 630.57 0.4 253 7 days 

C«ng t¸c kh¸c C«ng       1 day 

tÇng II         0 days 

L¾p dùng cèt thÐp cét, thang m¸y  t 7.361 10.19 75 3 days 

GhÐp v¸n khu«n cét, thang m¸y  m2 145.28 0.319 47 3 days 

§æ bª t«ng cét, thang m¸y ( cÈu th¸p ) m3 18.992 3.33 64 3 days 

B¶o d­ìng BT c«ng       4 days 

Dì v¸n khu«n cét, thang m¸y   m2 145.28 0.03 5 3 days 

 V¸n khu«n dÇm sµn, thang   m2 598.32 0.34 204 4 days 

L¾p cèt thÐp dÇm sµn , thang  t 7.34 10.41 77 3.5 days 

B¬m bª t«ng dÇm sµn , thang  m3 73.423 0.018 1 1 day 

B¶o d­ìng BT dÇm sµn C«ng       7 days 

Dì v¸n khu«n dÇm sµn , thang m2 598.32 0.03 18 1 day 

X©y t­êng  m3 72.65 1.92 140 7 days 

LÊp cöa   m2 181.62 0.4 73 4 days 

Tr¸t   trong m2 1202.57 0.33 396 18 days 

L¸t nÒn ( G¹ch Ceramic 30*30) m2 705.89 0.4 283 7 days 

C«ng t¸c kh¸c C«ng       1 day 

tÇng III         0 days 

L¾p dùng cèt thÐp cét, thang m¸y  t 7.539 10.19 77 3 days 

GhÐp v¸n khu«n cét, thang m¸y  m2 145.28 0.319 47 3 days 

§æ bª t«ng cét, thang m¸y ( cÈu th¸p ) m3 18.992 3.33 64 3 days 

B¶o d­ìng BT c«ng       4 days 

Dì v¸n khu«n cét, thang m¸y   m2 145.28 0.03 5 3 days 

 V¸n khu«n dÇm sµn, thang   m2 598.32 0.34 204 4.5 days 
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L¾p cèt thÐp dÇm sµn , thang  t 7.34 10.41 77 4 days 

B¬m bª t«ng dÇm sµn , thang  m3 73.423 0.018 1 1 day 

B¶o d­ìng BT dÇm sµn C«ng       7 days 

Dì v¸n khu«n dÇm sµn , thang m2 598.32 0.03 18 1 day 

X©y t­êng  m3 74.989 1.92 144 7 days 

LÊp cöa   m2 181.62 0.4 73 4 days 

Tr¸t   trong m2 1202.57 0.33 397 20 days 

L¸t nÒn ( G¹ch Ceramic 30*30) m2 705.89 0.4 283 7 days 

C«ng t¸c kh¸c C«ng       1 day 

tÇng IV         0 days 

L¾p dùng cèt thÐp cét, thang m¸y  t 5.788 10.19 59 3 days 

GhÐp v¸n khu«n cét, thang m¸y  m2 130.4 0.319 42 3 days 

§æ bª t«ng cét, thang  ( cÈu th¸p ) m3 14.9 3.33 50 3 days 

B¶o d­ìng BT c«ng       4 days 

Dì v¸n khu«n cét, thang  m2 130.4 0.03 4 3 days 

 V¸n khu«n dÇm sµn, thang   m2 580.06 0.34 198 4.5 days 

L¾p cèt thÐp dÇm sµn , thang  t 7.14 10.41 75 4 days 

B¬m bª t«ng dÇm sµn , thang  m3 71.4 0.018 1 1 day 

B¶o d­ìng BT dÇm sµn C«ng       7 days 

Dì v¸n khu«n dÇm sµn , thang m2 580.06 0.03 18 1 day 

X©y t­êng   m3 74.989 1.92 144 7 days 

LÊp cöa  m 187.4 0.4 75 4 days 

Tr¸t   trong m2 1717.83 0.33 567 29 days 

L¸t nÒn ( G¹ch Ceramic 30*30) m2 608.66 0.4 244 7 days 

C«ng t¸c kh¸c C«ng       1 day 

tÇng V         0 days 

L¾p dùng cèt thÐp cét, thang   t 4.1 10.19 42 2 days 

GhÐp v¸n khu«n cét, thang  m2 130.4 0.319 42 2 days 

§æ bª t«ng cét, thang  ( cÈu th¸p ) m3 14.9 3.33 50 2 days 

B¶o d­ìng BT c«ng       3 days 

Dì v¸n khu«n cét, thang    m2 130.4 0.03 4 2 days 

 V¸n khu«n dÇm sµn, thang   m2 580.06 0.34 198 4.5 days 

L¾p cèt thÐp dÇm sµn , thang  t 7.14 10.41 75 4 days 

B¬m bª t«ng dÇm sµn , thang  m3 71.4 0.018 1 1 day 

B¶o d­ìng BT dÇm sµn C«ng       7 days 

Dì v¸n khu«n dÇm sµn , thang m2 580.06 0.03 18 1 day 

X©y t­êng  m3 74.989 1.92 144 7 days 

LÊp cöa m2 187.4 0.4 75 4 days 

Tr¸t   trong m2 1717.83 0.33 567 29 days 

L¸t nÒn ( G¹ch Ceramic 30*30) m2 608.66 0.4 244 6 days 

C«ng t¸c kh¸c C«ng       1 day 

hoµn thiÖn          0 days 

Tr¸t ngoµi toµn bé  m2 621.162 0.197 123 6 days 
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L¾p ®iÖn n­íc  C«ng        27 days 

S¬n cöa m2 1626 0.24 390 20 days 

QuÐt  v«i  toµn nhµ  m2 13638.84 0.038 519 20 days 

VÖ sinh bµn giao  C«ng        6 days 
 

 10.1.2.LËp s¬ ®å tiÕn ®é vµ biÓu ®å nh©n lùc(s¬ ®å ngang,d©y chuyÒn 
m¹ng) 

1. §¹i c­¬ng vÒ tiÕn ®é thi c«ng 
a. Kh¸i niÖm 

TiÕn ®é thi c«ng lµ tµi liÖu thiÕt kÕ lËp trªn c¬ së ®· nghiªn cøu kü c¸c biÖn ph¸p kü 
thuËt thi c«ng nh»m x¸c ®Þnh tr×nh tù tiÕn hµnh, quan hÖ rµng buéc gi÷a c¸c c«ng t¸c víi 
nhau; thêi gian hoµn thµnh c«ng tr×nh. §ång thêi nã cßn x¸c ®Þnh nhu cÇu vÒ vËt t­, nh©n 
lùc, m¸y mãc thi c«ng ë tõng thêi gian trong suèt qu¸ tr×nh thi c«ng. 

b. Tr×nh tù lËp tiÕn ®é thi c«ng 

 LËp tiÕn ®é thi c«ng theo tr×nh tù sau: 
 + ¦íc tÝnh khèi l­îng c«ng t¸c cña nh÷ng c«ng t¸c chÝnh, c«ng t¸c phôc vô nh­ 

c«ng t¸c chuÈn bÞ, c«ng t¸c mÆt b»ng. 
 + §Ò suÊt c¸c ph­¬ng ¸n thi c«ng cho c¸c d¹ng c«ng t¸c chÝnh. 
 + Ên ®Þnh vµ s¾p xÕp thêi gian x©y dùng c¸c c«ng tr×nh chÝnh, c«ng tr×nh phôc vô ë 

c«ng t¸c chuÈn bÞ vµ c«ng t¸c mÆt b»ng. 
 + S¾p xÕp l¹i thêi gian hoµn thµnh c¸c c«ng t¸c chuÈn bÞ (chó ý tíi viÖc x©y dùng 

c¸c c¬ së gia c«ng vµ phï trî phôc vô cho c«ng tr­êng) c«ng t¸c mÆt b»ng vµ c¸c c«ng 
t¸c chÝnh. 

 + ¦íc tÝnh nhu cÇu vÒ c«ng nh©n kü thuËt chñ yÕu. 
 + LËp biÓu ®å yªu cÇu cung cÊp c¸c lo¹i vËt liÖu cÊu kiÖn vµ b¸n thµnh phÈm chñ 

yÕu. §ång thêi lËp c¶ nhu cÇu vÒ m¸y mãc, thiÕt bÞ vµ c¸c ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn. 

c. Ph­¬ng ph¸p tèi ­u ho¸ biÓu ®å nh©n lùc 

a.1.LÊy quy tr×nh kü thuËt lµm c¬ së:    

 Muèn cã biÓu ®å nh©n lùc hîp lý, ph¶i ®iÒu chØnh tiÕn ®é b»ng c¸ch s¾p xÕp thêi 
gian hoµn thµnh c¸c qu¸ tr×nh c«ng t¸c sao cho chóng cã thÓ tiÕn hµnh nèi tiÕp song song 
hay kÕt hîp nh­ng vÉn ph¶i ®¶m b¶o tr×nh tù kü thuËt thi c«ng hîp lý. C¸c ph­¬ng h­íng 
gi¶i quyÕt nh­ sau: 

+ KÕt thóc cña qu¸ tr×nh nµy sÏ ®­îc nèi tiÕp b»ng b¾t ®Çu cña qu¸ tr×nh kh¸c. 
+ C¸c qu¸ tr×nh nèi tiÕp nhau nªn sö dông cïng mét nh©n lùc cÇn thiÕt. 
+ C¸c qu¸ tr×nh cã liªn quan chÆt chÏ víi nhau sÏ ®­îc bè trÝ thµnh nh÷ng côm riªng 

biÖt trong tiÕn ®é theo riªng tõng tÇng mét hoÆc thµnh mét côm chung cho c¶ c«ng tr×nh 
trong tiÕn ®é. 

a.2. LÊy tæ ®éi chuyªn nghiÖp lµm c¬ së: 

 Tr­íc hÕt ta ph¶i biÕt sè l­îng ng­êi trong mçi tæ thî chuyªn nghiÖp. Th­êng lµ: 

Bªt«ng cã tõ 10  12 ng­êi;  s¾t, méc, nÒ, lao ®éng còng t­¬ng tù. C¸ch thøc thùc hiÖn 
nh­ sau: 

 + Tæ hoÆc nhãm thî nµo sÏ lµm c«ng viÖc chuyªn m«n Êy, lµm hÕt chç nµy sang 
chç kh¸c theo nguyªn t¾c lµ sè ng­êi kh«ng ®æi vµ c«ng viÖc kh«ng chång chÐo hay ®øt 
®o¹n. 

 + Cã thÓ chuyÓn mét sè ng­êi ë qu¸ tr×nh nµy sang lµm ë mét qu¸ tr×nh kh¸c ®Ó tõ 
®ã cã thÓ lµm ®óng sè c«ng yªu cÇu mµ qu¸ tr×nh ®ã ®· qui ®Þnh. 

 + NÕu gÆp chång chÐo th× ph¶i ®iÒu chØnh l¹i. NÕu gÆp ®øt ®o¹n th× ph¶i lÊy tæ 
(hoÆc nhãm) lao ®éng thay thÕ b»ng c¸c c«ng viÖc phô ®Ó ®¶m b¶o cho biÓu ®å nh©n lùc 
kh«ng bÞ tròng s©u hoÆc nh¶y lªn cao thÊt th­êng. 
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 + TÝnh to¸n khèi l­îng c«ng t¸c chÝnh.  
 + Theo c¸c phÇn tr­íc, ®· tÝnh to¸n ®­îc khèi l­îng c¸c c«ng t¸c chÝnh. 
 + Tõ khèi l­îng trong b¶ng tiÕn hµnh lËp tiÕn ®é thi c«ng cña c«ng tr×nh. 
 + Ch­¬ng tr×nh sö dông : Microsoft Project. 
 + C¬ së x¸c ®Þnh tiªu hao tµi nguyªn : §Þnh møc dù to¸n x©y dùng c¬ b¶n 1442 

BXD/VKT. 

10.2.ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng thi c«ng 
1. Tæng quan: 

 Tæ chøc x©y dùng c¬ së h¹ tÇng phôc vô c¸c c«ng t¸c trªn c«ng tr­êng bao 

gåm c¸c viÖc lµm ®­êng thi c«ng, lµm hÖ cung cÊp ®iÖn thi c«ng, cung cÊp n­íc thi 

c«ng, tho¸t n­íc mÆt b»ng, l¸n tr¹i t¹m, kho tµng b·i chøa vËt t­, b·i chøa nhiªn 

liÖu, c¸c x­ëng gia c«ng phôc vô x©y dùng... 

ViÖc x©y dùng c¬ së h¹ tÇng n»m trong qu¸ tr×nh  chuÈn bÞ x©y dùng nÕu tiÕn 

hµnh tèt sÏ mang l¹i hiÖu qu¶ cao trong qu¸ tr×nh thi c«ng x©y l¾p chÝnh sau nµy. 

Tuy nhiªn cã ®iÒu m©u thuÉn gi÷a ®Çu t­ cho c¬ së h¹ tÇng chØ phôc vô thi c«ng víi 

gi¸ thµnh c«ng t¸c x©y dùng. Thêi gian thi c«ng th­êng diÔn ra kh«ng l©u, nÕu ®Çu 

t­ lín th× thêi gian khÊu hao qu¸ ng¾n so víi ®êi sö dông cña s¶n phÈm lµm ra dÉn 

®Õn ph¶i ph©n bæ cho gi¸ c¸c c«ng viÖc sÏ ®­îc bµn giao. NÕu lµm qu¸ s¬ sµi 

kh«ng ®¸p øng ®­îc nhiÖm vô dÉn tíi viÖc khã kh¨n cho c«ng t¸c x©y dùng. Th«ng 

th­êng ph¶i kÕt hîp quan ®iÓm vÖ sinh an toµn, v¨n minh c«ng nghiÖp còng nh­ 

kinh tÕ kü thuËt trong sù bè trÝ c¬ së h¹ tÇng c«ng tr­êng. 

          V× vËy muèn h¹ ®­îc chi phÝ cho nh÷ng c«ng tr×nh phôc vô kiÓu nµy, cÇn tËn 

dông c¬ së  cña x·  héi thÞ tr­êng ®ang cã, còng nh­ sö dông khoa häc ë møc cao. 

2. C¬ së tÝnh to¸n : 

- C¨n cø theo yªu cÇu cña tæ chøc thi c«ng, tiÕn ®é thùc hiÖn c«ng tr×nh x¸c 

®Þnh nhu cÇu cÇn thiÕt vÒ vËt t­, vËt liÖu, nh©n lùc, nhu cÇu phôc vô. 

- C¨n cø vµo t×nh h×nh cung cÊp vËt t­ thùc tÕ . 

- C¨n cø vµo t×nh h×nh thùc tÕ vµ mÆt b»ng c«ng tr×nh, bè trÝ c¸c c«ng tr×nh 

phôc vô,  kho b·i, trang thiÕt bÞ ®Ó phôc vô thi c«ng . 

3. Môc ®Ých tÝnh to¸n : 

- TÝnh to¸n lËp tæng mÆt b»ng thi c«ng ®Ó ®¶m b¶o tÝnh hîp lý trong c«ng t¸c 

tæ chøc, qu¶n lý, thi c«ng, hîp lý trong d©y chuyÒn s¶n xuÊt, tr¸nh hiÖn t­îng 

chång chÐo khi di chuyÓn . 

-  §¶m b¶o tÝnh æn ®Þnh vµ phï hîp trong c«ng t¸c phôc vô thi c«ng, tr¸nh 

tr­êng hîp l·ng phÝ hay kh«ng ®ñ ®¸p øng nhu cÇu . 

- §Ó ®¶m b¶o c¸c c«ng tr×nh t¹m, c¸c b·i vËt liÖu, cÊu kiÖn, c¸c m¸y mãc, 

thiÕt bÞ ®­îc sö dông mét c¸ch tiÖn lîi nhÊt. 

- §Ó cù ly vËn chuyÓn lµ ng¾n nhÊt, sè lÇn bèc dì lµ Ýt nhÊt . 

- §¶m b¶o ®iÒu kiÖn vÖ sinh c«ng nghiÖp vµ phßng chèng ch¸y næ. 
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4. TÝnh to¸n: 

4.1) Sè l­îng c¸n bé c«ng nh©n viªn trªn c«ng tr­êng : 

a) Sè c«ng nh©n x©y dùng c¬ b¶n trùc tiÕp thi c«ng : 

Theo biÓu ®å tiÕn ®é thi c«ng vµo thêi ®iÓm cao nhÊt : 

                    Amax = 150 (ng­êi) 

b) Sè c«ng nh©n lµm viÖc ë c¸c x­ëng phô trî : 

                   B = m
150

30
100 100

A
 = 45 (ng­êi) 

c) Sè c¸n bé c«ng, nh©n viªn kü thuËt : 

                   C = 6%(A+B) = 6%(150 + 45) =12  (ng­êi) 

d) Sè c¸n bé nh©n viªn hµnh chÝnh :  

                    D = 5%(A+B+C) = 5%(150 + 45 + 12) = 11 (ng­êi) 

e) Sè nh©n viªn phôc vô :  

                    E = 
5 1560 46 12 11

100 100

p A B C D
=11(ng­êi) 

Tæng sè c¸n bé c«ng nh©n viªn c«ng tr­êng : 

                   G = 1,06  (150 + 450 + 12 + 11+11) = 243 (ng­êi) 

4.2) TÝnh diÖn tÝch l¸n tr¹i t¹m thêi. 

a) Nhµ lµm viÖc cña c¸n bé, nh©n viªn kü thuËt 

                     S = 4 m2/ng­êi  12 =48 (m2) 

b) Nhµ nghØ gi÷a ca cho toµn bé sè c«ng nh©n khi lín nhÊt. 

                     S = 1 m2/ng­êi  192 = 192 (m2) 

                     DiÖn tÝch c¸c phßng ban chøc n¨ng cho trong b¶ng sau: 
 

Tªn phßng ban DiÖn tÝch (m2) 

- Nhµ lµm viÖc cña c¸n bé kü thuËt 

- Nhµ y tÕ 

- Hµnh chÝnh 

- Nhµ nghØ ca 

- Kho dông cô 

- Nhµ WC 

- Nhµ b¶o vÖ 

48 
24 
30 
192 
12 
37 
12 

 

- DiÖn tÝch kho b·i : 

C¨n cø vµo b¶ng tiÕn ®é thi c«ng cña c«ng tr×nh ta thÊy khi thi c«ng 

®Õn phÇn x©y t­êng, tr¸t vµ ®æ bª t«ng nÒn lµ cã nhu cÇu vÒ l­îng vËt liÖu 

lín nhÊt, do ®ã c¨n cø vµo khèi l­îng c«ng t¸c hoµn thµnh trong mét ngµy 

®Ó tÝnh to¸n khèi l­îng nguyªn vËt liÖu cÇn thiÕt, tõ tÝnh to¸n ®­îc diÖn 

tÝch cÇn thiÕt cña kho b·i. 
- Khèi l­îng t­êng x©y cña mét tÇng: 181 m3. 
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- Khèi l­îng tr¸t trong cña mét tÇng: 602 m3. 

- Khèi l­îng bª t«ng lãt nÒn  :  253 m3. 

Theo ®Þnh møc vËt liÖu cã: 

+ §Þnh møc cho 1m3 t­êng x©y: 

Xi m¨ng: 65,07 (Kg), C¸t vµng: 1,17 (m3), G¹ch th«ng t©m: 550 (viªn) 

+ §Þnh møc cho 1m3 tr¸t trong: 

Xi m¨ng: 163,02 (Kg), C¸t vµng: 1,16 (m3). 

+ §Þnh møc cho 1m3 bª t«ng nÒn: 

Xi m¨ng: 218 (Kg), C¸t vµng: 0,501 (m3), §¸ d¨m: 0,896 (m3) 

C¨n cø vµo b¶ng tiÕn ®é ta cã khèi l­îng c«ng t¸c trong mét ngµy: 

+ Khèi l­îng x©y trong mét ngµy: 3181
20( )

9
m  

+ Khèi l­îng tr¸t trong trong mét ngµy: 3602
30( )

20
m  

+ Khèi l­îng ®æ bª t«ng nÒn trong mét ngµy: 3252
16.8( )

15
m  

 VËy khèi l­îng vËt liÖu cÇn cã trong mét ngµy vµ d÷ tr÷ trong bèn ngµy:  

- Xi m¨ng. 

+ C«ng t¸c x©y: 65,07  20  5 = 6507 (Kg) 

+ C«ng t¸c tr¸t: 163,02  30  5 = 2425,3 (Kg) 

+ C«ng t¸c bª t«ng nÒn: 218  16,8  5 = 1831,2 (Kg) 

Tæng céng: 6507+2425,3+1831,2=10763,5 (Kg) 

- Khèi l­îng c¸t. 

+ C«ng t¸c x©y: 1,17  20  5 = 117 (m3) 

+ C«ng t¸c tr¸t: 1,16  30  5 = 174 (m3) 

+ C«ng t¸c bª t«ng nÒn: 0,501  16,8  5 = 42,1 (m3) 

Tæng céng: 117+174+42,1=333,1(m3) 

- Khèi l­îng ®¸. 

                       0,896  16,8  5 = 75,26 (m3) 

- Khèi l­îng g¹ch. 

                   550  20  5 = 55000 (viªn) 
DiÖn tÝch kho b·i dïng ®Ó chøa XM: 

                   
2

1

P

P
S  

Trong ®ã:  - HÖ sè sö dông mÆt b»ng kho, lÊy  = 1,5. 

  P1 – L­îng vËt liÖu chøa trong kho b·i. 
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                   P2 – L­îng vËt liÖu chøa trong 1m2 diÖn tÝch cã Ých cña kho b·i. 

                   2107,635
1,5 80,73( )

2
S m  

DiÖn tÝch kho b·i dïng ®Ó chøa ®¸. 

§Þnh møc: 1m3/2m2  )m(30
2

2,60
S 2  

DiÖn tÝch kho b·i dïng ®Ó chøa c¸t. 

§Þnh møc: 1m3/0,6m2  275,25
125,4( )

0,6
S m  

DiÖn tÝch kho b·i dïng ®Ó chøa g¹ch. 

§Þnh møc: 750 viªn/m2  255000
73( )

750
S m  

VËy chän diÖn tÝch c¸c kho b·i nh­ sau: 
 

Tªn kho b·i DiÖn tÝch (m2) 

- B·i c¸t 

- B·i ®¸ 

- B·i g¹ch 

- Kho xi m¨ng 

- Kho thÐp 

- Kho gç 

- X­ëng gia c«ng thÐp 

- X­ëng gia c«ng gç 

- B·i khuyÕch ®¹i cÊu kiÖn 

65 

30 

75 

81 

80 

30 

100 

80 

120 

 

4.3 HÖ thèng ®iÖn thi c«ng vµ sinh ho¹t : 

a) §iÖn thi c«ng: 

- M¸y ®Çm dïi (4 m¸y)  P = 0,8  4 = 3,2 KW 

- M¸y ®Çm bµn (2 m¸y)  P =    2  1 = 2KW 

- M¸y c­a bµo liªn hîp  P = 1.1,2 =1,2 KW 

- M¸y hµn                  P = 3  2    = 6,0 KW 

- M¸y b¬m n­íc   P = 1 x  2  = 2 KW 

-M¸y vËn th¨ng                          P= 3,7KW 

-m¸y trén bªt«ng                       P= 4,1KW 

-CÇn trôc th¸p                             P=18,5KW 

-M¸y c¾t uèn thÐp                      P=1,2KW 
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-M¸y Ðp cäc                               P=17,5KW 

-Qu¹t ®iÖn +bÕp   :          P=4KW 

Tæng c«ng suÊt cña m¸y:P1 =63,4 

b) §iÖn sinh ho¹t: 

§iÖn chiÕu s¸ng c¸c kho b·i, nhµ chØ huy, y tÕ, nhµ b¶o vÖ c«ng tr×nh, ®iÖn b¶o vÖ 

ngoµi nhµ 

§iÖn trong nhµ : 

TT       N¬i chiÕu s¸ng 
§Þnh møc 

(W/m2) 

DiÖn tÝch 

(m2) 

P 

(W) 

1 Nhµ chØ huy 15 48 720 

2 Nhµ y tÕ 15 18 270 

3 Nhµ b¶o vÖ 15 12 180 

4 Nhµ nghØ t¹m cña c«ng nh©n 15 390 5850 

5 Nhµ vÖ sinh 3 37 111 

 P2 =7131W =7,131KW 

§iÖn b¶o vÖ ngoµi nhµ: 

TT N¬i chiÕu s¸ng C«ng suÊt 

1 §­êng chÝnh 4 x 500             =    2000W 

2 B·i gia c«ng 2 x 100               =    200W 

3 C¸c kho, l¸n tr¹i 4 x100               =    400W 

4 Bèn gãc tæng mÆt b»ng 4 x 500             = 2000W 

P3 =4600W=4,6KW 

Tæng c«ng suÊt dïng: 

  P = 3322

11

cos
.1,1 PKPK

PK
 

Trong ®ã: 

  + 1,1: HÖ sè tÝnh ®Õn hao hôt ®iÖn ¸p trong toµn m¹ng. 

  + cos : HÖ sè c«ng suÊt thiÕt kÕ cña thiÕt bÞ(lÊy = 0,75) 

  + K1, K2, K3: HÖ sè sö dung ®iÖn kh«ng ®iÒu hoµ. 

    ( K1 = 0,7 ; K2 = 0,8 ; K3 = 1,0 ) 

  + 321 ,, PPP lµ tæng c«ng suÊt c¸c n¬i tiªu thô. 

           Ptt = 
0,75 63,4

0,8 7,131 1 3,4 73,7( )
0,75

x
x KW  

C«ng suÊt cÇn thiÕt cña tr¹m biÕn thÕ:   S = 
73,7

105,3( )
cos 0,7

ttP
KVA  
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Nguån ®iÖn cung cÊp cho c«ng tr­êng lÊy tõ nguån ®iÖn quèc gia ®ang t¶i trªn l­íi 

cho thµnh phè. 

a. TÝnh d©y dÉn: 

Chän d©y dÉn theo ®iÒu kiÖn tæn thÊt ®iÖn ¸p: S = 
uC

LP.
 

                   73,7( )P KW  

Trong ®ã: L = 100 m – ChiÒu dµi ®o¹n ®­êng d©y tÝnh tõ ®iÓm ®Çu ®Õn n¬i tiªu 

thô. 

u : 5%      Tæn thÊt ®iÖn ¸p ®èi víi ®­êng d©y ®éng lùc. 

C = 57    HÖ sè kÓ ®Õn vËt liÖu lµm d©y (®ång). 

                    S = 273,7 100
25,86( )

57 5

x
mm

x
 

§­êng d©y dÉn : D =
4 4 25,86

5,7
3,14

xS x
mm   

 VËy ®Ó ®¶m b¶o t¶i ®iÖn cho s¶n xuÊt vµ sinh ho¹t trªn c«ng tr­êng ta chän d©y 

c¸p ®iÖn cã D =6mm, 150I A  ®Æt cao 5m so víi mÆt ®Êt. 

KiÓm tra c­êng ®é dßng ®iÖn: 

                   I =
1,73 cosd

P

xU x

373,7 10

1,73 380 0,75

x

x x
=149,4 A < 150I A  

4.4 N­íc thi c«ng vµ sinh ho¹t : 

+ X¸c ®Þnh n­íc dïng cho s¶n xuÊt: Qsx = 
36008

K)nA(2,1
 

Trong ®ã: A - C¸c ®èi t­îng dïng n­íc. 

  N - L­îng n­íc ®Þnh møc cho mét ®èi t­îng sö dông. 

  K = 1,5 - HÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ. 

  K = 1,2 - HÖ sè xÐt tíi mét sè lo¹i ®iÓm dïng n­íc ch­a kÓ ®Õn. 

tt C¸c ®iÓm dïng n­íc §.vÞ 
K.l­îng 

(A) 

§Þnh møc 

(n) 
A x n 

(m3) 

1 M¸y trén v÷a bª t«ng m3 20 300L/m3 6 

2 Röa c¸t, ®¸ 1x2 m3 60,2  0,84 150L/m3 7,23 

3 B¶o d­ìng bª t«ng m3  300L/m3 0,3 

4 Trén v÷a x©y m3 16,8  0,3 300L/m3 7,62 

5 T­íi g¹ch V 16,8  550 290L/1000v 2,436 

23,59  m3/ngµy 
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                    Qsx = 31,2 23,59 1,5
0,00147 / 1,47( / )

8 3600
m s l s  

+ X¸c ®Þnh n­íc dïng cho sinh ho¹t: 
Dïng gi÷a lóc nghØ ca, nhµ chØ huy, nhµ nghØ c«ng nh©n, khu vÖ sinh.  

                  Qsh = )/(
360.8

..
sL

KnP
 

Trong ®ã: P - Sè c«ng nh©n cao nhÊt trªn c«ng tr­êng (P = 150 ng­êi). 

  N – 20 l/ng­êi - Tiªu chuÈn dõng n­íc cña 1 ng­êi. 

  K - HÖ sè sö dông kh«ng ®iÒu hoµ ( K = 1,5) 

                    Qsh = 
150 20 1,5

0,156( / )
8 3600

L s  

+ X¸c ®Þnh l­u l­îng n­íc dïng cho cøu ho¶: 
Theo quy ®Þnh:    Qp.h = 5 L/s 

+ L­u l­îng n­íc tæng céng: 

             Qp.h = 5 L/s < 1/2 (Qsx + Qsh ) = 0,5  (1,47+ 0,156) = 0,813 (L/s) 

Nªn tÝnh: 
                   QT = [Qp.h + 1/2.(Qsx + Qsh)] K 

Trong ®ã: K = 1,05 - HÖ sè kÓ ®Õn tæn thÊt n­íc trong m¹ng. 

                    QT = (5 + 0,813)  1,05   = 6,1 (L/s) 

 

Chän ®­êng èng :D =
4 4 6,1

0.088
1000 3,14 1 1000

txQ x

x x x x
 =8,8cm 

VËy chon ®­êng èng cÊp n­íc cho c«ng tr×nh cã ®­êng kÝnh  

 D =100mm 

èng dÉn phô D=60mm 
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                 NhiÖm vô thiÕt kÕ :    

 1-LËp biªn ph¸p thi c«ng phÇn ngÇm. 

      +Gia cè nÒn mãng (Ðp cäc) 

      +LËp biªn ph¸p ®µo hè mãng. 

      +LËp biÖn ph¸p thi c«ng bª t«ng mãng. 

      +Quy tr×nh c«ng nghÖ phÇn mãng 

 2-LËp biªn ph¸p kÜ thuËt thi c«ng phÇn th©n 

 3-LËp Tæng tiÕn ®é thi c«ng. 

 4-LËp  tæng mÆt b»ng thi c«ng. 

                B¶n vÏ kÌm theo :     

                                     -1 b¶n vÏ thi c«ng ngÇm. 

                                     -1b¶n vÏ thi c«ng th©n. 

                                     -1b¶n Tæng tiÕn ®é. 

                                     -1b¶n Tæng mÆt b»ng. 
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Ch­¬ng 8  

Thi c«ng phÇn ngÇm    

 

      I . Giíi thiÖu ®Æc ®iÓm mãng 

-  Mãng ®­îc thiÕt kÕ lµ mãng cäc d­íi cét, bª t«ng toµn khèi, c¸c mãng ®­îc liªn kÕt víi 

nhau b»ng c¸c gi»ng mãng theo c¶ hai ph­¬ng däc vµ ngang. 

-  §é s©u cña mãng lµ 1,5m tÝnh tõ cèt tù nhiªn c«ng tr×nh. 

-  MÆt b»ng thi c«ng ®­îc xem lµ b»ng ph¼ng kh«ng ph¶i thu dän vµ gi¶i phãng mÆt b»ng. 

-  TiÕn hµnh x¸c ®Þnh vÞ trÝ mãng cña c«ng tr×nh thu thËp tµi liÖu vÒ ®Þnh vÞ c«ng tr×nh theo 

c¸c ®­êng truyÒn tr¾c ®Þa khu vùc. 

-  Tõ nh÷ng vÞ trÝ ®ã dïng m¸y tr¾c ®Þa tuyÕn vÒ vÞ trÝ c«ng tr×nh bao gåm (c¸c ®­êng trôc 

c«ng tr×nh vµ c¸c to¹ ®é cña nã ) 

- Sau ®ã ®¸nh dÊu göi vµo c¸c mèc ®Þnh vÞ cña c¸c c«ng tr×nh xung quanh mang tÝnh chÊt cè 

®Þnh vµ l©u dµi . 

    II . §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh: 
Theo kÕt qu¶ kh¶o s¸t th× ®Êt nÒn gåm c¸c líp ®Êt kh¸c nhau. Do ®é dèc c¸c 

líp nhá, chiÒu      dµy kh¸ ®ång ®Òu nªn mét c¸ch gÇn ®óng cã thÓ xem nÒn ®Êt t¹i 

mäi ®iÓm cña c«ng tr×nh cã chiÒu dµy vµ cÊu t¹o nh­ mÆt c¾t ®Þa chÊt ®iÓn h×nh 

(H×nh vÏ).  

§Þa tÇng ®­îc ph©n chia theo thø tù tõ trªn xuèng d­íi nh­ sau:  
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1 .CÊu t¹o ®Þa tÇng vµ c¸c chØ tiªu c¬ lý: 

Líp Tªn ®Êt 
ChiÒu 

dµy(m) 

tn 

(KN/m3) 

h
 

(KN/m3) 

W 

(%) 

Wn 

(%) 

Wd 

(%) 

k 

(m/s) 
N30 

 

( ) 

CII 

(KPa) 

m 

(MPa-1) 

E 

(MPa) 

1 §Êt lÊp 1,2 15,8 - - - - - - - - - - 

2 SÐt pha 6,0 21,5 26 15 24 11,5 2,3.10-8 10 24 12 0,04 22 

3 C¸t h¹t 

trung 

4 19,2 26,5 18 - - 3,5.10-4 30 35 1 0,04 31 

4 C¸t th« lÉn 

cuéi sái 

18,5 20,1 26,4 16 - - 2.10-4 55 38 2 0,03 40 

 

                                

      

 

 2 . §¸nh gi¸ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt: 

  a. Líp ®Êt 1: líp ®Êt lÊp , cã chiÒu dµy 1,2 m. 
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Ph©n bè mÆt trªn toµn bé khu vùc kh¶o s¸t. Líp cã bÒ dµy 1,2 m; thµnh phÇn cÊu t¹o cña 

líp nµy gåm ®Êt trång trät, x¸c h÷u c¬ lÉn than bïn. Lµ líp ®Êt yÕu vµ kh¸ phøc t¹p, ®é 

nÐn chÆt ch­a æn ®Þnh. V× vËy khi thiÕt kÕ thi c«ng cÇn ph¶i vÐt bá ®i. 

   b. Líp ®Êt 2: sÐt pha, cã chiÒu dµy 6,0 m. 

  - §é sÖt: B = dn

d

WW

WW

= 5,1124

5,1115

= 0,28 

   0,75<B=0,28 < 1  ®Êt ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm 

- HÖ sè rçng:  e = tn

h W )01.01(

-1 = 5,21

)15*01,01(*26

-1 = 0,39 < 1 

 - Tû träng: = n

h

= 10

26

 = 2,6 

 - Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = e

n

1

).1(

 = 39,01

10).16,2(

 = 11,5 KN/m3  

 - M«®un biÕn d¹ng: E = 22 Mpa > 5MPa 

  KÕt LuËn : Líp 2 lµ sÐt pha dÎo cøng cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i lín, tÝnh n¨ng x©y dùng tèt, tuy 

nhiªn víi c«ng tr×nh cao tÇng th× chiÒu dµy líp ®Êt kh¸ máng kh«ng thÝch hîp lµm nÒn 

mãng. 

     c. Líp ®Êt 3: C¸t h¹t trung, chiÒu dµy 4,0 m.  

- HÖ sè rçng:  e = 
tn

h W )01,01(
-1 = 

2,19

)18.01,01.(5,26
-1 = 0,629 

  0,6 < e = 0,629 < 0,75  c¸t ë tr¹ng th¸i chÆt võa. 

 - Tû träng: = 
n

h = 
10

5,26
 = 2,65 

 - Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = 
e

n

1

).1(
 = 

629,01

10).165,2(
 = 10,13 KN/m3 

 - HÖ sè nÐn lón:   m = 0,04 MPa-1 < 0,05 MPa-1  C¸t h¹t trung cã kh¶ n¨ng chÞu nÐn tèt.  

 - M«®un biÕn d¹ng: E = 31 MPa > 5MPa 

 KÕt LuËn : Líp 3 lµ líp c¸t h¹t trung chÆt võa cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i kh¸ lín, tÝnh n¨ng x©y 

dùng tèt, biÕn d¹ng lón nhá, chiÒu dµy trung b×nh ( 4,0m ). Do ®ã cã thÓ lµm nÒn cho 

c«ng tr×nh ®­îc. 

       d. Líp ®Êt 4: C¸t th« lÉn cuéi sái, chiÒu dµy h=18,5m.  

- HÖ sè rçng:  e = 
tn

h W )01,01(
-1 = 

1,20

)16.01,01.(4,26
-1 = 0,5236 

  e = 0,5236 < 0,55  c¸t th« ë tr¹ng th¸i chÆt. 
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 - Tû träng: = 
n

h = 
10

4,26
 = 2,64j 

 - Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = 
e

n

1

).1(
 = 

5236,01

10).164,2(
 = 10,764 KN/m3 

 - HÖ sè nÐn lón:   m = 0,03 MPa-1< 0,05 MPa-1  C¸t th« lÉn cuéi sái cã kh¶ n¨ng chÞu 

nÐn tèt.  

 - M«®un biÕn d¹ng: E = 40 MPa >> 5MPa 

KÕt LuËn : Líp 4 lµ líp c¸t th« lÉn cuéi sái chÆt, cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i lín, tÝnh n¨ng x©y 

dùng tèt, biÕn d¹ng lón nhá, chiÒu dµy líp ®Êt lín (18,5m) vµ ch­a kÕt thóc trong ph¹m vi 

lç khoan 25m. Do ®ã ®¸ng tin cËy lµm nÒn cho c¸c c«ng tr×nh cao tÇng. 

Víi thiÕt kÕ c«ng tr×nh vµ ®Æc ®iÓm cña mãng nh­ ®· giíi thiÖu ë trªn. Ta chän ph­¬ng 

¸n Ðp cäc. 

**. Ph­¬ng ¸n mãng cäc Ðp  

         a .  ­u ®iÓm: 

         -  Kh«ng g©y chÊn ®éng m¹nh ra xung quanh do ®ã phï hîp víi viÖc thi c«ng trong thµnh 

phè. Trong qu¸ tr×nh Ðp cã thÓ ®o chÝnh x¸c lùc Ðp, tõ ph­¬ng ph¸p cña c¬ häc ®Êt tÝnh ng­îc l¹i 

ta sÏ cã søc chÞu t¶i cña cäc. 

        - Cäc ®­îc chÕ t¹o tr­íc nªn dÔ dµng kiÓm tra chÊt l­îng cäc. 

        - M¸y dïng trong thi c«ng ®¬n gi¶n- dïng m¸y Ðp thuû lùc. 

        - DÔ thi c«ng, nhÊt lµ víi ®Êt sÐt vµ ¸ sÐt mÒm. C¸c thiÕt bÞ c«ng nghÖ phæ biÕn. 

        - Gi¸ thµnh rÎ so víi ph­¬ng ¸n cäc khoan nhåi. 

       b .  Nh­îc ®iÓm: 

         -  TiÕt diÖn cäc nhá do ®ã søc chÞu t¶i cña cäc kh«ng lín, víi c«ng tr×nh cao tÇng vµ nÒn ®Êt 

yÕu , néi lùc ë ch©n cét lín do ®ã sè l­îng cäc sÏ lín. Kh«ng Ðp xuèng ®­îc ®é s©u lín do ph¶i 

®¶m b¶o ®é m¶nh cña cäc vµ kÝch th­íc gi¸ Ðp cã h¹n. 

         -  Cäc Ðp lµm viÖc tèt nhÊt trong kho¶ng chiÒu dµi tõ 25 30m. Khi cäc qu¸ dµi, mèi nèi 

nhiÒu sÏ ¶nh h­ëng ®Õn chÊt l­îng cäc. 

        -  Khã xuyªn qua ®­îc líp ®Êt tèt nh­ sÐt cøng, c¸t cuéi sái. 

        Tõ viÖc ph©n tÝch c¸c líp ®Þa chÊt , ta thÊy r»ng chiÒu s©u cña líp ®Êt tèt (líp cuéi sái) n»m 

ë ®é s©u 28 m. NÕu ®Æt mãng cäc lªn líp ®Êt thø 3 (líp c¸t h¹t trung chÆt võa, chiÒu dµy 4 m), 

cäc lµm viÖc b»ng ma s¸t lµ chñ yÕu, th× ®é tin cËy cña mãng sÏ thÊp trong khi yªu cÇu kÕt cÊu 

mãng cña c«ng tr×nh cao, cã tÝnh to¸n chÞu ®éng ®Êt. Cßn nÕu ®­a  cäc ®Õn líp cuéi sái th× viÖc 

Ðp cäc qua líp c¸t trung chÆt võa lµ rÊt khã kh¨n. MÆt kh¸c, ®é m¶nh cña cäc sÏ rÊt lín (nÕu 

chän tiÕt diÖn cäc lµ 25x25cm th× ®é m¶nh cña cäc lµ =lc/bc=1200/25=48). 

KÕt luËn: 
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- Lùa chän gi¶i ph¸p cäc Ðp tr­íc cho c«ng tr×nh cÇn dùa trªn viÖc so s¸nh c¸c chØ tiªu kinh tÕ, kü 

thuËt thùc tÕ cña c¸c ph­¬ng ¸n. Tuy nhiªn trong khu«n khæ ®å ¸n tèt nghiÖp, dùa vµo t¶i träng 

t¸c dông lªn c«ng tr×nh, dùa vµo ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh, dùa vµo c¸c ph©n tÝch trªn, em 

quyÕt ®Þnh chän ph­¬ng ¸n Ðp cäc ®Ó thiÕt kÕ nÒn mãng cho c«ng tr×nh vµ h¹ cäc tíi líp ®Êt 4 s©u 

thªm 2 m.    

 

Iii . Ph­¬ng ¸n h¹ cäc bª t«ng cèt thÐp 

   1 . TÝnh to¸n khèi l­îng cäc 

- cã hai lo¹i mãng : 
- Mãng M1 Trôc  B,C 
- Mãng M2 Trôc A,G 
- Mãng M3 Trôc A,B C D E H 
- Mãng KT tÇng 
-  
 

 
STT 

Tªn mãng 
Sè l­îng 
mãng 

TiÕt diÖn 
cäc(cm2) 

ChiÒu dµi cäc 
(m) 

Sè l­îng 
cäc/mãng 

Tæng chiÒu 
dµi(m)  
 

1 M1 20 25x25 6.1 4 1269 

2 M2 20 25x25 6.1 4 1269 

3 M3 25 25x25 6.1 8 1220 

4 Mkt 1 25x25 6.1 32 195.2 

3 Tæng     3953.2 

2 .  TÝnh to¸n vµ chän m¸y thi c«ng Ðp cäc : 

- Ph­¬ng ¸n Ðp cäc cã tÝnh ­u viÖt h¬n ph­¬ng ph¸p ®ãng hay khoan nhåi ë chç khi thi c«ng 
nã kh«ng ¶nh h­ëng nhiÒu ®Õn c¸c c«ng tr×nh xung quanh. 

- Ðp cäc cã thÓ chän ®­îc ph­¬ng ¸n thi c«ng hîp lý ( Ðp tr­íc, Ðp sau ) do ®ã thuËn tiÖn vµ 
hîp lý h¬n. 

     a .Chän m¸y Ðp cäc: 

- Theo tÝnh to¸n ë phÇn kÕt cÊu chän bª t«ng m¸c 300 tiÕt diÖn  250  x  250 cã : 

PVL   =   165.7 ( T ) 

C¨n cø vµo kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc.Th«ng th­êng lùc Ðp cäc ph¶i ®¶m b¶o theo gi¸ trÞ: 

PÐp ≥ (1,4-1,8)Pc 

Pdn < Pep < Pvl 

Trong ®ã:1,4-1,8:hÖ sè phô thuéc vµo ®Êt nÒn vµ tiÕt diÖn cäc. 

                pc-søc chÞu t¶i cña cäc:Pc=P®=45.75 (tÊn) 

Tõ gi¸ trÞ PÐp  ta chän ®­îc ®­êng kÝnh pÝt t«ng vµ tõ PÐp ta chän ®­îc ®èi träng. 

¸p lùc m¸y Ðp tÝnh to¸n: PÐp =2.Pc =2 x 45.75=91.15(TÊn). 

      b .Chän bé kÝch thuû lùc : sö dông 2 kÝch thuû lùc ta cã: 

                   2PdÇu.
4

.. 2d
PÐp 
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Trong ®ã: 

PdÇu=(0,6  - 0,75)Pb¬m. Víi Pb¬m = 300(Kg/cm2) 

LÊy PdÇu =0,7Pb¬m. 

D
..7,0

2

bom

ep

P

P
=

14,3*3,0*7,0

15.91*2
 = 15,9(cm)  

 

   c . C¸c th«ng sè cña m¸y Ðp lµ: 

-Xi lanh thuû lùc D =200 mm. 

-Sè l­îng xi lanh 2 chiÕc. 

-T¶i träng Ðp 80(tÊn). 

-Tèc ®é Ðp lín nhÊt 2 cm / s 

 

58

chi tiÕt Ðp cäc mãng

7

6

3

2

4

1

 

 d .  X¸c ®Þnh ®èi träng:       

  §Ó x¸c ®Þnh ®­îc sè ®èi träng cÇn thiÕt ta ph¶i c¨n cø vµo ®iÒu kiÖn chèng lËt theo 2 ph­¬ng: 
däc, ngang 

- KiÓm tra lËt theo ph­¬ng däc: 
+ M«men cña c¸c lùc gi÷: 

              MgÜ­ = 
2

Q
x 7 = 3,5*Q  (Tm)  

+ M«men cña c¸c lùc g©y lËt: 
  Ml©t = Pep *3,65 = 91,15*3,65 = 332,7 (Tm)           

    Theo ®iÒu kiÖn chèng lËt: 

     MgÜ­  MlËt => 3,5*Q  332,7T 

          => Q  95,1 (T).                
 - KiÓm tra lËt theo ph­¬ng ngang: 

+ M«men cña c¸c lùc gi÷: 
              MgÜ­ = 1,5*Q              (Tm) 
       + M«men cña c¸c lùc g©y lËt: 
  Ml = Pep .0,65 = 91,15x0,65= 59,2 (Tm)          
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    Theo ®iÒu kiÖn chèng lËt: 

                     Mg  Ml => 1,5.Q  59,2 

                          => Q  39,5 (T).               (2) 

Tõ 2 ®iÒu kiÖn chèng lËt (1) vµ (2) ta lÊy Q  95,1 (T). 

   + Chän ®èi träng b»ng bª t«ng cèt thÐp cã  = 2,5 T/m3,kÝch th­íc mét côc ®èi träng lµ 1x1x2 
m,khèi l­îng mét côc lµ 2 x 1 x 1 x 2,5 = 5 (T). 
   + Sè ®èi träng mét bªn lµ 10 côc cã tæng träng l­îng lµ 50,0 (T). 
e. Chän cÈu cho c«ng t¸c Ðp cäc: 

- Chän theo søc cÈu: 

 Träng l­îng cäc: 0,25.0,25.6.2,5 =0.937(T). VËy lÊy träng l­îng cña mét khèi ®èi träng bª 

t«ng vµo tÝnh to¸n. 

-Khi cÈu ®èi träng:                            Hy/c=0,8+1+2=3,8(m) 

          Qy/c=1,1.5=5,5 ( t ) 

Chän chiÒu cao tay víi víi gãc:
075 ;   

Ly/c= )(9,3
75sin

8,3
0

m  

Ry/c=r + Ly/ccos750 = 1,5 + 3,9.cos750=2,52(m) 

- Khi cÈu cäc: Hyc=2/3Lcäc+Ltreobuéc+Lgi¸ Ðp+Hke+Hdan=4+1,5+7+0,5+0.6=13,6(m) 

Qyc=1,1.0,25.0,25.6.2,5=1,031(T) 

Lyc= )(07.14
75sin

6,13
0

m  

Ry/c=r+Ly/ccos750=1,5+14,07.cos750=5,14(m) 

 

 

VËy ta chän xe cÈu lo¹i: TS-100L  

11

cÇn trôc ts-100l

®èi träng

kÝch thñy lùc

1

3

2

m¸y b¬m dÇu

dÇm ®Õ

bÖ ®ì ®èi träng

d©y dÇn dÇu

6

5

8

9

7

4

khung dÉn cè ®Þnh

®ång hå ®o ¸p lùc

khung dÉn di ®éng

GHI CHó:

cäc Ðp11

10 dÇm g¸nh
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2.S¬ ®å Ðp cäc: 

 

a.Trong mét ®µi: 

 
                               

      3 . N¨ng suÊt Ðp cäc: 

 

Tæng sè cäc lµ  : 648 cäc  
               Tæng chiÒu dµi cäc cÇn Ðp lµ: 648x6.1 =3953m 
               Theo ®Þnh møc Ðp cäc 120m/ca ta cã: 

                  + Thêi gian Ðp cäc : 
120

3953
 = 32.94 (ngµy) 

+ §Ó rót ng¾n thêi gian thi c«ng, Ta dïng 2 m¸y Ðp  

    4 . BiÖn ph¸p thi c«ng Ðp cäc : 

- MÆt b»ng ph¶i ®­îc san ph¼ng dän vÖ sinh s¹ch sÏ, cÇn ph¶i kiÓm tra c¸c hÖ thèng ngÇm 
d­íi nªn mãng c«ng tr×nh vµ kho¶ng kh«ng trªn c«ng tr×nh kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn qu¸ tr×nh 
thi c«ng Ðp cäc, x¸c ®Þnh vÞ trÝ, ®¸nh dÊu chÝnh x¸c vÞ trÝ trô cäc vµ kiÓm tra kü ®Ó khi Ðp ®¹t 
®­îc trôc, cèt cña cäc ®µi, cét chÝnh x¸c. 

- TËp kÕt cäc, ®èi träng vµ vÞ trÝ xÕp dì cäc, cÇn cÈu hîp lý nhÊt. 

a . C¸c biÖn ph¸p gi¸m s¸t khi Ðp cäc: 

- Ghi ®Çy ®ñ nhËt ký Ðp cäc cho tõng cäc, tõng mãng vµ toµn bé qu¸ tr×nh Ðp cäctheo thiÕt kÕ 
vµ nghiÖm thu cã chøng kiÕn cña c¸c c¸n bé gi¸m s¸t bªn A ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu cho phÐp 
khi thi c«ng . GÆp sù cè nh­ g·y cäc, vì cäc ph¶i sö lý ®óng yªu cÇu. 

- An toµn lao ®éng : C«ng nh©n vµ c¸n bé kü thuËt ph¶i ®­îc trang bÞ ®Çy ®ñ c¸c lo¹i b¶o hé 
theo tÝnh chÊt c«ng viÖc vµ ph¶i tuyÖt ®èi chÊp hµnh, coi träng an toµn lao ®éng trong qu¸ 
tr×nh Ðp cäc ®Ó kh«ng s¶y ra tai n¹n lao ®éng ®¸ng tiÕc. 

b . Qu¸ tr×nh Ðp cäc : Chän gi¶i ph¸p Ðp tr­íc vµ Ðp theo thiÕt kÕ  
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- KiÓm tra 2 mãc cÈu trªn giµn m¸y 

- L¾p dÇm lªn hÖ thèng ( liªn kÕt b»ng chèt ) 

- §iÒu chØnh ®é th¼ng ®øng cña gi¸ Ðp 

- §­a c¸c khèi ®èi träng ®Æt lªn dÇm sao cho mÆt ph¼ng chøa träng t©m cña ®èi träng trïng 
víi träng t©m cña cña èng th¶ cäc. 

- L¾p ®o¹n cäc C1  lªn gi¸ Ðp vµ ®iÒu khiÓn m¸y Ðp cäc vµo lßng ®Êt theo tõng giai ®o¹n 1,2m 
®Ó kiÓm tra. 

- Tèc ®é Ðp kho¶ng 1 cm/s lóc ®Çu sau t¨ng dÇn ®Õn < 2 cm/s 

- Qu¸ tr×nh Ðp cÇn tÝnh to¸n vµ kiÓm tra ®óng ®é s©u, ®¶m b¶o lùc Ðp theo thiÕt kÕ vµ ®é ®o¹n 
cäc C1 Ðp c¸ch mÆt ®Êt 0,5m th× cÈu ®o¹n cäc thø 2 vµo lµm vÖ sinh gi÷a 2 ®o¹n cäc , ®iÒu 

chØnh van kÝch víi ¸p lùc 3 4 kg/cm2 vµ dung b¶n m· nèi 2 ®o¹n cäc b»ng c¸c ®­êng hµn 
sao cho tim 2®o¹n cäc trïng nhau,sau ®ã t¨ng ¸p lùc Ðp ®Ó th¾ng lùc ma s¸t ë mòi cäc cho 
®¹t tèc ®é 2cm/s  

- Ðp ©m ®o¹n cäc cuèi cïng 0,8m ë ®é s©u thiÕt kÕ  

- Ðp xong thao t¸c th¸o dì chuyÓn m¸y Ðp ®Ó tiÕp tôc Ðp cäc kh¸c 

c .  KÕt thóc Ðp cäc : 

- Cäc ®­îc Ðp xuèng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn : 

+  ¸p lùc vµo thêi ®iÓm cuèi ®¹t trÞ sè quy ®Þnh 

+ Trªn suèt chiÒu s©u > 3L ( c¹nh cäc ) tèc ®é xuyªn  < 3 cm/s 
+ ChiÒu dµi cäc ®­îc Ðp xuèng kh«ng nhá h¬n chiÒu dµi ng¾n nhÊt so víi quy 
®Þnh thiÕt kÕ . 

5. An toµn lao ®éng khi thi c«ng Ðp cäc : 

- An toµn lao ®éng lµ yÕu tè quan träng, nã ¶nh h­ëng trùc tiÐp ®Õn tiÕn ®é thi c«ng vµ chÊt 
l­îng c«ng tr×nh. 

- Nh÷ng ng­êi trùc tiÕp tham gia Ðp cäc ph¶i lµ nh÷ng ng­êi cã tr×nh ®é tay nghÒ cao. 

- Trong qu¸ tr×nh thi c«ng ph¶i tuyÖt ®èi chÊp hµnh nghiªm chØnh néi quy an toµn . 

- T¹i khu vùc ep cäc ph¶i cã biÓn b¸o, rµo ch¾n ®­îc cè ®Þnh, cÊm ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô 
®i qua l¹i khu vùc ®ang thi c«ng . 

- C¸c thiÕt bÞ ®iÖn phôc vô thi c«ng kh«ng ®­îc ®Ó trùc tiÕp xuèng ®Êt . 

- KiÓm tra c¸c mãc cÈu, d©y c¸p, m¸y mãc tr­íc khi vËn hµnh thiÕt bÞ. 

- Kh«ng ®­îc treo cäc trªn cÇn khi nghØ. 

- ChØ ®­îc th¸o l¾p mãc cÈu, cäc khi ®· ng¾t ®iÖn  

- Mäi cÊu kiÖn phôc vô cho qu¸ tr×nh Ðp cäc ph¶i ®­îc s¾p xÕp ®óng tr¹ng th¸i lµm viÖc vµ 
®óng vÞ trÝ. 
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iV . c«ng t¸c ®Êt 
 1 .TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt 

®µo thi c«ng b»ng m¸y vµ 

b»ng thñ c«ng 
 a . Lùa chän ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt. 

 

C¨n cø vµo ®Æc ®iÓm cña ®Þa chÊt nÒn mãng(®· ®­îc tr×nh bµy trong kÕt cÊu mãng) ta ®­a ra c¸c 
ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt sau: 
+ Ph­¬ng ¸n 1: 

§µo ®Êt b»ng m¸y tõ cèt tù nhiªn ®µo  thµnh r·nh ®Õn cao tr×nh ®¸y gi»ng (cao h¬n cao tr×nh ®Çu 
cäc 10cm),sau ®ã ®µo tiÕp ®Õn ®é s©u ®¸y ®µi b»ng thñ c«ng.  
¦u ®iÓm cña ph­¬ng ¸n: 

- §¹t ®­îc n¨ng xuÊt m¸y ®µo . 

- GÇu m¸y ®µo kh«ng v­íng vµo cäc khi ®µo ®Êt. 

- Kh«ng ph¶i lµm ®­êng cho m¸y ®µo vµ cho « t« ®æ ®Êt. 

- Thi c«ng dÔ dµng. 
Nh­îc ®iÓm cña ph­¬ng ¸n: 

- Ch­a c¬ giíi ho¸ toµn bé ®­îc c«ng t¸c ®Êt. 
+ Ph­¬ng ¸n 2: 
§µo ®Êt ®Õn ®¸y ®µi  
¦u ®iÓm cña ph­¬ng ¸n: 

- L­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y lín do vËy thi c«ng sÏ nhanh, gi¶m lao ®éng thñ c«ng . 

- TÝnh c¬ giíi ho¸ cao. 
Nh­îc ®iÓm cña ph­¬ng ¸n: 

- Khi ®µo gÇu m¸y cã thÓ v­íng vµo ®Çu cäc , t¹i nh÷ng vÞ trÝ cäc dµy khã cã thÓ l¸ch gÇu ®Ó 
®µo ®Êt. 

- Khi thi c«ng bª t«ng mãng ta ph¶i lµm toµn bé v¸n khu«n cho gi»ng. 
C¨n cø vµo ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt ta chän ph­¬ng ¸n 1 

+ Ph­¬ng ¸n ®æ ®Êt . 

Khi ®µo ®Êt ®Êt sÏ ®­îc « t« vËn chuyÓn ®i n¬i kh¸c ®Ó ®æ , mét phÇn ®Êt sÏ ®­îc ®æ bªn c¹nh hè 
mãng ®Ó thuËn tiÖn cho c«ng t¸c lÊp ®Êt sau nµy. 
§µo ®Êt b»ng m¸y ®µo gÇu nghÞch , quay 900 ®æ lªn « t«vËn chuyÓn ®i ®æ n¬i kh¸c. 

 

b .TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt ®µo. 

 §µo ®Êt tõ cèt tù nhiªn ®Õn ®é s©u ®¸y ®µi cã chiÒu s©u 1,5 m  
TÝnh khèi l­îng ®Êt ®µo theo c«ng thøc: 

            dbcacdba
H

V .
6
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* Dïng m¸y ®µo thµnh r·nh s©u 100 cm 

- Khèi l­îng ®µo m¸y mãng M1+M2 ( trôc A,B )  

 

Vm¸y=
6

0,1
[82,450*4,3+83,950*5,8 + (82,450+83,950)*(4,3+5,8)]= 420 m3 

- Khèi l­îng ®µo m¸y mãng M1+M2 ( trôc C,D ) 

 

d c b a 

2000 2700 



                                              - 127 -                                                            

82450

82450

82450

83950

3
6
0
0

5
1
0
0

 

Vm¸y=
6

0,1
[82,45*3,6+5,1*83,95 + (82,45+83,95)*(3,6+5,1)]=362 m3                                                                    

*Khèi l­îng ®µo b»ng m¸y hè mãng khu vùc s¶nh  

Vm¸y=
6

0,1
[5,6*5+7,1*6,5 + (5,6+7,1)*(5+6,5)]= 36,7 m3 

*§µo b»ng ph­¬ng ph¸p thñ c«ng thµnh c¸c hè tõ cèt ®µo r·nh s©u xuèng 70 cm 

 
 
 
 
 
 
 
§µo thñ c«ng ®­îc ®µo tõ cèt -1.35m ®Õn cèt -2.05m 

-2.05 

-1.35 

B2 B1 

-0.45 

700 

900 

300  

®µi cäc 
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1

0.7
[1.9 2.3 (1.9 2.74) (2.3 3.14) 2.74 3.14] 4.46

6
V x x x

2

0.7
[1.1 2.1 (1.1 1.94) (2.1 2.94) 1.94 2.94] 2.72

6
V x x x

    H=0.7m 
B1=m.H =0.6x0.9=0.54m 
B2=m.H =0.6x0.7 =0.42m 
 

+ Khèi l­îng ®Êt ®µo hè mãng: 

KÝch th­íc móng M1 trục B,C  (1.3x1.7) 

a = 1.3x+2x0.3=1.9m 
b = 1.7+2x0.3=2.3m 
c= a+2B2 = 1.9+2x0.42 =2.74 m 
d= b+2B2 = 2.3+2x0.42 = 3.14 m 
 
 

 

KÝch th­íc móng M2 trục A,D (0.5x1.5) 

a = 0.5x+2x0.3=1.1m 
b = 1.5+2x0.3=2.1m 
c= a+2B2 = 1.1+2x0.42 =1.94 m 
d=b+2B2 = 2.1+2x0.42 = 2.94 m 
 

 

Tæng khèi l­îng hè ®µo: 

V=V1+V2 =23x4.46+23x2.72=165 m3 

*Khèi l­îng ®µo b»ng tay hè mãng khu vùc s¶nh  

VTC=
6

7,0
[5,6*5+7,1*6,5 + (5,6+7,1)*(5+6,5)]= 25,69 m3 

Khèi l­îng ®µo thñ c«ng gi»ng mãng : 

           - KÝch th­íc gi»ng lµ 0.3x0.55m, ta ph¶i ®µo s©u thªm  mét ®o¹n 0.6cm (®· bao gåm phÇn 
®µo ®Ó ®æ bªt«ng lãt gi»ng) 

- Do ®ã diÖn tÝch mÆt c¾t gi»ng ph¶i ®µo lµ: 0.3x0.6.  

Víi chiÒu dµi gi»ng mãng theo phương dọc nhà lµ:  23x5,8+1,1x23=158.7m 
- Theo ph­¬ng ngang nhµ chiÒu dµi gi»ng mãng cÇn ®µo lµ: 
20x2,6x2+3,4x20x2+0,8x4+1,6x4=250m 

=> tæng khèi l­îng ®µo gi»ng: V= 0.3x0.3x158,7+0.3x0.6x250= 59,28m3 

Tæng khèi l­îng ®µo m¸y : Vm¸y = 420 + 362 + 36,7 = 818,7 m3 

Tæng khèi l­îng ®µo m¸y :  VTC = 165 + 25,69 +59,28 = 250 m3 

c .  Chän m¸y ®µo ®Êt: 

 Dùa vµo khèi l­îng ®Êt ®µo vµ hè ®µo ta chän m¸y ®µo gÇu nghÞch dÉn ®éng thñy lùc 

hiÖu EO – 2621A cã ghi c¸c chØ sè kü thuËt sau: 

 

 

Q 

(m3) 

R 

(m) 

h 

(m) 

H 

(m) 

TL m¸y 

(TÊn) 

tck 

(gi©y) 

a 

(m) 

b 

ChiÒu réng 

(m) 

0,25 5 2,2 3,3 5,1 20 2,45 2,1 
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* TÝnh n¨ng suÊt m¸y ®µo : 

nck = 3600/Tck 

 

 
Trong ®ã: 

q :    Dung tÝch gÇu (q=0,25m3) 

K® :    HÖ sè ®Çy gÇu phô thuéc cÊp ®Êt, ®é Èm (K® = 1,4) 

Kt :    HÖ sè t¬i cña ®Êt (Kt = 1,1) 

nck :    Sè chu kú xóc trong mét giê 

Tck :    Thêi gian cña mét chu kú (Tck = tck x kvt x kquay) 

tck  :    Thêi gian cña mét chu kú (®­îc x¸c ®Þnh khi gãc quay 900 vµ ®Êt ®æ t¹i b·i) 

kvt  =   HÖ sè phô thuéc vµo ®iÒu kiÖn ®æ ®Êt cña m¸y xóc (kvt =1,1 ®æ lªn thïng xe) 

kquay     =   HÖ sè phô thuéc gãc quay cÇn víi (kquay =1) 

quay  900 

Ktg  =   HÖ sè sö dông thêi gian (Ktg  = 0,8) 

/h)341,7(m0,8*164*
1,1

1,4
*0,25N

164
22

3.600
ck

n

22s1,1x1x20
ck

T

 

Sè giê ®µo m¸y : n = V/N = 818,7/41,7= 20 giê  

Tæng khèi l­îng ®µo b»ng thñ c«ng lµ:V = 250 m3 

n¨ng suÊt ®µo thñ c«ng 1 ng­êi lµ 0,31 m3/h 

Tæng sè c«ng ®µo thñ c«ng : 250/ (8 x 0,31) = 101 c«ng 

CÇn 30 ng­êi ®µo trong thêi gian 3,5 ngµy 

     Trong qu¸ tr×nh ®µo ®Êt thñ c«ng ta kÕt hîp lu«n viÖc gì ®Êt ®Çu cäc                                                      

d/  VËn chuyÓn ®Êt: 

tg.K
ck

.n
tK
d

K
q.N
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 Sè xe vËn chuyÓn ph¶i phï hîp víi n¨ng suÊt cña m¸y ®µo, ®¶m b¶o cho m¸y 
lµm viÖc liªn tôc, chän xe IFA cã thïng dung tÝch 4,5m3 

Sè gÇu ®µo cho mét xe g = 4,5/0,25 x 0,8 = 15 (gÇu) 

Chu kú m¸y ®µo tck = 20(s) 

 t = 3600*15/164 = 329.3 (s) = 6 ( phót ) cho mét chuyÕn xe 

N¬i ®æ ®Êt c¸ch c«ng tr×nh lµ 5km, v× ®iÒu kiÖn xe ®i trong néi thµnh vµ xe cã t¶i nªn chë ®i vËn 

tèc 30km/h. VËy thêi gian chu kú cña mét xe lµ: 

tck = tlÊy®Êt + t®æ + t®i + tvÒ 

tck = 6 + 2 + 10 + 10 = 28 (phót), 

 mçi xe chë ®­îc 15 chuyÕn/ca 

Sè chuyÕn xe ph¶i chë hÕt ®Êt lµ: 818,7/4,5 = 182 (chuyÕn) 
VËy sè xe cÇn thiÕt lµ 6 xe chë trong vßng 2 ca 

§Êt ®µo thñ c«ng ®­îc ®æ lªn 2 bªn hè mãng ®Ó sau khi ®æ bª t«ng mãng b¶o d­ìng xong 

th× lÊp hè mãng 

* Nh÷ng sù cè hay gÆp khi ®µo mãng   

     NÕu  ®ang ®µo ch­a kÞp gia cè v¸ch ®µo mµ gÆp trêi m­a lµm sËp sôt v¸ch ®µo th× khi m­a 
t¹nh ph¶I nhanh trãng lÊy hÕt ®Êt ®µo sËp xuèng ®¸y mãng triÓn khai lµm m¸i  dèc cho toµn bé 
v¸ch xung quanh hè ®µo  

      Khi vÐt ®Êt sËp në xung quanh bao giê còng ®Ó l¹i 150-200mm ®¸y hè ®µo so víi cao tr×nh 
thiÕt kÕ ®Ó khi hoµn chØnh xong v¸ch dïng ph­¬ng ph¸p thñ c«ng ®µo nèt líp nµy  dÇo ®Õn ®©u 
®æ bª t«ng ®Õn ®ã  

     V× do ®Êt ®µo lµ líp ®Êt yÕu lª ph¶i gia cè thµnh hè mãng b»ng v¸n vµ cäc cõ khi ®ang ®µo 
gÆp m­a ph¶i nhanh trãng b¬m th¸o n­íc tro hè mãng lµm d·nh ë mÐp hè ®µo ®Ó thu n­íc vµo 
hè  

    Trong hè mãng nÕu gÆp tói bïn ph¶i vÕt hÕt bïn råi lÊp b»ng ®Êt cung cÊp nÕu ë ngoµi ph¶i gia 
cè b»ng cäc cõ  

     GÆp ch­¬ng ng¹i vËt ph¶i ph¸ vµ di chyÓn ®i  

     GÆp m¹ch n­íc ngÇm cã c¸t chÈy ph¶i lµm giÕng läc ®Ó hót n­íc trong ra ngoµi ph¹m vi hè 
mãng .KhÈn tr­¬ng thi c«ng phÇn mãng ë khu vùc cÇn thiÕt tr¸nh kho kh¨n 

IV. Thi c«ng ®µi vµ gi»ng : 

  *) Tr×nh tù thi c«ng  

- Ph¸ bª t«ng ®Çu cäc  

- §æ bª t«ng lãt ®µi gi»ng 

- §Æt cèt thÐp ®µi 

- Cèp pha ®µi gi»ng 

- §æ bª t«ng ®µi gi»ng 

1) Ph¸ ®Çu cäc BTCT víi ®é dµi 0,4m 
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1.1. Chän ph­¬ng ¸n thi c«ng. 

 Sau khi ®µo vµ söa xong hè mãng ta tiÕn hµnh ph¸ bª t«ng ®Çu cäc. HiÖn nay c«ng t¸c ®Ëp ph¸ 
bª t«ng ®Çu cäc th­êng sö dông c¸c biÖn ph¸p sau: 

Ph­¬ng ph¸p sö dông m¸y ph¸: 

Sö dông m¸y ph¸ hoÆc choßng ®ôc ®Çu nhän ®Ó ph¸ bá phÇn bª t«ng ®æ qu¸ cèt cao ®é, môc ®Ých 
lµm cho cèt thÐp lé ra ®Ó neo vµo ®µi mãng. 

Ph­¬ng ph¸p gi¶m lùc dÝnh: 

QuÊn mét mµng ni l«ng máng vµo phÇn cèt chñ lé ra t­¬ng ®èi dµi hoÆc cè ®Þnh èng nhùa vµo 
khung cèt thÐp. Chê sau khi ®æ bª t«ng, ®µo ®Êt xong, dïng khoan hoÆc dïng c¸c thiÕt bÞ kh¸c 
khoan lç ë mÐ ngoµi phÝa trªn cèt cao ®é thiÕt kÕ, sau ®ã dïng nem thÐp ®ãng vµo lµm cho bª 
t«ng nøt ngang ra, bª c¶ khèi bª t«ng thõa trªn ®Çu cäc bá ®i. 

Ph­¬ng ph¸p ch©n kh«ng: 

§µo ®Êt ®Õn cao ®é ®Çu cäc råi ®æ bª t«ng cäc, lîi dông b¬m ch©n kh«ng lµm cho bª t«ng biÕn 
chÊt ®i, tr­íc khi phÇn bª t«ng biÕn chÊt ®ãng r¾n th× ®ôc bá ®i. 

C¸c ph­¬ng ph¸p míi sö dông: 

- Ph­¬ng ph¸p b¾n n­íc. 

- Ph­¬ng ph¸p phun khÝ. 

- Ph­¬ng ph¸p lîi dông vßng ¸p lùc n­íc. 

   Qua c¸c biÖn ph¸p trªn ta chän ph­¬ng ph¸p ph¸ bª t«ng ®Çu cäc b»ng m¸y nÐn khÝ 
Mitsubisi PDS-390S  cã c«ng suÊt P = 7 at. L¾p ba ®Çu bóa ®Ó ph¸ bª t«ng ®Çu cäc. Tr×nh tù thi 
c«ng nh­ sau: 

    + X¸c ®Þnh cao ®é ph¸ ®Çu cäc b»ng m¸y thñy b×nh. 

    + §¸nh dÊu giíi h¹n ph¸ ®Çu cäc b»ng s¬n. 

    + TiÕn hµnh ph¸ ®Çu cäc tõ trªn xuèng cho ®Õn ®iÓm ®Õn ®iÓm ®¸nh dÊu. 

 

1.2. TÝnh to¸n khèi l­îng c«ng t¸c:  

§Çu cäc bª t«ng cßn l¹i ngµm vµo ®µi mét ®o¹n 10 cm. PhÇn bª t«ng ®Ëp bá lµ 40cm. 

       Khèi l­îng ph¸ 384*0,25*0,25*0,4 = 9,6(m3) 

Tra §Þnh møc x©y dùng c¬ b¶n cho c«ng t¸c ®Ëp ph¸ bª t«ng ®Çu cäc; víi nh©n c«ng 3,5/7 cÇn 28 
c«ng/100 m3. 

Sè nh©n c«ng cÇn thiÕt lµ:  3 (c«ng). 

Nh­ vËy ta cÇn 3 c«ng nh©n lµm viÖc trong 1 ngµy 

2. §æ bª t«ng lãt mãng. 
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- Sau khi ®µo söa mãng b»ng thñ c«ng xong ta tiÕn hµnh ®æ bª t«ng lãt mãng. Bª t«ng lãt 

mãng lµ bª t«ng nghÌo M¸c 100, ®­îc ®æ d­íi ®¸y ®µi vµ lãt d­íi gi»ng mãng víi chiÒu dµy 10 

cm, diÖn tÝch ®æ réng h¬n ®¸y ®µi vµ ®¸y gi»ng 10 cm vÒ mçi bªn. 
 

CÊu kiÖn KÝch th­íc (m) Sè l­îng  khèi l­îng 

(m3) 

Mãng M1 

Mãng M2 

1,5*1,3*0,1 

1,7*1,3*0,1 

52 

44 

10,14 

9,7 

Gi»ng G1 

Gi»ng G2 

Gi»ng G3 

Gi»ng G4 

Gi»ng G5 

Gi»ng G6 

0,1*0,3*5,8 

0,1*0,3*1.1 

0,1*0,3*2.6 

0,1*0,3*0,8 

0,1*0,3*3,4 

0,1*0,3*1,6 

23 

23 

40 

4 

40 

4 

4 

0,77 

3,12 

0,096 

4,08 

0,192 

 

- Tæng khèi l­îng bª t«ng lãt cña toµn bé gi»ng vµ ®µi lµ 32,1 m3. Theo ®inh møc lao 

®éng 1m3 bª t«ng g¹ch vì lµ 0,9 ngµy c«ng. VËy tæng sè ngµy c«ng lµ n=0,9x32,1 = 28,89. §éi 

c«ng nh©n 14 ng­êi sÏ thi c«ng trong 2 ngµy. 

3. C«ng t¸c cèt thÐp mãng. 

Cèt thÐp ®­îc gia c«ng t¹i b·i thÐp cña c«ng tr­êng theo ®óng chñng lo¹i vµ kÝch th­íc theo thiÕt 

kÕ. VËn chuyÓn, dùng l¾p vµ buéc thÐp b»ng thñ c«ng. Qóa tr×nh l¾p ®Æt cèt thÐp cÇn chó ý mét 

sè ®iÓm sau: 

- L¾p ®Æt cèt thÐp kÕt hîp víi viÖc lÊy tim trôc cét tõ c¸c mèc ®Þnh vÞ tõ ngoµi c«ng tr×nh vµo 

b»ng th­íc gi©y hoÆc b»ng m¸y kinh vÜ. Tim trôc cét vµ vÞ trÝ ®µi mãng ph¶i ®­îc kiÓm tra chÝnh 

x¸c. 

- Cèt thÐp chê cæ mãng ®­îc ®­îc bÎ ch©n vµ ®­îc ®Þnh vÞ chÝnh x¸c b»ng mét khung gç sao 

cho kho¶ng c¸ch thÐp chñ ®­îc chÝnh x¸c theo thiÕt kÕ. Sau ®ã ®¸nh dÊu vÞ trÝ cèt ®ai, dïng thÐp 

mÒm = 2 mm buéc chÆt cèt ®ai vµo thÐp chñ vµ cè ®Þnh lång thÐp chê vµo ®µi cäc. 

- §Ó ®¶m b¶o líp b¶o vÖ, dïng c¸c con kª ®óc s½n cã sîi thÐp mÒm, buéc vµo c¸c thanh thÐp 

chñ. 

- Sau khi hoµn thµnh viÖc buéc thÐp cÇn kiÓm tra l¹i vÞ trÝ cña thÐp ®µi cäc vµ thÐp gi»ng. 

Khèi l­îng cèt thÐp ®­îc tÝnh to¸n theo thiÕt kÕ ë phÇn tr­íc cho nh÷ng ®o¹n cét vµ ®µi. 

- Nh÷ng cÊu kiÖn kh«ng tÝnh ®­îc ta lÊy khèi l­îng lµ 100 kg/m3. 

 

B¶ng tÝnh khèi l­îng thÐp 
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CÊu kiÖn §­êng 
kÝnh 

Sè l­îng 
thanh 

ChiÒu dµi 1 
thanh 

Tæng 
sè(m) 

Träng 
l­îng 
1met 
dµi 

 khèi 
l­îng 

 

Mãng M1 

(52c¸i) 

Mãng M2 
(44c¸i) 

 

18 

20 

16 

25 

 

52*7 

52*5 

8*44 

6*44 

 

 

1.64 

1.24 

1.44 

1,24 

 

596,96 

322,4 

506,88 

327,36 

 

1,998 

2,466 

1,578 

3,853 

 

1192,7 

795 

799,86 

1261,3 

 

Gi»ng G1 

Gi»ng G2 

Gi»ng G3 

Gi»ng G4 

Gi»ng G5 

Gi»ng G6 

 

20 

18 

18 

18 

18 

18 

 

23 

23 

40 

4 

40 

4 

5,8 

1,1 

2,6 

0,8 

3,4 

1,6 

133,4 

25,3 

104 

3,2 

136 

6,4 

2,466 

1,998 

1,998 

1,998 

1,998 

1,998 

 

328,96 

50,55 

207,8 

6,39 

    271,7 

12,79 

 

 

4. C«ng t¸c v¸n khu«n mãng. 

Chän v¸n khu«n, mãng, gi»ng vµ ®o¹n cét tõ mÆt ®Êt ®Õn cèt 0.00 dÇy 3 cm. 

* C¸c yªu cÇu kü thuËt . 

- Coffa mãng: dïng v¸n khu«n gç cã  = 110 kg/cm2. 
- Coffa , c©y chèng ph¶i ®­îc thiÕt kÕ vµ thi c«ng ®¶m b¶o ®é cøng, æn ®Þnh, dÔ th¸o l¾p 

kh«ng g©y khã kh¨n cho viÖc, ®æ vµ ®Çm bª t«ng. 
- Coffa ph¶i ®­îc ghÐp kÝn, khÝt ®Ó kh«ng lµm mÊt n­íc xi m¨ng, b¶o vÖ cho bª t«ng míi 

®æ d­íi t¸c ®éng cña thêi tiÕt. 
- Coffa khi tiÕp xóc víi bª t«ng cÇn ®­îc chèng dÝnh. 
- Trong qua tr×nh l¾p, dùng coffa cÇn cÊu t¹o 1 sè lç thÝch hîp ë phÝa d­íi khi cä röa mÆt 

nÒn n­íc vµ r¸c bÈn tho¸t ra ngoµi 
- Coffa chØ ®­îc th¸o dì khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é cÇn thiÕt ®Ó  kÕt cÊu  chÞu ®­îc träng 

l­îng b¶n th©n vµ t¶i träng thi c«ng kh¸c. 
- Khi th¸o dì coffa cÇn tr¸nh kh«ng g©y øng suÊt ®ét ngét hoÆc va ch¹m m¹nh lµm h­ h¹i 

®Õn kÕt cÊu. 
 

4.1) TÝnh to¸n v¸n khu«n ®µi  

Lùc t¸c dông lªn v¸n khu«n gåm cã  

- Lùc cña bª t«ng khi ®æ Pbt =n* *H 
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            =2,5T/m3    , H=0,8m (vïng ¶nh h­ëng cña ®Çm dïi) 

            N=1,3 hÖ sè v­ît t¶i 

             Pbt =1,3*2,5*0,8=2,6 T/m2 

- Lùc do ®Çm tiªu chuÈn Pbt=400kg/ m2=0,4 T/m2 

  ¸p lùc do ®Çm dïi Pd =0,4*1,3=0,52 T/m2 

  ¸p lùc tæng céng P=2,6+0,52=3,12 T/m2 

qtt = 0.3xPtt  = 0.3x3120 = 936 kg/m =9.36 kg/cm 

C¾t mét d¶i réng 1m ®Ó tÝnh ChiÒu dÇy v¸n  =3cm 

M« men chèng uèn W =b* 2/6 =1*0,032/6=1,5.10-4  

 

q

ls ls ls

10
q.l

max

tt

 

Coi v¸n khu«n lµ dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu P c¸c gèi tùa lµ c¸c nÑp  ®øng ,kho¶ng 
c¸ch gi÷a c¸c nÑp lµ l 

          M« men lín nhÊt Mmax=ql2/10      

          Tõ ®iÒu kiÖn bÒn ta cã M    W  

                  l  )(33,1
36.9

110*15*001.0*10**10
m

q

W
 

Kho¶ng c¸ch g÷a c¸c nÑp v¸n khu«n ph¶i ®¶m b¶o c¸c ®iÒu kiÖn  

Chän l=0,5m 

 

 

4.2). ThiÕt kÕ v¸n khu«n gi»ng mãng 

- TiÕt diÖn gi»ng mãng theo c¶ hai ph­¬ng 300x550mm 
+ T¶i träng do ®æ vµ ®Çm bª t«ng   

q 1=200KG/m2 
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400
][

128

4

max

l
f

EJ

lq
f

tc

+ T¶i träng do ¸p lùc bª t«ng  

q2= .H=2500*0,55=1375KG/m2 
+ T¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn 1m dµi  
  qtt=1,3(200+1375)*0,55=1126KG/m 
Chän tiÕt diÖn v¸n khu«n (33x3)cm 
Coi v¸n khu«n lµ c¸c dÇm liªn tôc c¸c g«ng vµ c¸c c©y chèng lµ c¸c gèi tùa s¬ ®å tÝnh t­¬ng tù 
nh­ v¸n khu«n mãng. 
- M«men do t¶i träng g©y ra  

M=
q

M.10
l

10

l.q 2

  

MÆt kh¸c: M=[ ].W 

4
33

3
22

25,74
12

3*33

12

.

5,49
6

3*33

6

.

cm
hb

J

cm
hb

w

 

Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c c©y chèng xiªn: 

cml 54,59
26,11

5,49*110*10
 

+KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn ®é vâng: 
 
 
 
Trong ®ã : E lµ m«®un ®µn håi cña gç, lÊy E = 1.2x105 kg/cm2 

5

33
128 128 1.2 10 74,25

63,26
400 400 11.26

EJ x x x
l

q x
 

Chän kho¶ng c¸ch c©y chèng xiªn l=60cm  

 

B¶ng tÝnh khèi l­îng v¸n khu«n mãng 

CÊu kiÖn KÝch th­íc (m) Sè l­îng  khèi l­îng 

(m3) 

Mãng M1 

Mãng M2 

(1,5+1,3)*2*0,8 

(1,7+1,3)*2*0,8 

52 

44 

233 

211,2 

Gi»ng D1 

Gi»ng D2 

Gi»ng D3 

Gi»ng D4 

Gi»ng D5 

Gi»ng D6 

0,55*2*5,8 

0,55*2*1.1 

0,55*2*2.6 

0,55*2*0,8 

0,55*2*3,4 

0,55*2*1,6 

23 

23 

40 

4 

40 

4 

146,74 

27,83 

114,4 

3,52 

149,6 

7,04 
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thÐp chê cæ mãng

c¾t 1-1

v¸n khu«n ®µi mãng m1

1-g«ng cét b»ng thÐp l

2-v¸n hép cét

3-nÑp liªn kÕt v¸n

4-khung ®Þnh vÞ ch©n cét

5-v¨ng gãc

6-v¸n thµnh

7-nÑp däc

8-thanh chèng

9-nÑp ®øng

10-v¸n lãt

ghi chó 1

 

Thi c«ng v¸n khu«n 

- Tr­íc khi lµm v¸n khu«n ph¶i dïng m¸y kinh vÜ ®Ó x¸c ®Þnh c¸c trôc cña ®µi vµ gi»ng, c¸c 
vÞ trÝ cña trôc ®­îc ®¸nh dÊu b»ng s¬n ®á vµ tõ c¸c trôc ®­îc x¸c ®Þnh ban ®Çu dïng d©y 
c¨ng ®Ó x¸c ®Þnh c¸c vÞ trÝ . 

- V¸n khu«n ®­îc chÕ t¹o t¹i x­ëng gia c«ng thµnh tø tÊm vµ ghÐp l¹i t¹i c«ng tr­êng, v¸n 
khu«n ®­îc liªn kÕt víi nhau b»ng c¸c nÑp ®øng víi kho¶ng c¸ch c¸c nÑp lµ 50cm. 

- V¸n khu«n ®µi cäc ®­îc ghÐp th¼ng ®øng nhê c¸c thanh chèng xiªn vµ c¸c thanh chèng 
ngang. §èi víi v¸n khu«n gi»ng mãng phÝa trªn cã thªm c¸c thanh v¨ng ngang ®Ó gi÷. 

- Trªn v¸n khu«n ®¸nh dÊu cao ®é cña ®µi cäc, gi»ng mãng ®Ó thuËn tiÖn khi ®æ bª t«ng. 

- Khi ®æ bª t«ng ®µi cäc ®æ tõng líp liªn tôc dµy 20cm dïng ®Çm dïi ®Çm kü tõng líp. 

- Bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ vÒ c­ên ®é cÊp phèi, ®é sôt vµ sù ®ång nhÊt. 

  5. Chän m¸y thi c«ng mãng     

5.1. Chän m¸y trén bª t«ng . 

    Ta chän lo¹i m¸y cã m· hiÖu SB – 30V. 
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V thïng 

(LÝt) 

V x.liÖu 

(lÝt) 

Dmax(sái) 

(mm) 

N quay 

(v/p) 

T trén 

(gi©y) 

Ne® c¬ 

(KW) 

Gãc 

nghiªng 

T.l­îng 

(tÊn) 

250 165 70 20 60 4.1 10-50 0.8 

 

* TÝnh n¨ng suÊt m¸y trén. 

               N = Vsx.Kxl.Nck.Ktg: Trong ®ã: 

               Vsx lµ dung tÝch s¶n xuÊt cña thïng trén(m3). 

               Vsx = (0,5  0,8)Vh×nh häc. 

                Kxl  hÖ sè xuÊt liÖu:[Kxl = (0,65  0,7) khi trén bª t«ng ] 

                nck sè mÎ trén thùc hiÖn trong 1 giê nck = 
ckt

3600
 víi  

                tck = t®æ vµo + ttrén  + t®æ ra. 

                t®æ vµo =17(s).  ttrén  =110(s). t®æ ra = 15(s).  nck = 4,25
1101517

3600
 

                 Ktg lµ hÖ sè sö dông thêi gian lÊy Ktg = 0,8  ta cã c«ng suÊt m¸y lµ: 

                 N = 0,25.0,68.25,4.0,8 = 13,6(m3/h). 

   

Sè ca m¸y cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng cét lµ:   
8*6,13

3,226

8.N

V
= 2,08 (ca).  

Chän 2 m¸y trén bª t«ng thùc hiÖn trong 1 ngµy 

 

5.2. Chän m¸y ®Çm dïi: 

Víi khèi l­îng bª t«ng mãng lµ: 226,3 m3, ta chän m¸y ®Çm dïi lo¹i: U50, cã c¸c th«ng sè kü 

thuËt sau : 

 + Thêi gian ®Çm bª t«ng: 30 s 

 + B¸n kÝnh t¸c dông: 30 cm. 

 + ChiÒu s©u líp ®Çm: 25 cm. 

 + B¸n kÝnh ¶nh h­ëng : 60 cm. 

N¨ng suÊt m¸y ®Çm: N = 2.k.r0
2.d.3600/(t1 + t2). 

Trong ®ã: r0 : B¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm. r0 = 60 cm=0,6m. 

 d : ChiÒu dµy líp bª t«ng cÇn ®Çm, d=0.2 0.3m 

 t1 : Thêi gian ®Çm bª t«ng. t1 = 30 s. 

 t2 : Thêi gian di chuyÓn ®Çm. t2 = 6 s. 

 k : HÖ sè sö dông k = 0,85  

                   N = 2.0,85.0,62.0,25.3600/(30 + 6) = 15,3  (m3/h). 

Sè l­îng ®Çm cÇn thiÕt:     n = V/N.T = 226,3/15,3.12.0,85 = 1.45; lÊy n = 2 chiÕc. 

6-Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng vµ chän m¸y thi c«ng. 
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ch

tb

d

tb

l t
V

L
t

V

L
tt

Do khèi l­îng bª t«ng mãng kh¸ lín, c«ng tr×nh l¹i cã yªu cÇu cao vÒ chÊt l­îng nªn  tiÕn hµnh 
®æ bªt«ng b¨ng m¸y b¬m bªt«ng. Sö dông bª t«ng th­¬ng phÈm. 

a-Chän m¸y b¬m bª t«ng. 

C¬ së ®Ó chän m¸y b¬m bª t«ng : 
- C¨n cø vµo khèi l­îng bª t«ng cÇn thiÕt cña mét ph©n ®o¹n thi c«ng. 
- C¨n cø vµo tæng mÆt b»ng thi c«ng c«ng tr×nh. 
- Kho¶ng c¸ch tõ tr¹m trén bª t«ng ®Õn c«ng tr×nh, ®­êng s¸ vËn chuyÓn,.. 
- Dùa vµo n¨ng suÊt m¸y b¬m thùc tÕ trªn thÞ tr­êng. 

Khèi l­îng bª t«ng ®µi mãng vµ gi»ng mãng lµ 274.9 m3. 
Chän m¸y b¬m bª t«ng Putzmeiter víi c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 
B¬m cao: 49.1m, b¬m ngang: 38.6m, l­u l­îng 90m3/h, ¸p suÊt b¬m 150 bar, 
ChiÒu dµi xylanh 140cm, ®­êng kÝnh xy lanh 20cm. 
b-Chän xe vËn chuyÓn bª t«ng. 

Ta vËn chuyÓn bª t«ng b»ng xe « t« chuyªn dïng, thïng tù quay. C¸c lo¹i xe m¸y chän 
lùa theo m· hiÖu cña c«ng ty bª t«ng th­¬ng phÈm. 
Chän lo¹i xe cã thïng tù quay m· hiÖu SB-92B cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau. 

+ Dung tÝch thïng chén q= 6m3 
+ ¤ t« h·ng KAMAZ-5511 
+ Dung tÝch thïng n­íc q= 0,75m3 
+ C«ng xuÊt ®éng c¬ = 40W 
+ Tèc ®é quay thïng trén 9-15,5 vßng/phót 
+ §é cao phèi liÖu vµo 3,5m 
+ Thêi gian ®æ bª t«ng ra : 10 phót 
+ Träng l­îng xe cã bª t«ng = 21,85T 

 

 
 
 

- Sè giê b¬m cÇn thiÕt: 
274.86

6
90 0.5

T giê 

(0.5 lµ hiÖu suÊt lam viÖc cña m¸y b¬m)  

- TÝnh to¸n sè xe vËn chuyÓn bª t«ng cÇn thiÕt: 
Gi¶ thiÕt tr¹m trén c¸ch c«ng tr×nh 7 km. 
Thêi gian cho mét chuyÕn xe ®i vµ vÒ: 
 
 
tl: thêi gian cho vËt liÖu lªn xe, tl=0.25 giê 
td: thêi gian ®æ xuèng, td = 0.2 giê 
tch: thêi gian chê vµ tr¸nh xe, tch=0 giê. 
L: cù ly vËn chuyÓn, L=7 km. 

 

M¸y B¥M B£ T¤NG 
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Vtb: VËn tèc trung b×nh cña xe, Vtb=40 km/h 
  
          giê 

            
sè chuyÕn cÇn thiÕt cña mçi xe: 
 
T: thêi gian dù kiÕn ®æ bª t«ng, T=6.0 giê 
To: thêi gian tæn thÊt, To=0.2 giê. 
 

do ®ã: 
6 0.2

5
0.8

m  chuyÕn 

 
Sè xe cÇn thiÕt: 
 
Trong ®ã: Q lµ khèi l­îng bª t«ng cÇn vËn chuyÓn, Q=274.86 m3 
q lµ dung tÝch thïng trén, q=6 m3 

 

                                     Chän 9 xe   

 
 
 
KÕt luËn: Dïng 1 m¸y b¬m bª t«ng Putzmeiter 

9 xe KAMAZ-5511 vËn chuyÓn bª t«ng. 

c-C«ng t¸c chuÈn bÞ tr­íc khi ®æ bª t«ng 

+ Gi¸m s¸t kü thuËt bªn B ph¶i tiÕn hµnh nghiÖm thu v¸n khu«n cèt thÐp, ký kÕt v¨n b¶n 
+ Dän dÑp c¸c vÞ trÝ ®æ, t¹o mÆt b»ng cho xe «t«. 
+ ChuÈn bÞ m¸y mãc, dông cô, nÕu thi c«ng vµo trêi tèi ph¶i chuÈn bÞ hÖ thèng chiÕu s¸ng 

toµn c«ng tr­êng vµ t¹i c¸c vÞ trÝ ®æ. 
+ C¸c xe «t« chë bª t«ng ®­îc tËp kÕt s½n ngoµi c«ng tr­êng ®óng thêi gian quy ®Þnh 

(th­êng thêi gian ®æ bª t«ng ®­îc tiÕn hµnh vµo buæi tèi ®Ó thuËn lîi cho c«ng t¸c vËn chuyÓn) 
+ Bª t«ng mãng ®­îc dïng lo¹i bª t«ng th­¬ng phÈm M¸c300 cña c«ng ty Bª t«ng Thµnh 

H­ng 
+ C«ng nghÖ thi c«ng: sö dông m¸y b¬m bª t«ng cã cÇn ®iÒu khiÓn tõ xa. 
+ Khi bª t«ng ®­îc xe trë ®Õn tr­íc khi ®æ ph¶i ®o ®é sôt cña h×nh chãp côt, ®é sôt ph¶i 

®¶m b¶o theo yªu cÇu thiÕt kÕ vµ theo tiªu chuÈn TCVN4453-95, sau ®ã lÊy mÉu bª t«ng vµo 
c¸c h×nh hép cã kÝch th­íc 20x20x15(cm) ®Ó ®em ®i thö c­êng ®é. 

d. TiÕn hµnh ®æ bª t«ng mãng: 

+ Xe bª t«ng ®­îc s¾p xÕp vµo vÞ trÝ ®Ó trót bª t«ng vµo m¸y b¬m, trong suèt qu¸ tr×nh 
b¬m thïng trén bª t«ng ®­îc quay liªn tôc ®Ó ®¶m b¶o ®é dÎo cña bª t«ng. 

M¸y trén bª t«ng 
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+ Bª t«ng ®­îc ®æ tõ vÞ trÝ xa cho ®Õn vÞ trÝ gÇn ®Ó tr¸nh hiÖn t­îng ®i l¹i trªn mÆt bª 
t«ng, cÇn Ýt nhÊt 2 c«ng nh©n ®Ó gi÷ èng vßi rång, vßi rång ®­îc ®­a xuèng c¸ch ®¸y ®µi 
kho¶ng 0,8-1m. Bª t«ng ®­îc trót liªn tôc theo tõng líp ngang, mçi líp tõ 20-30cm, ®Çm dïi 

®­îc ®­a vµo ngay sau mçi lÇn trót bª t«ng, thêi gian ®Çm tèi thiÓu lµ (15 20) s. §iÒu kiÖn ®Ó 
chuyÓn sang vÞ trÝ ®Çm kh¸c: 

- ThÓ tÝch v÷a bª t«ng sôt xuèng 
-  Næi s÷a xi m¨ng 
- Thêi gian ®Çm t¹i mét vÞ trÝ ph¶i ®ñ 
- §Çm rót lªn mét c¸ch tõ tõ, kh«ng ®­îc t¾t ®iÖn. 
+ Líp bª t«ng sau ®­îc ®æ chång lªn líp bª t«ng d­íi tr­íc khi líp bª t«ng nµy b¾t ®Çu 

liªn kÕt. §Çm dïi ®­a vµo líp sau ph¶i ngËp s©u vµo líp tr­íc 5-10cm. 
e-C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng: 

- Bª t«ng sau khi ®æ 4  7 giê ph¶i ®­îc t­íi n­íc b¶o d­ìng ngay. Hai ngµy ®Çu cø hai 

giê t­íi n­íc mét lÇn, nh÷ng ngµy sau tõ 3  10 giê t­íi n­íc mét lÇn tuú theo ®iÒu kiÖn thêi 
tiÕt. Bª t«ng ph¶i ®­îc gi÷ Èm Ýt nhÊt lµ 7 ngµy ®ªm. 

- Trong qu¸ tr×nh b¶o d­ìng bª t«ng nÕu cã khuyÕt tËt ph¶i ®­îc xö lý ngay. 
Chó ý: 

Khi bª t«ng ch­a ®¹t c­êng ®é thiÕt kÕ, tr¸nh va ch¹m vµo bÒ mÆt bª t«ng. ViÖc b¶o 
d­ìng bª t«ng tèt sÏ ®¶m b¶o cho chÊt l­îng bª t«ng ®óng nh­ m¸c thiÕt kÕ. 

f-C«ng t¸c th¸o dì v¸n khu«n. 

V¸n khu«n mãng ®­îc th¸o ngay sau khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é 25 kG/cm2 (1  2 ngµy sau 
khi ®æ bª t«ng). Tr×nh tù th¸o dì ®­îc thùc hiÖn ng­îc l¹i víi tr×nh tù l¾p dùng v¸n khu«n. 

- Víi bª t«ng mãng lµ khèi lín, v¸n khu«n mãng lµ lo¹i v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc nªn cã 
thÓ th¸o v¸n khu«n sau khi ®æ bª t«ng 2 ngµy. 

- §é b¸m dÝnh cña bª t«ng vµ v¸n khu«n t¨ng theo thêi gian do vËy sau 7 ngµy th× viÖc 
th¸o dì v¸n khu«n cã gÆp khã kh¨n (§èi víi mãng b×nh th­êng th× sau 1-3 ngµy lµ cã thÓ th¸o 
dì v¸n khu«n ®­îc råi). Bëi vËy khi thi c«ng l¾p dùng v¸n khu«n cÇn chó ý sö dông chÊt dÇu 
chèng dÝnh cho v¸n khu«n. 

Khi bª t«ng ch­a ®¹t c­êng ®é thiÕt kÕ, tr¸nh va ch¹m vµo bÒ mÆt bª t«ng. ViÖc b¶o 
d­ìng bª t«ng tèt sÏ ®¶m b¶o cho chÊt l­îng bª t«ng ®óng nh­ m¸c thiÕt kÕ. 

g-C«ng t¸c lấp đất hố móng 

. 

§Êt lÊp mãng ®­îc dù tr÷ xung quanh c«ng tr×nh theo sè l­îng tÝnh to¸n. Sau khi th¸o v¸n 

khu«n mãng, tiÕn hµnh lÊp ®Êt hè mãng. C«ng viÖc lÊp ®Êt hè mãng ®­îc tiÕn hµnh b»ng thñ 

c«ng. C«ng nh©n dïng quèc, xÎng ®­a ®Êt vµo mãng vµ dïng m¸y ®Çm chÆt. §Êt ®­îc ®æ vµ ®Çm 

tõng líp, mçi líp ®Çm tõ 40  50cm. §Êt lÊp hè mãng ®¾p ®Õn cèt ®¸y líp lãt nÒn tÇng hÇm. NÒn 

nhµ ®­îc ®¾p b»ng c¸t ®en lªn trªn ®Êt nÒn. C«ng viÖc t«n nÒn tiÕn hµnh sau khi thi c«ng xong 

khung phÇn th©n tÇng 1. 

6. tæ chøc thi c«ng 

* C«ng t¸c thi c«ng phÇn ngÇm ®­îc tiÕn hµnh thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p d©y chuyÒn. Toµn bé 
mÆt b»ng mãng ®­îc chia lµm 3 ph©n ®o¹n ( c¸c c«ng viÖc tiÕn hµnh trong mçi ph©n ®o¹n bao 
gåm : 

1. §µo ®Êt 

2. §æ bª t«ng lãt 

3. §Æt cèt thÐp 

4. L¾p v¸n khu«n 
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5. §æ bª t«ng 

6. Th¸o dì v¸n khu«n 

7. X©y t­êng mãng 

8. LÊp ®Êt. 

T¹i mçi ph©n ®o¹n c¸c c«ng viÖc ®­îc thùc hiÖn trong 1 ngµydo ®ã ®ßi hái c«ng nh©n 
lµm viÖc ph¶i cã tay nghÒ cao, c¸n bé kü thuËt ph¶i cã biÖn ph¸p thi c«ng hîp lý ®Ó ®¶m b¶o 
®óng tiÕn ®é nh­ng kh«ng ®­îc ¶nh h­ëng ®Ðn c«ng viÖc ngµy h«m sau . 

Bª t«ng ®æ gi»ng mãng ®­îc vËn chuyÓn b»ng c¸c ph­¬ng tiÖn c¬ giíi hoÆc th« s¬ ®Õn vÞ 
trÝ ®æ bª t«ng. 

 7. An toµn lao ®éng. 

- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng ®µi gi»ng, c¸c ®­êng ®i lèi l¹i hay sµn c«ng t¸c ph¶i ®­îc ®ãng ch¾c 
ch¾n, nÕu cÇn ph¶i cã lan can, tay vÞn  b¶o vÖ, ®­êng ®i th«ng tho¸ng. 

- C«ng nh©n lµm viÖc ph¶i tu©n thñ ®óng  n«i quy quy tr×nh kü thuËt, an toµn lao ®éng, ph¶i 
trang bÞ ®Çy ®ñ b¶o hé lao ®éng. 

- Sau ca lµm viÖc ph¶i thu dän vµ b¶o d­ìng m¸y mãc vµ ®å dïng lµm viÖc. 

- Mäi cÊu kiÖn, vËt liÖu ph¶i ®­îc s¾p xÕp gän gµng ®óng vÞ trÝ, tr¹ng th¸i lµm viÖc. 

 
 
 

 


